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TEST-3
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TEST-5
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D B B E B A C B B E D
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TEST-6
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TEST -7
2 3 4 6 7 8 10 11 12 13 14 15 16
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TEST -8
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TEST-9
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TEST -10
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C B D E Cc
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Bilim 6znelligi degil, nesnelligi hedefler. Bilimsel bil-
gi mutlak degildir, strekli yeni bulgular ile degisime
aciktir ve sinanabilir yapidadir. Dider bilim adamlari
tarafindan test edilebilir yapida olmalidir. Her bilim-
sel calismada &éznellik vardir ama nesnelligi daha ¢ok
olan kabul gorar.

CEVAP: C
Bilim insanlarinin ¢alismalari nasil kurgulayacaklari,
neyi gbézlemleyecekleri ve gdzlemlerini nasil yorum-

layacaklari tecriibelerine, egitimlerine, én bilgilerine
baglidir. Ayni gézlem ve deneyleri yapsalar dahi yo-
rumlama yetenekleri farkli oldu@u icin farkl ¢ikarim-
larda bulunurlar.

CEVAP: E

Kontrolli deneylerde bir etken degisken ise diger
etkenler sabit tutulur. 1ll. ortamin hem 1. hem de 2.
kabinda sicaklik, isik ve nem gibi U¢ faktériin Ggl de
farkli verilmistir. Dolayisiyla bu faktérlerin ¢imlenme-
ye olan etkilerini arastiramaz ve saglikli bir sonuca
ulasamaz.

CEVAP: C

Bilimsel Bilginin Dogasi
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Kontrolli deneylerde ortam sartlarindan sadece bir
tanesi degistirilir, digerleri ise sabit tutulur. Kontrol
grubunda ortam sartlar ideal tutulur. Deney grupla-
rinda ise arastirilan unsur degistirilir.

CEVAP: D

Yiksek yerlere X bitkisi, ylksekligi az olan yerlere Y
bitkisi daha iyi uyum yapmistir. 1000 metrede X tiri-
nun birey sayisi yaklagik 125 iken Y tiranan birey sa-
yis1 50’dir. Dolayisiyla 1000 metrede X tlriinin birey
sayisi daha fazladir.

CEVAP: D

Kanun dogda olayinin nasil gergeklestigini tarif eder.
Teori ise kanunlari aciklar ve neden sorusuna cevap
vermeye caligir. Kanunlar degistirilebilir. Teori ve ka-
nunlar farkli bilimsel bilgi tirleridir, kanuna dénusme
sarti yoktur. Kanunlar olusturuldugu déneme gére
kesine yakin bilgiler igeriyor olabilir. Fakat glinimuz
ylzyilinda yapilan ¢alismalar ile kanunlarin bilgileri-
nin yetersiz, eksik ya da yanlis olduklar ortaya cika-
bilmektedir.

CEVAP: E




Bilimsel Bilginin Dogasi

7.

Deneyler ile desteklenen hipotezler teorilere, teoriler-
de kanuna donlsecek diye olusturulan dislnce ya-
nilgidir. Boyle bir déniisiim olacak diye bir sart yok-
tur. Hipotez, énceki gézlem ve deneylere dayanilarak
probleme o an i¢in sunulan gegici bir ¢cézim yoludur.
ileride curutilebilir de, desteklenebilir de.

CEVAP: C

Turba yosunu yas, sapli mese nemli, kayin ise ku-
rak ortamlara daha iyi adapte olmustur. Yas, nemli
ve kuru ortamlara toleransi en fazla olan canli sapli
mesedir. Turba yosunu daha ¢ok yas ortamda, kayin
ise daha cok kuru ortamda yasamini strdirmustar.

CEVAP: D

Bilimsel yéntem basamaklari (sirasiyla)
* Problem tespiti

* Veri toplama

* Hipotez kurma

* Tahmin yuriutme

« Kontrollii deney

» Verilerin analizi ve sonug ¢ikarma

* Raporlama

CEVAP: D

-0 3> <
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10.

11.

12.

iyi bir bilim adami otoriter olmamalidir. Kendi gériis-
lerinin yaninda diger bilim adamlarinin géruslerine de
saygl duymalidir. Sabirli olmaldir. Belki arastirdidi
konu yillarini alabilir. Kararl olup arastirdigi konuyu
sonlandirmak igin ugrasmalidir.

CEVAP: D

¢ maddesinin konuldugu ortamlarin tamaminda pa-
ramesyumlar olumsuz etkilenmigtir ve yasamlarini
surdirememislerdir. Buda ¢ maddesinin paramesyu-
mun gelismesi Uzerinde olumsuz bir etki yarattigini
g6stermektedir.

BKO +b+©+e — -
BKO +a+@+d — -

BKO +©+d+e — -
CEVAP: C

Nicel gézlemde kesin sonuglara ulasilir. Nicel gézlem
6lcim aletleri ile yapilir. Nitel gdzlemlerde ise tam bir
kesinlik yoktur. Genellikle duyu organlari ile yapilir.
I. yargida alyuvarin sekli gézle gérultp algilanir. 11l
yargida alyuvarin mikroplari yok etmesi de izlenerek
algilanan bir olaydir. Kisaca bu iki yargida dlcim aleti
kullaniimaz.

CEVAP: B




Verilen canlilardan sadece kuf mantari ¢ok hticrelidir
digerleri ise tek hicrelidir. Tek hiicrelilerde biylime
ancak sitoplazma artisiyla olur. Cok hicrelilerde bi-
yume ise hem hucrelerin sitoplazma artigi ile hemde
bélinmeleriyle (hiicre sayisinin artisi) ile gerceklesir

CEVAP: C

Okaryot canlilar tek hiicreli veya gok hiicreli olabilir.
Fakat prokaryot canlilar kesinlikle tek hicrelidir.

Ornegin bakteri ve arkeler prokaryottur ve hepsi tek
hacrelidir. Mantarlar 6karyottur. Maya mantarlar tek
hiicreli iken sapkall mantar cok hucrelidir.

CEVAP: D
Uremek neslin devami igin sarttir. Fakat yasam igin
zorunlu degildir. Fakat tim canlilar solunumla ATP

Uretmek zorundadir. Ayrica ¢evreden gelen etkiye
kars! tepki olusturarak yasamlarina devam ederler.

CEVAP: D

Solunum ardnleri olan CO,, H,O ve NH; bosaltim
veya solunum ile disari atilarak homeostasi saglanir.
Bu maddelerin viicutta kalmasi metabolik bozuklukla-
ra veya zehirlenmelere neden olur.

CEVAP: E

Canlilarin Ortak Ozellikleri

-0 3> <
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Cekirdek o©karyot canlilarda bulunurken prokaryot
canlilardan bulunmaz. Fakat tim canlilarda protein
sentezinin gerceklestigi ribozom organeli ortaktir. Ay-
rica her hiicrede hiicre zari ve sitoplazma yer alir.

CEVAP: D

Isida yonelme hareketi pasif harekettir. Tim canlilar-
da ortak degildir. Tim canlilar ATP Uretir. Glikozlari
kullanarak nisasta veya glikojeni senteler. Metabolik
faaliyetler sonucu olusan atiklar dig ortama atilir. Her
canl kendine 6zgl besin olan proteinleri Gretir.

CEVAP: C

Tdm canlilarda ATP Uretimi solunum, Greme ve akitif
tasima ortaktir. Tim canlilar oksijenli veya oksijen-
sizde olsa solunum yapip ATP Uretir. TUm canli hiic-
relerde DNA ve RNA bulundugu icin nikleotit sentezi
vardir.

CEVAP: E




Canlilarin Ortak Ozellikleri

Disimilasyon ve analiz katabolik reaksiyonlara érnek-
tir. Anabolik reaksiyonlar icerisinde ise 6zuimleme,
dehidrasyon, sentez ve asimilasyon reaksiyonlari
vardir.

CEVAP: B

Bosaltim, metabolik faaliyetler sonucu ac¢iga cikan
atiklarin atilmasidir. Sindirilmeyen kati atiklar vicut-
tan digkilama yolu ile dis ortama atilir. Uyariima, tre-
me, solunum ve adaptasyon ise tim canllarda ortak
olarak gerceklesir.

12. Hayvanlarin tamaminda kas ve kemikler bulunmaz.

Dolayisiyla kas ve kemikler ile yapilan aktif hareket
ortak degildir. Bazi omurgasiz hayvanlar belirli bir
yere sabit olarak tutunup yasar. Solucanlarda ise hid-
rostatik iskelet vardir ve su yardimiyla hareket eder-
ler.

CEVAP: D

Kalin katikula su kaybini énler. Develerin vicudunda
yag depolar ve bu yaglarin monomerleri solunumda
kullanildiklari zaman bol miktarda su acida cikar.

Kutup ayilarinda kulak ve kuyruk gibi ¢ikintilar az
oldugu zaman ylzey hacme gére kigulur ve isinin

ralur.

CEVAP: B korunmasi, viicutta kalmasi saglanir.
CEVAP: E
[ ]
Y
A
R
G
|
Y
. . . P A o . . o e .
10. X olay fotosentezdir ve hayvan hiicrelerinde goriil-  14. Tum canlilarda ribozom organeli oldugu igin protein
mez. Y olayi oksijenli solunumdur. Z protein sentezi | sentezi de ortaktir. Omurgalilar sadece eseyli trerler,
olabilir. W ise bu proteinin parcalanip monomerlerine N eseysiz Ureyemezler. Bitkiler ototrof beslenirken hay-
ayrnistirnimasidir. Hayvan hticrelerinde Y, Z ve W g6- 5 vanlar heterotrof beslenirler.
i

CEVAP: E
CEVAP: D

TUm canlilarda karbonhidrat, yag ve protein sentezi 15. a 6zumleme, b dehidrasyon, c hidroliz, d ise yadimla-
gerceklesir. ma reaksiyonudur. Hidroliz reaksiyonlarinda polimer
besinler suyun yardimiyla monomerlerine kadar ayri-
lirlar. Verilen denklemlerden sadece c’de su kullani-
larak pargalama olur.

Ornegin tim canli hicrelerin zarinda karbonhidrat,
yag ve protein bulunur. Dolayisiylada bu besinlerin
Uretimi canli hiicre icerisinde gerceklesir.

CEVAP: E CEVAP: A




Su molekdilii kararlidir ve reaksiyonlar sirasinda H*
ve OH" iyonlarina ayriimaz. Fotosentezde kullanilip
H kaynagi olur. Terleme ile vicuttaki fazla 1s1 suyu
buharlastirarak viicuda terk eder. Sindirim sirasinda
su tuketilir. Enzimler %15’in altinda su bulunduran or-
tamlarda gérev almaz.

CEVAP: C

Kaslarda kramp durumu kalsiyum eksikliginde géru-
lir. Tabloya gére bireyde yeterinden fazla kalsiyum
bulunmaktadir. Sodyum yeterlidir. iyot eksik alindig
icin guatr hastaligi olusabilir. P ise ATP, DNA, RNA,
aminoasit ve proteinlerin yapisina katilir. Eksikliginde
ATP Uretilemeyebilir.

CEVAP: D

Yuzey gerilimi ile bécekler su yuzeyinde yardrler. Fo-
tosentetik canlilar 1sik almak i¢in suyun Ust ylzeyinde
bulunur. Gemiler suyun kaldirma kuvvetinden dolayi
Ust ylzeyde kalirlar.

CEVAP: A

Canlilarin Yapisindaki
Temel Bilesenler
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Proteinler insan vicudunda yapiya katilir ve depo-
lanmaz. Karbonhidrat, yag ve proteinler hiicre zari-
nin yapisina katilirlar. Nétral yagda en fazla 4 cesit
monomer, proteinlerde en fazla 20 cesit aminoasit,
polisakkaritlerde de tek ¢esit olan glikozlar bulunur.

CEVAP: A

X tipunde 400 tane monomer olusur ve 300 tane su
kullanilir. Y ve Z tliplerinde ise 100’er tane monomer
olusur ve 99’ar tane su kullanilir. X ve Z tiplnde or-
tam asitlesirken Y tlpinde pH degdismez. Cinkl X ve
Y tiplindeki sindirimler sonucu X tiiptinde olusan yag
asitleri, Z tipinde olugsan aminoasitler ortami asitles-
tirir ve fenol kirmizisi sari renk alir.

CEVAP: C

K protein, L yag ve M ise karbonhidratlardir. Solu-
numda kullanim sirasi M — L — K seklinde olmalidir.
Karbonhidratlarin sindirimi agizda, proteinlerinki mi-
dede, yaglarinki ise ince bagirsakta baslar. Solunum-
da en fazla enerjiyi yaglar, daha sonra proteinler en
az ise karbonhidratlar verir.

CEVAP: D




Canlilarin Yapisindaki Temel Bilesenler

7.

8.

Mineraller solunumda eneriji verici olarak kullaniimaz-
lar. Solunumda enerji verici olarak sadece organik
monomer besinler kullanilir. Mineraller kas, kemik ve
hlcre zarinin yapisina katilirlar.

CEVAP: A

Farkli proteinlerle beslenme tabiatta bulunan 20 c¢esit
aminoasidi karsilamaya yoneliktir. Ayrica proteinler
insan vicudunda depolanmak i¢in kullaniimaz.

CEVAP: A

Ototroflar besin sentezinde H kaynagi olarak H,O,
H,S veya H,yi kullanabilirler. Bitkinin her hiicresin-
de fotosentez gérilmeyebilir. Alglerde nisasta depo-
lar. Hayvan hiicrelerinde nisastanin tretimi olmaz.

Hayvanlarin sindirim kanalinda nigsastanin sindirimi
vardir. Ayrica hayvan hucreleri oksijenli solunum ya-
parlar.

CEVAP: B

-6 3 P> <
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10. Adenozinde; baz ve seker, nikleozittede baz ve se-

11.

ker bulunur. Fakat fosfor yoktur.

Urasil ribonukleotidinde; urasil bazi, riboz sekeri ve
fosfor vardir. Deoksiribonikleotidi ise DNA’da bulu-
nur. Yapisinda baz, seker ve fosfat vardir.

CEVAP: C

A, D, E ve K vitaminlerinin emilimi i¢cin bagdirsak ice-
risinde yaglar bulunmalidir. Ayrica viicudumuz esan-
siyel yag asitlerini Uretememektedir. Bu nedenlede
esansiyel yag asitlerini almak icinde yaglar surekli
vucuda alinir. Enerji ihtiyacini ise depo yaglardan da
temin edebilir.

CEVAP: D

12. Polimer miktari azalirken monomer miktari artar. Fa-

kat trigliserit ve polipeptitte monosakkarit bulunmaz.
Ayrica glikozlar ortam pH’sini degistirmez. Sindirim-
de su kullanilir. Yani su miktari azalir. Fakat su agiga
clkmaz.

CEVAP: A




Proteinler ribozomda sentezlenir fakat aminoasitler
ribozomda sentezlenmez. Bitkiler fotosentez reak-
siyonlar ile aminoasitleri Gretirler. Aminoasitler hem
asidik hemde bazik 6zellik gosterirler. Butlin cesitle-
rinde hidrojen, amino ve karboksil gruplari vardir.

CEVAP: C

Y enzimi lipazdir ve sindirim enzimleri tek yonll ¢a-
[}

lisir. a gliserol, b ise yag asitleridir. Bir nétral yag
olusumunda 3 tane ester bagi kurulur ve 3 tane su
molekuill agida cikar. Nétral yag sentezinde su agiga
ciktigr icin ortamin yogunlugu azalir. Nétral yagdin hid-
rolizinde yag asitleri aciga ¢ikar ve pH azalir.

CEVAP: C

X = Maltoz veya siikroz
Y = Laktoz

Z = Nigasta veya sellloz
Q = Glikojen veya kitindir.

Azot sadece kitinin yapisina katilir. Maltoz, nisasta,
seliloz ve kitinin yapisi sadece glikoz monomerlerin-
den olusur.

CEVAP: A

Canlilarin Yapisindaki
Temel Bilesenler
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Temel aminoasit Uretimi hayvan hucrelerinde gordl-
mez. Dolayisiyla isaretli aminoasit temel aminoaside
dénisemez. Isaretli aminoasit hemoglobinin yapisin-
daki proteinin yapisina katilabilir. Solunum sonucu
NHj’e ve bu NHZ'de Ureye dénlsebilir. isaretli glikoz-
lar ise solunumda kullanilip CO,’in yapisinda rastla-
nilabilir. Bu glikozlar hlcre zarinin yapisina katilabilir.

CEVAP: C

Yagda eriyen vitaminlerin (A, D, E, K) fazlasi vicutta
depolanirken suda (B ve C) eriyenlerin fazlasi viicut
disina atilir.

B ve D vitaminleri vicuda fazla alinmistir. D vitamini-
nin fazlasi depolanir. Fakat B vitamininin fazlasi idrar-
la disari atilir.

CEVAP: A

Yaglar fazla H bulundurdugu igin solunumda parga-
landiklarinda ¢ok miktarda su agiga verirler. Ayrica
H’lar fazla oldugu icin kemiozmotik hipoteze gore
daha fazla enerji acida ¢ikar. H'nin degerligi az oldu-
gu icin yaglar hafiftir.

CEVAP: E




Canlilarin Yapisindaki Temel Bilesenler

7.

Gok uzun siiren agliklarda proteinler kullanilir. Once
esey organlarindaki sonra kaslardaki en son ise sinir
sistemindeki proteinler kullanilir. Bunda énce hayati
6nemi en az olan proteinler kullanilir. En sonunda da
hayati dnem tasiyan proteinler kullanilir.

CEVAP: A

a yag, b karbonhidrat, c ise proteindir. Yaglar diger
besinlere gbre daha fazla enerji verir. Canlilarn ta-
maminda karbonhidratlar depolanir ve hiicre zarinin
yapisina katilir. Proteinler enzimlerin yapisina katila-
rak diizenleyici rol alir. Proteinler ayni zamanda hiic-
re zarininda yapisina katilirlar.

CEVAP: E

A glikoz, B maltoz, C ise ya nisasta yada selllozdur.
C’nin yapisina azot katilamaz. Ayrica maltozlar bir
araya gelerek polisakkaritler olusturulamaz.

Polisakkaritler sadece glikozlardan olusurlar. Nisasta
deposal, seliiloz ise yapisal polisakkarittir.

CEVAP: B

Vitaminler monomer yapilidir ve sindirime ugramaz-
lar. Hicreye disaridan alinan DNA, siikraz, disakkarit
ve tetrapeptit gibi monomer olmayan yapilar lizozom
enzimleriyle parcalanabilir.

CEVAP: A
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11.

12.

13.

Su molekdllerinin birbirine tutunmalarina kohezyon,
baska yuzeye tutunmalarina ise adhezyon kuvveti

denir.
Kovalent
AN 1 S bag
+ ™ R =
d Hidrojen H
bagi

CEVAP: D

Protein sentezi sirasinda aminoasit miktari azalir. Bu
nedenle hiicrenin asitligi azalip pH’si artar. Su ¢iki-
s1 oldugu icin hiicre i¢i yogunluk azalir. Aminoasitler
peptid baglariyla birlesirken ATP’lerde harcanir.

CEVAP: C

Fotosentez ile bitki hiicreleri organik besin monomer-
lerini Gretirler. inorganik besinleri birlestirerek amino-
asit, glikoz, fruktoz, yag asidi, vitamin ve azotlu orga-
nik bazlari bitkiler fotosentez ile tretirler.

CEVAP: E




2.

Proteinlerin birbirinden farkli olmasini aminoasitlerin
sirasl, sayisi ve cesidi belirler. Ayrica aminoasit ce-
sitlerinin farkli oranlarda kullanilmasida proteinlerde
farklilik olusturur. Ayni sayida aminoasitten olusunca
da iki protein birbirinden bu nedenlerle farkl olabilir.

CEVAP: E

Doymamis yag asitleri sividir ve margarin eldesinde
kullanilir. Doymamis yag asitleri genellikle bitkisel
kaynaklidir. Sivi yaglar laboratuvar ortaminda hidro-
jen eklenilerek yani ¢ift bagin biri koparilarak doyuru-
lur ve margarinler elde edilir.

CEVAP: D

6 C’lu hegzos sekerlerdir. Kapali formilleri G¢liniinde
aynidir ve CgH,,Og'dir. Ancak agik formalleri farkli-
dir. izomer maddeler oldugu icin birbirine déniisebilir.
Sadece glikoz polimerlesme tepkimesine katilir. Bitki
galaktoz Gretemez.

CEVAP: C

Canlilarin Yapisindaki
Temel Bilesenler
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3 yag asidi + 1 gliserol — 1yag + H,0

(K) (M)
Aciga cikan su sayisi yag asidi (K) sayisina esittir.
Yaglarin cesitliligini yag asitleri saglar. 1 yag sentezi
sirasinda ug¢ tane ester bagi olusur. Yani bag sayisi
yag asidi sayisinda esittir.

CEVAP: D

Nisastay bitkilerin haricinde alglerde uretir.

Ceperinde seliiloz bulunduran canlilar bitkiler ve alg-
lerdir. Bitki ve algler fotoototrof canhlardir. Glikojeni
depo besin olarak bakteri, arke, protista, mantar ve
hayvanlar alemindeki canlilar depolar.

CEVAP: D

Sodyum ve klor eksik olursa idrarla da atilamazlar.
Ayrica kanin osmotik basinci diistigu icin bébrekler-
den yeterince su vicuda emilemez ve su idrarla disa-
ri atilir.

CEVAP: D




Canlilarin Yapisindaki Temel Bilesenler

7. Tum canhlarin DNA’daki baz dizilimleri birbirlerinden
farklidir. Proteinlerde DNA’daki genetik sifreye gére
sentezlendikleri icin tim canlilarda protein yapilari da
farklilk gosterir. Yakin akrabalarda protein yapilar
birbirine ¢cok benzer.

CEVAP: A

8. Sikroz ve nisasta bitki hiicrelerinde, laktoz ve gliko-

jen hayvan hicrelerinde bulunur. Yani I. kaptaki gli-
kojen ile siikroz ayni hiicrede bulunamaz. Ill. kaptaki
nisasta ile laktoz ayni hucrede bulunamaz.

CEVAP: B
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Nisasta deposal, selliloz yapisal polisakkarittir. Her
ikiside glikozlarin polimerlesme tepkimesi sonucu
olusturmuslardir. Glikozlar arasinda glikozit baglari-
nin kurulmasi ile olusurlar. Her ikisi de bitki hticreleri
tarafindan sentezlenebilirler.

CEVAP: D

10.

11.

12.

Hormonlar protein veya steroit yapida olabilir fakat
yapisina karbonhidrat katilmaz. Karbonhidratlar ya-
pilarindaki seker sayilarina gére tek sekerliler, iki se-
kerliler ve ¢ok sekerliler olmak tzere aynlirlar. ATP
ve RNA’da riboz, DNA’'da ise deoksiriboz sekeri bu-
lunur. Hicre zarina ise en az oranda karbonhidratlar
katilir.

CEVAP: D

Dehirasyonda kuguk organik molekdller aralarinda
bag kurularak birlesirler ve agida su molekulll agiga
cikar.

II. olay 6ziimleme reaksiyonuna &rnektir. IV. olay ise
hidroliz reaksiyonlarina érnektir.

CEVAP: A

400 aa’lik protein sentezinde 399 tane bag kurulur ve
399 tane su agida cikar. 400 monomer kullanilarak
hazirlanan yag molekdillerinde ise 300 tane bag kuru-
lur ve 300 tane su cikar.

aa+aa+....... +aa—»Protein+<n—1)H20

3 yagasidi + 1 gliserol — 1 yag + 3H,0
300 100 100 300

CEVAP: E




Karacigerde organik besin monomerleri birbirine dé-
nusebilir. Vicuda alinan karbonhidratlarin fazlasi da
yaglara dénistirilip depolanir. inorganik besinler
ise yaglara dénlisemez.

CEVAP: A

Suyun iyonlagmasi ortam pH’sini degistirmez. Bdyle-
ce enzimleri etkinligini olumsuz etkilemez. Ayrica her
enzim belli bir pH araliginda optimum calisir. Ornegin
pepsin enzimi asidik ortamda iyi calisir. pH cetveli ¢6-
zeltideki H" derisimine gére 0 ile 14 arasinda degisir.

CEVAP: D

Amfoter ézelli§i aminoasitler gosterir, proteinler degil.
Aminoasitler solunumda kullanildiginda CO, , H,O
ve NH; olusur. Proteinlerin olusumu sirasinda ami-
noasitler arasinda peptit bagi kurulur. Peptit bag sa-
yisi kullanilan aminoasit sayisinin bir eksigi kadardir.

CEVAP: C

Canlilarin Yapisindaki
Temel Bilesenler
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Virtisin genomunda ya DNA yada RNA bulunur.
Nukleikasitlerin yapisinda peptit bagi yoktur. Maltoz
enzimdir ve yapisinda peptit bag bulunur. Ayrica
hemoglobin ve glikoproteinin yapisinda aminoasitler
oldugu icin bu aminoasitlerin arasinda da peptit bagi
kurulur.

CEVAP: A

Kitin mantarlarin ceperinin yapisina katilir. Béceklerin
dis iskeletinin yani kabugunun yapisinda da bulunur.
Fakat hilicre zarinin yapisinda kitin bulunmaz. Hiicre
zarinda karbonhidrat olarak glikozlar katilr.

CEVAP: D

Aminoasitler amfoterdir. Karboksil gruptan dolayi
asidik, amino grubundan dolay! bazik 6zellik gdste-
rir. Aminoasitler 20 ¢esittir ve her gesitte radikal grup
farklihk gosterir. Peptit bag birinci aminoasidin kar-
boksil grubu ile ikinci aminoasidin amino grubu ara-
sinda kurulur.

CEVAP: E




Canlilarin Yapisindaki Temel Bilesenler

7.

9 tane glikozit bag olugur ve 9 H,O molekulu agiga
¢ikar. 10 tane glikoz molekdiliinden 9 tane H, O ¢ika-
rilirsa CgoH,,,05, oOlusur.

CEVAP: B

Glikoz Uretimini fotosentez ile bitki hlcresi gercek-
lestirir. Oksijenli solunum sonucu ATP Uretimini hem
bitki hem de hayvan hiicreleri yapar. Glikozlarin po-
limerlesmesi sonucu polisakkarit Gretimini tm canli
hiicreler gerceklestirir.

CEVAP: D

Vitamin ve deoksiriboz organik besinlerdir. Fakat
hlcrede enerji veriminde kullaniimaz. Mineral inorga-
niktir ve kesinlikle solunumda kullaniimazlar. Gliserol
ise solunumda enerji verici olarak kullanilirlar.

CEVAP: C
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10. Bir yagin sentezimde yag miktari artarken monomer-

11.

leri olan yag asidi ve gliserol miktari azalir. Yagd sen-
tezlenirken ester bagi kurulur ve su molekdlleri agiga
cikar. Bu sirada ATP kullanimi da artar.

CEVAP: D

Hayvan hucrelerinde maltoz Uretilemez. Glikozun ya-
pisinda da glikozit bagi yoktur.

Laktoz Uretimi sirasinda bir tane glikozit bagi, glikojen
Uretimi sirasinda da yapiya katilan glikozlarin bir ek-
sigi kadar glikozit bag! kurulur. Eger enzim denatire
olursa laktoz ve glikojen uretimi gerceklesemez.

CEVAP: D

12. Yagda ¢oziinenlerin fazlasi viicutta zehir etkisi yapar.

Vitaminler sentetik yollarla laboratuvar ortaminda
Uretilebilir. Suda ¢dzlinen vitaminler depolanmaz ve
fazlasi idrarla digar atildigi i¢in eksikliginde hemen
hastaliklar ortaya cikar.

CEVAP: C




Proteinler yapiya en fazla oranda katildigi igin solu-
numda en son sirada kullanilir. En az enerijiyi ise pro-
teinler degil karbonhidratlar verir. Ayrica proteinlerin
degil yaglarin parcalanmasi daha zordur.

CEVAP: A

Sadece proteinler DNA’daki genetik sifreye gére sen-
tezlenirler. Karbonhidratlar, yag ve proteinler hiicre
zarinin yapisini olustururlar. Hepsi dehidrasyon reak-
siyonu sonucu olugurlar. Monomerleri enerji verimin-
de kullanilir. Hepsi organik yapida oldugu i¢in C, H ve
O bulundururlar.

CEVAP: B
Bitkiler aminoasit ¢esitlerinin tamamini Gretirler. Fa-
kat bu aminoasitlere bitkiler, bitkileri yiyen hayvanlar

veya bu canlilari ayristiran mantarlarda da rastlayabi-
liriz. Yani bu canlilar yiyerek esansiyel aminoasitleri
alabiliriz.

CEVAP: E

Hayvan hcreleri yag asitlerinin bazilarini Greteme-
yip digsaridan hazir alir. a ile b arasinda ¢ tane ester
bagi bulunur. Ester bag nétral yagin yapisinda bulu-
nur. Nétral yaglar birlesme yapamazlar. Lipit yaglarin
diger adidir.

CEVAP: E

Canlilarin Yapisindaki
Temel Bilesenler
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Yaglar hafiftir, derimizin altinda yer alarak deriyi nem-
lendirir. Organlarin etrafinda bulunarak vurma carp-
maya karsi korur.

Yaglarin ayni zamanda az yer kaplayip sikistirilabil-
me 6zellikleri de vardir.

CEVAP: E

Yaglarin proteine déniisiip depolanmasi insan vicu-
dunda gergceklesmez. Clinkl proteinler depolanmaz.
Fakat diger besinler birbirine dénlsup ya glikojen
seklinde ya da nétral yag seklinde depolanabilirler.

CEVAP: A

Monosakkaritlerin, PGA, riboz, deoksiriboz, glikoz,
galaktoz, fruktoz gibi cesitleri vardir. Depo besinler
ve polisakkaritler sadece glikozlardan olusur. PGA
dehidrasyon reaksiyonlarinda kullaniimaz. Dolayi-
styla verilen 6nculler tim monosakkaritler icin ortak
degildir.

CEVAP: E

Dehidrasyon reaksiyonlari sirasinda su kullaniimaz
agiga gikar. CO, ve H,O'nun birlegmesi 6ziimleme
reaksiyonudur. Dehidrasyon ile disakkaritler ve po-
lisakkaritler olusur. Disakkaritlerde bir tane glikozit
bagi, polisakkaritlerde de n-1 sayida glikozit bagi
olusur. Hepsinin yapisina glikoz katilir.

CEVAP: C




Canlilarin Yapisindaki Temel Bilesenler

10.

11.

Mineraller inorganiktir ve canhlar tarafindan uretil-
mez. Glikoz enzimin yapisina katilmaz. Enzimin ya-
pisini aminoasitler olusturur. Mineral ve vitaminler
enzimlere yardimci grup olarak baglanirlar. Hepsi
monomer yapida oldugu icin hidrolize ugramazlar.

CEVAP: C

Sicaklik artigl vlcuttaki proteinlerin yapisini bozar ve
bu da hayatimizi tehlikeye sokar. Hem yapisal prote-
inler hem de enzimler denature olurlar. Metabolik ak-
tiviteler enzimler calismadi@i igin yerine getirilemez.
Yiksek sicaklik streoitlerin yapisini bozmaz.

CEVAP: D

Ornegin insan populasyonu icin saclarin yapisina
katilan proteinler farkl olabilir. Ayrica disilerde laktoz
Uretimi varken erkeklerde laktozun Uretimi yoktur. Fa-
kat depo polisakkaritlerimiz glikojendir ve aynidir.

CEVAP: D

Soruda sayilan unsurlarin her biri vitaminlerin yapi-
sini bozabilir. Vitaminler glines i1s1gindan etkilenme-
mesi icin koyu renkli kaplarda saklanir. Sicakliktan
bozulmamasi iginde vitamin iceren agzi kapali kaplar
buzdolabinda muhafaza edilir. Ayrica salata yapar-
ken metal bigcak kullanmak yesilliklerdeki vitaminlerin
yapisini bozar.

CEVAP: E
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13.

14.

15.

16.

Enzimlerin yapisina vitaminler yardimci grup olarak
katilirlar fakat kemik ve hormonlarin yapisinda bulun-
mazlar. D vitamini kemigin gelismesini saglar fakat
yapisina katilmaz. Hormonlar ise aminoasit, protein
veya streoit yapidadirlar.

CEVAP: A

Radikal grup aminoasitlerin cesitliligini saglar. Kar-
boksil ve amino grubu arasinda da peptit badi kuru-
lur. Peptit bagi birinci aminoasidin karboksil grubu ile
ikinci aminoasidin amino grubu arasinda kurulur.

CEVAP: A

Canlilarda deposal besinler nisasta ve glikojen gibi
organik yapih molekillerdir. Mineraller depo besin
olarak goérev almazlar. Mineraller ya fosfolipit gibi
organik besinlerin yapisinda bulunurlar ya da ¢6zln-
mus tuz halinde bulunurlar.

CEVAP: C

impuls iletimi Na-K pompasi ile gerceklestirilir. Ayri-
ca hlcrede ve kanda osmotik dengenin ve asit — baz
dengesinin ayarlanmasinda da sodyum - potasyum
mineralleri gbrev alirlar.

CEVAP: E




1.

2.

Dis eti kanamasi — C
Gece koérlugua — A
Beriberi — B
Rasitizm — D
CEVAP: A

X monosakkarit, Y disakkarit, Z ise polisakkarittir.
Monosakkaritler suda ¢ézlnlrler, glikozit bag bulun-
durmazlar ve hiicre zarindan direk gegerler. Disak-
karitler suda ¢6zinmelerine ragmen hiicre zarindan
direk gecemezler. Polisakkaritler hiicre zarindan ge-
cemezler ve hidrolize ugramak zarundadirlar.

CEVAP: A

K vitaminini disaridan besinlerle alinz veya bagirsa-
gimizda yasayan bakteriler Uretir. Bilingsiz antibiyotik
kullanimi gibi durumlarda bagirsagimizda B ve K vi-
tamini Ureten bakteriler gibi yararl bakteriler bu du-
rumdan olumsuz etkilenebilir. K vitamini ayrica yagda
¢6zUndagu icin emilimin olmasi i¢in yagin bulunmasi
gerekir.

CEVAP: E

Canlilarin Yapisindaki
Temel Bilesenler
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Su molekuli fotosentezde hem oksijen hem hidrojen
hem de oksijen kaynagi olarak gérev alir. Havaya ve-
rilen oksijenin kaynagi fotosentez sirasinda kullanilan
su molekdilleridir. Ayrica suyun hidrojenleri glikoz gibi
besinlerin yapisina katilirlar.

CEVAP: E

A vitamini eksikliginde soruda bahsedilen rahatsiz-
liklar ortaya ¢ikar. Clnkl A vitamini gece gdrmeyi
saglayan rodopsin denilen maddenin Uretiminden
sorumludur. Ayrica A vitamini hlcre yenilemesini ve
bagisikhgi saglar.

CEVAP: B

Tuzlar ya asit ve bazlarin birlesmesi, ya da asitler ile
bazi metallerin tepkimeye girmesi sonucu olusur. Ay-
rica anyon ve katyonlarinada ayrilabilirler.

NaOH +HCI — NaCl + H,O
baz ‘E‘ tuz

CEVAP: E




Canlilarin Yapisindaki Temel Bilesenler

7.

Karbon atomlar arasinda tek bag bulunduranlar doy-
mus, bazi karbonlari arasinda cift bag bulunduranla-
ra ise doymamis yag asitleri denir. Oda sicakhginda
sivl ya da kati olmasi bu durumun sonucunda ortaya
cikar. Yani bu duruma neden degildir.

CEVAP: A

Yapliya katilan glikoz sayilarinin farkhihindan dolayi
enerji miktar farkl oranlarda acgia ¢ikmistir. Yoksa
nigsasta ve glikojenin yapisinda sadece glikozlar var-
dir. Ayrica glikozlar arasinda kurulan bag cesidi tektir
ve oda glikozit bagidir.

CEVAP: B

Yaglar alkol, eter, benzen ve aseton gibi ¢dziiculerde
iyi ¢ézunurler. Yaglar suda ¢éziinmezler. Bu nedenle
yaglari ¢6zmek icin su yerine alkol gibi farkh ¢ézlcu-
ler kullantlir.

CEVAP: E

Nisasta ve seluloz glikozlarin farkli baglanmasi sonu-
cu olustuklari igin insanlarda seltloz sindirimi olmaz.
ikisinin de yapi tasi glikozdur. Ayrica otgullarin seliilo-
zu sindirmesinin sebebi bagirsaklarinin uzun olmasi
degil sellilozun sindirimini saglayan enzimleri Ureten
mikroorganizmalara sahip olmasidir.

CEVAP: B
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11.

12.

13.

14.

Tdm canli hucrelerde protein ve yag sentezi gergek-
lesir. Dolayisiyla hiicre igerisinde Urettigi besini de
parcalayabilir. Glikoz monomerdir ve hidrolize ugra-
maz. Ayrica tim canh hicrelerde glikojen veya sell-
loz bulunmamaktadir.

CEVAP: B

Vitaminler yapiya katilmazlar. D vitamini vicuda
inaktif halde alinip sonradan guines 151d1 ile aktiflesir.
Vicudumuzda kemiklerin gelisimine etki eder. Ayrica
bagirsaklardan Ca ve P’un emilimini de saglar.

CEVAP: C
aa+ aa+aa — Tripeptit + 2H,0
30 30 30 30 50
3yagasidi + 1gliserol — 1yag + 3H,0
90 30 30 90
CEVAP: B

Vitaminler bitkiler tarafindan fotosentez reaksiyonlar
sirasinda sentezlenirler. Yapisinda C, H ve O oldugu
icin organik yapidadir. Vitaminler monomer yapida-
dirlar ve polimerlesme tepkimeleri olmaz. Yani bir
araya gelip aralarinda bagd olusumu gibi bir durum
olmaz.

CEVAP: A




Glikozlar viicutta aminoasit, yagd asidi gibi diger or-
ganik besinlere donusebilir. Fakat temel aminoasit
Uretimi olmadigi icin temel aminoasidin yapisinda bu-
lunmaz. isaretli karbon solunum sonucu CO,'nin ya-
pisina katilabilir. Ayrica isaretli glikozlar glikoprotein
ya da glikojen yapiminada katilabilir.

CEVAP: A

Glikojen ve protein hidroliz edilince ortamda glikoz ve
aminoasitler artar. Dolayisiyla glikoz ve aminoasitle-
rin sayisinda artma, glikojen ve proteinin sayisinda
azalma gorilir. Fakat fruktoz sayisinda azalma ya da
artma olmaz.

CEVAP: A

DNA’nin yapisinda protein yoktur. Aktin ve miyozin
proteinleri kas kasilmasini saglar. Fibrinojen proteini
kanin pihtilagmasini saglar. Hemoglobin proteini O,
ve CO,'nin taginmasini saglar. Albumin ve globdlin
proteinleri kan basincini ayarlar.

CEVAP: D

Solunum sonucu ATP, CO,, H,O ve NH; agiga ¢I-
kar. Fakat mineraller agiga ¢cikmaz. Glnk( mineraller
aminoasit, yag asidi, gliserol veya glikozlarin yapisi-
na katilmazlar.

CEVAP: B

Canlilarin Yapisindaki
Temel Bilesenler
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Trans yag kullanimi insan saghgina zararhdir. Labo-
ratuvarda uretilir ve margarinler érnektir.

Kolesterol kalp damar hastaliklarina neden olur. Kan
damarlarinin tikanmasina neden olur.

CEVAP: E

Hicre zarinin bas kismi suda ¢6zUnir fakat kuyruk
kismi suda ¢éziinmez. Bas kismi fosfat grubu icerir-
ken, kuyruk kisminda yag asidi ve gliserol bulunur.
Yagda ¢ézlinen molekdiller fosfolipit tabakadan, suda
¢6zinen molekuller ise porlardan gegis yapar.

CEVAP: D

Proteinler hem yapiya katilir, hem solunumda eneriji
verici olarak kullanilir hem de enzimlerin yapisina ka-
tilarak dizenleyici rol oynar. Yag ve karbonhidratlar
enerji verici ve yapici-onaricidirlar. Vitamin ve mine-
raller ise enzimlerin yapisina katilarak dizenleyici rol
oynarlar.

CEVAP: A

Yagda eriyen vitaminlerin fazlasi depolanir, idrarla
disar atilmaz. Enzimlerin yapisina katilarak diizen-
leyici rol alirlar. A ve D vitamini provitamin halinde
vicuda alinir.

CEVAP: D
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9.  Hepsisuda ¢ézinur. Hepsinin yapisinda glikoz ve gli- 13. Nukleozitte baz ve seker arasinda glikozit bagi bulu-
kozit bagi vardir. nur. Adenozin monofosfatta ve adenin ribonikleoti-
Glikoz + Glikoz — Maltoz + H,0 dinde hem glikozit hem de ester baglar bulunur.
Glikoz + Fruktoz — Siikroz + H,0 . Basze"er = Nukleozit

Glikoz@®>Galaktoz — Laktoz + H,O
+ Adenin bazi——Riboz sekeri—P

v v

CEVAP: E Ester bagi
CEVAP: C
10. Cizgili kaslardaki glikojenin yapisina fosfat molekille- | 14 jnibitsr etkiyi civa ve arsenik gibi agir metaller yapar.

ri katilir. Yapisal degisiklige ugradigi icin kan sekerini
artirici rol almaz. Yani glikoz eksikligini kastan karsi-
layamaz. Fakat ya beslenme yolu ile alinir yada kara-
cigerdeki depo glikojenlerin glikoza parcalanmasiyla

Kalsiyum agir metal degildir. Ayrica kalsiyum bilesik
enzimlerin yapisina katilarak enzimlerin ¢alismasina
yardimci olurlar.

arasinda degisir. Tek sekerliler olduklari icin bag icer-
mezler. Monomer olduklari igin hlicre zarindan direk
gecerler.

da kan sekeri arttirabilir. CEVAP: C
CEVAP: D d
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
11. Monosakkaritler sindirime ugramazlar. Karbon sa- o o .
yilarina gére adlandinilirlar. Karbon sayilari 3 ile 8 E 15. A ve D vitaminleri vicuda provitamin seklinde alinir-
Vi lar. Provitamin - A karacigerde aktif A’ya dénusur.
i

Provitamin - D ise derimizin altinda glines 15131 ile
aktif D’ye donasur.

CEVAP: B CEVAP: A

Proteinin hidrolizi sirasinda ATP kullaniimaz ve ami-
noasitler aciga ¢cikar. Hem yapim hem de yikim reak-
siyonlari sirasinda enzim kullanilir. Proteinin sentezi
sirasinda ise aminoasitler kullanilir ve ATP harcanir. CEVAP: E

16. lyot tiroksin hormonunda, fosfor hiicre zarinda ve bir-
cok mineral bilesik enzimlerin yapisinda bulunur.

CEVAP: A




Bazlarin tadi acidir. Kirmizi turnusol kagidini maviye
cevirirler. Suda OH" iyonu vererek iyonlasirlar. Yani
soruda asitler ile ilgili verilen 6zelliklerin hicbiri bazla-
ra ait degildir.

CEVAP: E

Gines 15131 ve sicaklik vitaminlerin yapisini bozabilir.
Ayrica metaller de vitaminlerin yapisini bozabilir. Bu
nedenle laboratuvar ortaminda hazirlanan vitaminle-
rin korunakli bir sekilde saklanmasi gerekir.

CEVAP: C

Glikozit bagi karbonhidratlarda gérilir. Bag yapimi
sirasinda H,O olusur. Ayrica yapim reaksiyonlarinda
ATP harcanir. Yapim reaksiyonlari enzim denetimli-
dir. Fakat glikozlarin yapisinda azot molekulu bulun-
maz.

CEVAP: D

Proteinler kas, kemik ve kikirdak dokunun yapisina
katilir fakat depo edilmez. insanlarin depo besinleri
karbonhidrat ve yaglardir. Yagda eriyen vitaminlerin
fazlasi karacigerde depolanir. Ayrica kalsiyum gibi
mineraller kemiklerde depolanir.

CEVAP: A

Canlilarin Yapisindaki
Temel Bilesenler
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interferon virtislere karsi viicut tarafindan Gretilen sa-
vunma proteinleridir. Ayrica savunmada antikor adi
verilen proteinlerde kullanilir. Kanin osmotik basinci-
ni albtmin, globdlin gibi kan proteinleri ayarlar.

CEVAP: E

Bu grafige gére ilk 6nce karbonhidratlarin kullanildidi
anlagilir. Proteinler en az oranda kullaniimistir. Be-
sinlerin enerji verimi hakkinda ise yorum yapilamaz.
Proteinler yapiya en fazla oranda katildid icin protein
kullanimi en son sirada olur.

CEVAP: A

Eseysel hormonlar ve bdbrek ustl bezlerinin kabuk
bélgesinden salgilanan hormonlar steroit yapilir. Yani
Ostrojen, testosteron, kortizol ve aldosteron hormon-
lari steroit yapihdir. Vlcutta diger bulunan hormonlar
ise protein yada aminoasit yapidadir.

D vitamini, kolestrol ve sinir hiicrelerini saran miyelin
kilifta steroit yapidadirlar.

CEVAP: E

Deri altinda fazlaca depolanarak asil 1si yahtimini
nétral yaglar saglar. Hiicre zarinin yapisina katilan
kolesterol, néronlardaki miyelin kilif, eseysel hormon-
lar steroit yapilidir. Ayrica safranin icerisinde de ko-
lesterol vardir.

CEVAP: E




Canlilarin Yapisindaki Temel Bilesenler

Soruda bahsedilen besin selulozdur. Kitinin yapisin-
da azot bulunur fakat selllozda azot yoktur. Seliiloz-
da C, H ve O vardir. Seliiloz bitki ve alglerin ¢eperini
olusturur. Otcul hayvanlarda seltlozun sindirimi var-
dir fakat biz insanlar sellilozu sindiremeyiz.

CEVAP: C

10. Glikojen ve laktozu karsilastiracak olursak glikojende

11.

(n-1) sayida bag kurulur, n sayida glikoz vardir. Lak-
tozda ise bir tane glikozit bagi vardir. Yapisina glikoz
ve galaktoz katilir.

CEVAP: E

100 maltoz olusumunda 100 tane su aciga cikar.
Buda 101 tane aminoasitlik polipeptidin hidrolizinde
kullanilir.

Glikoz + Glikoz — 1 maltoz + 1H, 0
bt
100 100

<n)Aminoasit — Polipeptit + (n -1 )HZO

-
101 100

CEVAP: D
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12.

13.

14.

15.

Besin monomerleri birbirine doénusturdlebilir fakat
temel yag asitlerinin olusumu vicut hicrelerinde
gerceklesmez. Karaciger hiicresinde glikozun ami-
noasidine, aminoasidin yag asidine, yag asidinin ise
glikoza dénusimu vardir.

CEVAP: C

N olusumu sirasinda su agiga ciktigi icin dehidras-
yon reaksiyonudur. Enzimler degisiklige ugramadan
reaksiyondan ¢ikarlar. Denklemde enzim olan mole-
kal M’dir. K ve L ise monomer maddelerdir. K ve L
birleserek N’yi olugturmusglardir.

CEVAP: E

Mineral maddeler ¢ok kigcuktir ve hicre zarindan
direk gecerler. Enerji vermezler ve dlzenleyicidirler.
Duzenleyici olma gérevi bilesik enzimlerin yapisina
katilmalaridir. Mineraller sayesinde enzimler reaksi-
yonlari katalizlemektedir.

CEVAP: E

Hucre ceperinin yapisinda sellloz vardir ve seliiloz
glikozlardan olusur. DNA, RNA ve ADP’nin yapilarin-
da fosforik asit (H;PO,) bulunur. Hiicre zarinin yapi-
sina ise P bulunan fosfolipitler katilir.

CEVAP: B




2.

Enzimler reaksiyonun baslamasi icin gerekli olan ak-
tivasyon enerjisini dusururler. Tim enzimler protein
yapihdir. Enzimlerin miktari azalmadigi icin tekrar
tekrar kullanilabilirler. Enzimler reaksiyonlari baslat-
mazlar, baslamis olan reaksiyonlari hizlandirirlar.

CEVAP: B

Hamurun mayalanmasinda enzim dis ortamda cali-
sir. Su olmadan enzim reaksiyon géstermez. Enzim
sadece canli hiicre icerisinde sentezlenir.

CEVAP: D

Ortamda sinirh miktarda substrat olursa, substrat
bittigi zaman reaksiyonda sona erir. Ortamda sinirli
miktarda enzim varsa enzimler tekrar tekrar kullanilir,
enzimin miktari azalmaz. Bdylece reaksiyon grafikte-
ki gibi sabit hizda devam eder. Sabit substrat olursa
eksilen substratin yerine yeni substratlar eklenir ve
reaksiyon grafikteki gibi devam eder.

CEVAP: D

Enzimler
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6.

Cozii

iki farkli enzim, farkli gen bélgelerinden Uretildigi icin
yapilarindaki aminoasit sirasi da farkli olur. Fakat
ayni sayida ve cesitte aminoaside sahip olabilirler.
Onemli olan bu aminoasitlerin dizilimidir. Dizilim ayn
olmadigi slirece proteinlerde farkli olur.

CEVAP: B

Uriin olusum saresi | > |1 > 11l seklindedir. Substrat yi-
zeyi en fazla Ill. kaptadir. Daha sonra |l. kapta en az
ise |. kaptadir. Dolayisiyla en kisa suren reaksiyon Ill.
kapta olur. Subsutrat miktar esit oldugu icin olusan
Urtn miktar da esgittir.

CEVAP: D

E, gibi tersinir caligan enzimler birden fazla gesit re-
aksiyonu katalizler. C substratina E; ve E; etki etmis-
tir. Ayrica E5’n Grini D maddesidir. Ayni zamanda
D maddesi E,'Gn hem substrati hem de Grini olabil-
mektedir.

CEVAP: D




Enzimler

8.

Tuplerde substrat H,O, dir. Dolayisiyla H,O, mikta-
rilari esittir. Substrat ylizeylerinden bahsedilemez. lll.
tlpte karaciger kaynatildigi icin katalaz enzimi dena-
ture olur ve reaksiyon olmaz. H,O, miktari esit oldu-
gu icin I. ve Il. tiplerdeki Griin miktari da esit olur.

CEVAP: C

Enzim ve sicaklik katalizar olarak kullanilir. X,’de
enzim kullanildidi icin reaksiyonlar daha hizl gercek-
lesir. Sicaklik artigi reaksiyonun gerceklesmesini hiz-
landirir. Fakat insan viicuduna yiksek sicaklk uygu-
lanamaz. Sicaklik yerine katalizér olarak hicrelerde
enzimler kullanilir.

CEVAP: E

Enzim ¢ift yonli ¢alismaktadir. Dolayisiyla H,CO4
karbonik anhidraz enziminin hem substrati hem de
Grintdur. Bu enzim sadece hcre icerisinde gorev
almaktadir. Glnki yapim reaksiyonlar hiicre disinda
gerceklesmez.

CEVAP: E
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10.

11.

t,’de reaksiyon oldugu igin Grin miktari artar. t,’de
enzim denatire olsa tekrar reaksiyon gdstermez. t,
ve t;’de reaksiyon hizi arttiyi i¢in ortam sartlar ide-
aldir. Her enzim belli bir pH araliginda caligir. Eger
ortam pH’si degisir ise enzimin calismasi olumsuz
etkilenebilir.

CEVAP: C

Termofilik arkelerin enzimleri yiksek sicaklikta da
calismaktadir. Enzimlerin bir cogu yardimci grup ol-
madan c¢alisirlar. Yardimci gruplar bilesik enzimlerin
yapisina katilirlar, basit enzimlerde bulunmazlar. En-
zimler protein yapida olduklari icin hem gen kontro-
linde sentezlenirler hemde organik yapidadirlar.

CEVAP: B




2.

Her enzimin calistigi optimum sicaklik arahgi farklidir.
Enzimler protein yapida oldugu icin DNA’daki genlere
gobre uretilirler. Hucre icerisinde Uretilirler. Fakat hem
huicre hem de hiicre disinda caligabilirler.

CEVAP: E

ince bagirsakta sindirim sirasinda ATP harcanmaz.

Serbest enzim grafigi ise,

Serbest enzim

seklindedir.
CEVAP: C

N maddesi E,’in aktif bolgesine baglanarak K ile bir-
lesmesini engelleyip L'ye dénisumiini engellemigtir.
Feed-back mekanizmasi ile N maddesinin surekli
Uretimi engellenmis olur. Bu reaksiyonda son triin N
maddesidir.

CEVAP: E
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Enzimler

6.

C maddesi Uretilemedigi i¢cin Gen, mutasyona ug-
ramigtir. Fakat Enzim, ve Enzimg Uretiminde sorun
yoktur. Gen,’nin mutasyona ugramasi ile B maddesi
C’ye dénlisememistir. Bu nedenle ortamda B madde-
si birikir. Bir enzimin Gretiminde sorun olursa reaksi-
yon dizisi gerceklesemez.

CEVAP: E

Kaynar su enzimin yapisini bozar ve enzim denatlre
olur. Bu enzim tekrar faaliyet gésteremez. Kuvvetli
asitlerde enzim yapisini bozar. Fakat buzlu su orta-
minda enzim ¢alismaz. Fakat yapisinda bir degisiklik
olmaz.

CEVAP: D

I. grafik sinirsiz substrata, Il grafik sabit substrata ve
Ill. grafik sinirli substrata aittir. Substrat sinirli oldugu
zaman substrat bittiginde reaksiyonda sonlanir. Sabit
substrat oldugunda eksilen substratin yerine yenisi
eklenecegi icin reaksiyon sabit hizda ilerler.

CEVAP: A




Enzimler

7.

Bir enzimin eksikligi bagka bir enzim ile dizeltilemez.

Enzimler eksik olursa reaksiyonlar katalizlienmez ve
buda vicutta cesitli rahatsizliklara neden olur. Feni-
lalaninli besinler az tiketilirse bu durum azaltilabilir.

CEVAP: C

1. tipte 10 maltoz 1 maltaz enzimi var. Enzimler
tekrar tekrar kullanabildigi icin 10 maltoz — 20 gli-
koza doénusur.

2. tipte 1 maltoz — 2 glikoza dénusdr.

3. tlpte 5 maltoz — 10 glikoza dénusur.

Enzimler harcanmadigi i¢in 1. tipte 1, 2. tipte 10,
3. tipte 4 enzim bulunur.

1. tipte 10 su, 2. tlpte 1 su, 3. tlpte 5 su harcanir.

CEVAP: E

inhibitérler agir metallerdir ve enzimin caligmasini
durdururlar. ki sekilde etkileri vardir. Enzimin aktif
bélgesine badlanarak substratla enzimin birlesmesini
engeller. Birde enzimin aktif bdlgesini degistirip enzi-
min substratini tanimasini engeller.

CEVAP: E
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10.

11.

12.

Enzimler tekrar tekrar kullanilir ve reaksiyon sonunda
ortamda substrat kalmaz. Enzim miktar ise sabittir.
Birim zamanda olusan Urlin miktari reaksiyon hizini
belirler.

CEVAP: A

pH’In degismesi enzimin g¢alismasini durdurmus
olabilir. Aktivatér maddeler enzim calismasini hiz-
landinr. Reaksiyon hizinin daha da artmasi gerekir.
Surekli ayni oranda substrat ve enzim eklendigi icin
slrekli enzim - substrat kompleksi olusmaktadir.

CEVAP: C

Biyolojik katalizérler enzimlerdir fakat sicaklik gibi
bir cok faktdr katalizér olabilir. Katalizérler reaksiyon
sirasinda degdismezler ve reaksiyon sonucundada ol-
duklari gibi geri ¢ikarlar. Bazi katalizérler (enzim gibi)
organik, bazilari ise inorganiktir.

CEVAP: E




3.

Cekirdek icerisinde ribozom aktif olmadigi icin enzim
Uretilmez. Mitokondrinin matriksinde ribozom vardir
ve mitokondride gérev alan enzimler buradaki ribo-
zomlarda uretilir. Sitoplazma igerisinde de ribozomlar
oldugu igin burada da enzim Uretimi olur.

CEVAP: E

Denattiire olan bir enzim, ortamin sicakliyi 30 °C’ye
getirilirse dahi ¢alisamaz. Bu nedenle Z tupunde re-
aksiyon olmaz. Y tlipiinde ise sicaklik uygun olmasi-
na ragmen pH uygun degildir. Amilaz enzimi asidik
ortamlarda calisamaz. Y ve Z tUplerinde nigasta sin-
dirilmedigi icin iyotla mavi renk alir.

CEVAP: C

Enzimlerin dusik sicaklikta etkinligi durur fakat yapi-
lari bozulmaz. Enzimin U¢ boyutlu yapisi ancak dena-
tUre olursa bozulur ve primer haline yani duz polipep-
tit zincirine dénusir. Bu durum ise ylksek sicaklikta
gerceklesir.

CEVAP: A
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Enzimler
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Enzimler protein yapida oldug@u i¢in tim enzimlerde
aminoasit bulunur. Enzimlerin yapisina glikoz ve yag
asidi katilmaz. Bilesik enzimlerin yapisina yardimci
grup olarak ya vitaminler yada mineraller katilabilir.

CEVAP: B

Ortamda zaten yeterli enzim bulundugu icin substrat
ilave edilirse reaksiyon hizi sorudaki gibi olur. Yani
sinirsiz enzim sabit substrat grafidi cizilir. Sicakli-
g1 artirmak enzimi denatlre edebilir yani reaksiyon
olumsuz etkilenebilir.

CEVAP: A

pH degisimine en fazla toleransi olan enzim Z’'dir. Her
enzim belli bir pH araliginda ¢aligir. X enziminin op-
timum calistigr pH 3, Y enziminki 7, Z enziminki ise
8,5'dur.

CEVAP: D




Enzimler

Gazlar difuzyon kurallarina gére gegis yapar. Difuiz-
yon olayinda da enzimler gérev almaz. Canli ve can-
siz ortamlarda diflizyon olabilir. Fakat sentez olayla-
rinda hem enzim kullanilir hem de ATP harcanir. Aktif
tasima olayinda tagiyici enzimler gérev alir. ATP’nin
Uretimini ATP sentaz enzimi gergeklestirir.

CEVAP: C

Enzimler sadece hiicre igerisinde Uretilir. Fakat hiicre
ici veya hucre diginda calisabilirler. Sindirim enzim-
leri sindirim kanalinda yani hiicre diginda goérev alir-
lar. Enzimle substrat dis ortamda birliktelik olusturup
substratlar parcalanir ve trline dénusar.

CEVAP: E

inhibitér madde enzimin aktif bélgesine baglanarak
substratla birlesmesini engellemigtir. Yani substrati
taklit etmistir. Bdylece enzim-substrat kompleksinin
olusmasina engel olmustur. Enzim reaksiyon goés-
terememistir. Enzimin aktif bélgesinde bir degisiklik
yapmamistir.

CEVAP: D

Enzimler cansiz ortamlarda da galisabilirler. Substra-
ta dis ylzeyinden etki etmeye baslarlar. Optimum de-
Jere yaklasan sicaklik ve pH araliklarinda optimum
hizda calisirken bu araliklarin disina ¢ikilmasi enzi-
min etkinligini azaltir.

CEVAP: D
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11.

30 °C’den 50 °C’ye kadar reaksiyon devam ettigi icin
bir slire daha Urun olusur. Daha sonra enzim denati-
re olur, reaksiyon sonlanir ve Uriin olusumu biter.

CEVAP: B

12. Aktivasyon enerjisi reaksiyonu baslatirken enzimler

baslamis olan reaksiyonu hizlandirirlar. Burada ge-
rekli olan aktivasyon enerjisini dislrerek gercekles-
tirir. Hayati olaylarin hepsi enzimler sayesinde ger-
ceklestirilir. Bazi enzimler biyoteknolojik calismalar
ile ginimuzde Uretilebilmektedir.

CEVAP: D

13. Su miktar grafigi asagidaki gibidir.

RH

Su

Optimum sicaklik ve pH araliklari digsinda enzimin re-
aksiyon hizi giderek azalir ve sonlanir.

CEVAP: C




3.

X'de ATP az, Y’'de ATP sentaz enzimi gérev alir. X
olayinda aciga enerji ¢iktigi icin ekzergonik bir tep-
kimedir. Y olayinda ise yapiya enerji katildigi icin
endergonik bir tepkimedir. Solunum ekzergonik bir
tepkimedir. Clnki sonucunda ATP acida cikar.

CEVAP: D

ATP’nin yapisinda bulunan baz, seker ve fosfatlar
hiucre digindan da temin edilebilir. ATP transferi ol-
madigi icin hiicreler kendileri Gretmelidir. ATP sadece
huicrede gerceklesen solunum, fotosentez gibi olaylar
sonucu Uretilir.

CEVAP: C

a purin bazidir. b 5C’lu sekerdir. Fosforik asit inorga-
nik yapidadir. 2 tane ylksek enerjili fosfat bagi bulu-
nur. d glikozit bagu, e ise ester bagidir.

CEVAP: E .

Y ve Z olaylarinda ETS kullanilir. Y ve Z olaylari bak-
teriler aleminde de géraldigl icin mitokondri ve klo-
roplast sart degildir. X tim canli hicreler tarafindan
gerceklestirilir. Z bakteri, arke, protista, mantar, bitki
ve hayvanlar aleminde goérulur. Y ise bakteri, protista
ve bitkiler aleminde goérulur.

CEVAP: B

Enerji ve Metabolizma
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Cekirdek ve golgide ATP uretimi olmaz. Kloroplastta
ATP Uretimi olur fakat bu organel hayvan hicrele-
rinde bulunmaz. Hayvan hicrelerinde bulunan mito-
kondri organelinde ATP’nin Uretimi gerceklesir.

CEVAP: A

ATP sentezlendikge hiicrede riboz, fosforik asit ve
adenin miktar azalir, su miktari artar. Bagka bir ifa-
deyle kullanilan adenin bazi, riboz sekeri ve fosforik
asit miktari artar.

CEVAP: D

Seker ile fosfat arasinda ester bagi kurulur. ATP hiic-
re icerisinde hem Uretilir hemde tuketilir. ATP organik
yapilidir. CUnk( yapisindaki baz ve seker organiktir.
Uretimini ATP sentaz enzimi yikimini ATP az enzimi
gerceklestirir.

CEVAP: D




Enerji ve Metabolizma

Fruktoz sentezi 6zimleme reaksiyonudur ve su kulla-
nilir. Digerleri dehidrasyondur ve su agiga cikar.

(n)Glikoz — Seliloz + (n-1) H,O
(n)Aminoasit — Protein + (n-1)H,0
3 Yag asidi + 1 Gliserol — 1 Yag + 3 H,0O
Glikoz + Glikoz — Maltoz + H,0O
CEVAP: C

Hucrenin tim yasami boyunca ATP Uretimi, anabolik
ve katabolik reaksiyonlar devam eder. Fakat hiicre
bélinmesini gerceklestiremeyebilir. Sinir hiicresi, kas
hucresi gibi hiicreler bélinme &zelligine sahip degil-
lerdir.

CEVAP: A

Kuguk organik monomerlerin birleserek buyik orga-
nik molekiillere déniismesine ve agiga su molekdlle-
rinin ¢gikmasina dehidrasyon denir. Dehidrasyonda
monomer maddeler arasinda bag kurulur. | nolu olay
sentez olayidir. 1l ve Il nolu olaylar ise dehidrasyon
6rnegidir.

CEVAP: D
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11.

12.

13.

ince bagirsak hiicre disi bir ortamdir ve ATP mole-
kali bulunmaz. Sindirim olaylarinda ATP harcanmaz.
Fakat aktif tagsima, fagositoz, kas kasiimasi ve foto-
sentez olaylari ATP enerjisi sayesinde gerceklesir.

CEVAP: B

a ve b fotosentez sirasinda gergeklestirilir. ¢ CO,’li
veya O, ’siz solunumdur. d ise enerji gerektiren reak-
siyonlarda ATP’nin harcanmasidir. Difiizyon sirasin-
da ATP harcanmaz. Glines enerjisini sadece bitkiler
degil diger fotoototrof canlilarda kullanir.

CEVAP: C

a olayi sonucu hiicrede ATP miktari arttigi icin a olayi
ekzergonik tepkimelerdir. b olayi sirasinda ise ATP
harcandi@ icin endergonik reaksiyonlardir. Yapim re-
aksiyonlari sirasinda b olayi gérilir. a olayr O,’li ve
O,’siz solunum sonucu olugur.

CEVAP: B




DNA yari korunumlu olarak eslenir. DNA eslenmesi
ancak hiicre béliinecegi zaman gerceklesir. Okaryot
canlilarda DNA cekirdek, mitokondri ve plastitlerde
bulunurken, prokaryotlarda sitoplazmada bulunur

CEVAP: C

Nikleotitlerin ¢esitleri tim canhlarda ayni oldugu igin
genetik cesitlilik olusturmaz. Tum canhlarin DNA’sin-
da A, T, G ve S bazlar vardir. NUkleotitlerin sayisi ve
dizilisi canlilar arasinda farklilik olusturur.

CEVAP: D

a adenin, b timin, ¢ guanin ve d ise sitozindir. Timin
bazi RNA’'da bulunmaz. Adenin ile timin arasinda 2’li,
guanin ile sitozin arasinda 3'li zayif hidrojen baglari
vardir. Adenin ve guanin ¢ift halkali oldugu igin mole-
kil olarak daha blyUk yapilidir.

CEVAP: E

Once nikleotitler sentezlendigi icin glikozit bag olu-
sur. Sonra iplikler olustudu icin fosfodiester bagla-
ri olusur. En son olusan iki iplik hidrojen baglariyla
baglanir ve DNA molekdili olusur. Hidrojen baglariyla
sarmal yapi olusur.

CEVAP: A
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Nukleik Asitler

5.

A+G .
Tis - 1°dir.
Tam canllarda bazlarin sayilari farkl oranlarda kulla-

nilir.

Tum DNA’larda

CEVAP: D

RNA’larda toplam baz sayisi = seker sayis| = fosfat
sayisi seklindedir. Fakat bazlar arasinda DNA’da ol-
dugu gibi bir oran yoktur. Yani her baz farkli oranlarda
bulunabilir. A=T, G = S gibi bir esitlikten bahsedile-
mez.

CEVAP: B

Nukleotit sayilari esit oldugu icin sentezlerinde aciga
cikan su sayilar da esittir. Hidrojen baglarinin kurul-
masi sirasinda su agiga ¢ikmaz. Guanin ve sitozin
sayisi en fazla Z'de oldugu i¢in Z'nin saglamhgi di-
gerlerinden daha fazladir. Adenin ve timin sayisi Y’de
daha fazla oldugu igin 2’li hidrojen bagd sayisi da en
¢cok Y’de olur.

CEVAP: D




Nukleik Asitler

Mitokondri ve kloroplastta DNA, RNA ve ribozom
vardir. Her iki organelde hem kendilerini egleyebilir
hemde protein sentezini gerceklestirebilir.

ATP Uretimi DNA’daki genetik sifreye gére sentezlen-
mez.

CEVAP: C

[ ]
Hatasiz eslenmesi yapinin degismeden aktarimini

saglar. Her DNA’da ¢ok sayida gen vardir.
CEVAP: A

10. Baz sayisi ve glikozit bagd sayisi esittir. Fakat DNA'da

3n-2, RNA’da ise 3n—-1 miktarinda su agiga cikar.
Fosfodiester bag sayisi ise RNA’da DNA’dan 1 tane
daha fazladir.

CEVAP: C
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DNA’nin yapisinda adenin, guanin, sitozin ve timin
bazlari ile deoksiriboz sekeri ve fosfatlar bulunur. Ri-
boz sekeri hi¢ kullaniimaz. Fosfatin ise kullanim mik-
tarl sentez sirasinda artar.

CEVAP: A

12. Peptit bagl sadece kromozomda bulunur. Nikleotidin

yapisinda verilen bag cesitlerinden sadece glikozit
bag bulunur. DNA’da glikozit, zayif hidrojen baglan
ve fosfodiester baglar bulunur. Peptit bagi ise sade-
ce kromozomun yapisinda bulunur.

CEVAP: A

13. Ndukleotitlerin bir kismi RNA’ya bir kismi DNA’ya ait

olacaktir. Fakat tim niikleotitlerde fosforik asit olaca-
g1 icin ortamda da en fazla oranda fosforik asit bulu-
nur.

CEVAP: E




2.

4.

a azotlu organik baz, b 5C’lu riboz veya deoksiriboz
sekeridir. ¢ ise fosforik asittir. Nukleotitler sadece
baza gore 5 cesit, baz ve sekere gore ise 8 gesit bu-
lunurlar. a azotlu organik baz oldugu i¢in yapisinda C,
H, O ve N vardir. Fosforik asitler niikleotide ve nikleik
asitlere asit 6zelligi kazandirir.

CEVAP: E

Hucre bélinmesi sirasinda DNA helikaz, protein sen-
tezi sirasinda RNA polimeraz, zayif H baglarini kopa-
rir.

Nukleik Asitler

CEVAP:E ¢
Y

A

R

G

|

Y

A

Y

|

N

E

Toplam baz = Toplam riboz = Toplam fosfat v
1

oldugu icin en az olan riboz sekerine gére RNA ure-
tilebilir. 250 tane riboz sekeri, 450 tane fosforik asit
ve 300 tane baz vardir. Dolayisiyla en fazla 250 tane
nukleotit (baz + seker + fosfat) olusturulur.

CEVAP: A

Yuksek enerijili fosfat bagi sadece ATP’de bulunur.

CEVAP: D

Zayif hidrojen baglari sadece tRNA’da bulunur.
RNA’larin hepsi DNA’daki genetik sifreye gore Uretilir.
RNA tek iplik oldugu icin kendini esleyemez. RNA’lar-
daki nikleotitler fosfodiester baglariyla baglanir.

CEVAP: D

i§aretli azota 6nce adenin bazinda, adenin ile deoksi-
ribozun birlesmesiyle nikleozitte, nliikleozide fosfatin
eklenmesiyle niikleotitte, ti¢ tane nlikleotidin bir oraya
gelmesiylede Ucli sifrede rastlanir.

CEVAP: B

Daha 6nceki bilgilere gére sentrozomunda DNA ta-
sidiyi séylenmekteydi ancak yeni bulgulara gére
sentrozomda RNA oldugu anlasiimistir. Cekirdek mi-
tokondri ve kloroplast DNA tasir.

CEVAP: D




Nukleik Asitler

Tum RNA cesitleri DNA Gzerinden sentezlenir. Yani
mRNA’dan tRNA Uretimi olmaz. Ayrica hiicre boli-
necegdi zaman DNA kendini egler yani DNA’dan DNA
Uretimi gerceklesir.

CEVAP: D

Cekirdek, mitokondri ve plastitierde DNA bulundugu
icin RNA sentezleri olur. Ayrica mitokondri ve klorop-
lastta ribozomlarda vardir. Dolayisiyla bu organel-
lerde protein Uretilirken tRNA’lar aminoasitleri tagir.
Her protein DNA’da bir gen bdlgesinden sentezlenir.
Farkli protein sentezinde sifreleri tagiyan mRNA’larin
nukleotit dizilimleride farkli olur.

CEVAP: D

10. DNA uzerinde yer alan yaklasik 1500 nukleotitden

olusan parcalara gen denir. DNA ve RNA'da 5C’lu
seker, nikleozit, fosforik asit ve bazlar bulunur.
DNA’daki ¢l sifreye kod, tRNA’daki U¢lU sifreye ise
antikodon denir.

CEVAP: C
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11.

12.

13.

14.

Okaryot hiicrelerin sitoplazmasinda sadece RNA’lar
yer alir. DNA ¢ekirdek, mitokondri ve plastitlerde bu-
lunur. RNA ise ¢ekirdek, mitokondri, plastit, ribozom
ve sitoplazmada bulunur.

CEVAP: D

DNA eslesmesi C-D-A-E-B seklinde sirayla ger-
ceklesir. Once DNA'nin iki ipligi arasindaki zayif hid-
rojen baglar kopar, sarmal yapi bozulur ve iplikler
birbirinden ayrilir. Sonra nikleotitler sitoplazmada
sentezlenip ¢ekirdege gelir. NUkleotitler fosfodiester
baglari ile birlesip yeni bir iplik olusturur. Olusan yeni
iplik ile eski ipligin bazlar arasinda hidrojen baglar-
nin kurulmasi ile DNA eglenir.

CEVAP: B

RNA Uretilirken ortamdan baz, seker ve fosfatlar ali-
nip baglar kurulacak RNA dretilir. Enzim miktarinda
degisim olmaz. Bag kuruldugu igin su c¢ikigi olur. Ya-
pim reaksiyonu oldugu icin ATP’lar harcanir.

CEVAP: D

Tum canlilarda ¢ekirdek yoktur. Prokaryotlarda DNA
sitoplazmada yer alir. Prokaryotlarda RNA sentezide
sitoplazmada olur. mRNA’nin gérevi tim canlilarda
DNA’dan aldig sifreyi ribozoma tagimaktir. Ayni pro-
teinin sentezinde enzimler gibi tekrar tekrar kullanila-
bilir.

CEVAP: D




Ribozomun yapisal bilegenleri ¢cekirdekte birlesir. Ri-
bozom virlsler hari¢ prokaryot ve 6karyot hlcrelerde
ortak bulunur.

Yapisinda rBRNA ve protein bulunur. Ribozom iki alt
birimden olusur. Bu alt birimler ¢ekirdekgikte birlegir.

CEVAP: D

Kloroplast organelinde inorganik maddeden orga-
nik madde Uretilip, aciga oksijen verilir. Kloroplast
ve mitokondride de ribozom oldugu ve ATP Uretimi
yapildidi icin organel ¢esidi kesin olarak belirlenmez.
Dehidrasyon olayi ile golgi, ribozom gibi organeller su
miktarini arttir.

CEVAP: C

Lizozom organeli hicre i¢i sindirimde gdrev aldigi
icin glikoprotein sentezinde goérev almaz. Glikoprote-
in Uretilirken; protein kismi ribozomda olur, islevsellik
kazandig! yer E. R olup golgide glikoprotein sekline
dénisir. Yapim olaylari oldugu i¢in mitokondri enerji
Uretir.

CEVAP: A

Hucre Organelleri
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X organeli mitokondri olup bitkide lentisel gibi cansiz
hiucrelerde bulunmaz. ETS elemanlar kullanilarak
oksitatif dizeyde ATP uretilir. Yapisindaki DNA’da ki-
sith bilgi oldugu i¢in bitun proteinleri sentezleyemez.

CEVAP: B

Her (¢ organelde de aminoasitlerden protein sentezi
yapildidi icin makromolekul sentezi gérulir. Hidroliz
tepkimeleri yikim tepkimeleri olup lizozom organelin-
de yer alir. Mitokondride solunum sonucu su miktari
artar, TB artar, OB azalir.

CEVAP: B

Lizozom hidroliz enzimi Gretmez depolar. Hidroliz en-
zimleri ile hicre ici sindirim yapar. Lizozom tek katli
zarla gevrili olup &karyot hiicrelerde bulunur. icerisin-
de yer alan hidrolitik enzimler sayesinde yaslanmig
doku ve organlarin pargalanmasini saglar. Fagositoz
yapan hicrelerde sayica fazladir.

CEVAP: B




Hicre Organelleri

7.

Bakterilerde kloroplast organeli bulunmaz, Y canlisi
hayvanlar aleminde yer alabilir. X canlisinda klorop-
last varsa bakteri olamaz. Cinki prokaryot canlilarda
zarla cevrili organel yoktur.

Y canlisi hiicre duvari olmayan bir canli oldugu icin
hayvanlar aleminde yer alabilir.

Z canlisi 6karyot tek hiicreli bir canl olabilir. Z canlisi
mantar veya tam parazit bitki olabilir.

CEVAP: B

Su azalir, TB azalir, OB artar.

Lizozom ve kloroplast organelinde su azaldidi i¢in os-
motik basing artar. Lizozomda hiicre ici sindirimden
dolayi H,O kullanilir. TB azalir, OB artar

Kloroplastta H,O kullanilir. TB azalir ve OB artar.
Golgide ve ribozomda sentez tepkimeleri sonucu su
artar, TB artar, OB azalir

CEVAP: D

X grafigi fotosentez. Y grafigi solunum sirasinda go-
rulebilir.

Y grafiginde glikozlar nisasta veya glikojene doénus-
mus olabilir.

X ve Y grafigindeki degisimler prokaryot ve dkaryot
hucrelerde gérulebilir.

CEVAP: E
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10.

11.

12.

13.

Kloroplastlarda Uretilen ATP, glikoz, aminoasit gibi
organik monomerlerin sentezinde kullanilir. Ekzosi-
toz ve protein sentezi sirasinda gerekli olan enerji
mitokondriden karsilanir. Fotosentezde 1sikli evre
tepkimelerinde Uretilen ATP, karanlk evre tepkime-
lerinde kullanilr.

CEVAP: A

X — kloroplast, Y — ribozom, Z ise golgi organelidir.

Kloroplast organeli bitkinin butlin hicrelerinde bulun-
maz.

Kloroplast ve golgi organeli zarli organel oldugu igin
prokaryotlarda bulunmaz.

CEVAP: C

Ribozomda protein sentezi sirasinda ve mitokondride
solunum sirasinda disari su verilir. Su arttikga TB ar-
tar, OB azalir.

Kloroplastta glikoz sentezlenirken, lizozomda sindi-
rim yapilirken su kullanilir. Fakat kloroplast hayvan
hlcrelerinde bulunmaz.

CEVAP: D

Bltln canlilarda ribozom organeli evrenseldir. Hlc-
reler prokaryot ve dkaryot olmak Uzere ikiye ayrilir.
Enerji santrali olan mitokondri, salgi yapan golgi, be-
sin depolayan koful prokaryot hiicrelerde bulunmaz.

CEVAP: D




1.

Kloroplast organeli bitkinin battin canli hiicrelerinde
bulunmaz.

1. grafik solunum sonucu ortaya ¢ikar. Btikinin bitln
canli hlcrelerinde solunum olay! ortaktir.

2. grafik fotosentezde gerceklesir. Bitkide kloroplast
olmayan kisimlarda bu olay gerceklesmez.

3. grafikte glikoz tim hucrelerde nisastaya dénusebi-
lir.

CEVAP: D

Prokaryot yapili canli kamgisi ile aktif hareket ede-
bilir. DNA’sI sitoplazmada daginik olan prokaryot bir
canlidir. Prokaryotlarda kloroplast, mitokondri gibi
zarli organel yoktur. Ceperli oldugu igin fagositoz ya-
pamaz. Cekirdek olmadigi icin cekirdek bélinmesi
olmaz.

CEVAP: C

K'da glikoz sentezi oldugu icin kloroplast organeli
olup 15131 kullanarak ATP sentezlenir.

L mitokondri organelidir, hicrenin enerji santalidir, o
yuzden hiicre uzun siire yagsayamaz.

M’de aminoasitler kullanildigi icin azalir, asitlik azalr,
pH artar.

CEVAP: E
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Hucre Organelleri

o

X organeli kloroplast, Y organeli ise mitokondridir. X
ve Y bir bitki hiicresinde bulunabilir.

X organelinde H,O azalir, TB azalir, OB artar
Y organelinde H,O artar, TB artar, OB azalrr.
CEVAP: B

Stroma ve matriksde enzimsel tepkimelerin gercek-
lesmesi ortak géralur.

CO, 6zumlemesi karanlik evre reaksiyonlarina 6zgi
olup kloroplast organeline aittir.

ETS enzimleri granum ve kristada yer aldigi icin ETS
tepkimelerinin gergeklesmesi gorilmez.

CEVAP: C

DNA kendini eslerken timin nukleotidi miktar azalir.
Cekirdek ve mitokondride DNA eslenirken timin niik-
leotidi kullanilabilir.

Sentrozomda DNA organeli yer almaz. Bu yilzden
kendini eslerken timin nlkleotidi kullaniimaz.

CEVAP: C




Hicre Organelleri

7.

E.R. organeli kanal sistemi olup madde iletimi ve bazi
maddelerin sentezinde ve depolanmasinda goérev
alir. Ostrojen ve testesteron gibi steroid yapidaki hor-
monlarin Gretiminde goérev alir. Tek katli zarla cevrili
olup 6karyot hiicrelerde gordlar.

CEVAP: E

Kloroplast bitki ve alglerde bulunur. Bu iki canlida
depo maddesi nisastadir.

Glikozun fazlasini glikojen seklinde depolayan can-
lllar hayvan, bakteri ve mantardir. Bu canlilarda klo-
roplast organeli bulunmaz.

CEVAP: A

Lizozom tek katli zarla ¢evrili olup i¢erisinde hidrolitik
enzimler bulunur. Bu enzimler ile yaglanmis doku ve
organlar parcalanir. Metamorfoz geciren canlilarda
faaliyeti fazladir. Lizozom organeli bu perdelerin yok
olmasini saglar.

CEVAP: C

Uzerinde ribozom varsa graniillii E.R yoksa graniil-
siiz E.R adini alir. Kas hicrelerinde Ca* depolanma-
sini, zehirli maddelerin zehir etkilerinin azaltilmasini
saglar, steroit yapidaki hormonlarin uretilmesinden
sorumludur.

Protein sentezinin fazla oldugu hicrelerde granulla
endoplazmik retikulum sayisi fazladir.

CEVAP: E

—_—<mZ - <> < -0 3> <

11.

Metabolizma hicrede gerceklesen yapim ve yikim
olaylarinin tamamini kapsar. Metabolizma hizi arttik-
¢a por sayisi artar.
Karaciger hiicrelerinde metabolizma hizi yiksektir ve
por sayisi fazladir.

CEVAP: B

12. Protein, RNA ve glikojen makromolekil yapisinda

olup lizozom enzimleri tarafindan sindirilir.

Glikoz monomer yapidadir. Monomer maddeler sindi-
rilemezler, hiicre zarindan dogrudan gecerler.

CEVAP: E

13. Yaslanmaya bagh yapim olaylar azaldi§i i¢in mito-

kondri aktivitesi azalir. Clinkli metabolizma yavaglar.

X organeli kloroplast, Y organeli ise mitokondridir. X
ve Y’de hem ATP Uretimi (fosforilasyon) hemde tlke-
timi (defosforilasyon) goérulir.

X'in Urettigi besin ve O, ; Y tarafindan kullanilir.

CEVAP: C




Ribozom ve cekirdekte uretilir. Ribozomun yapisin-
da rRNA ve protein bulunur. Ribozom iki alt birimden
olusur. Bu alt birimler ¢ekirdekgikte olusur. Yapisin-
daki protein ise ribozomlarda olusur.

CEVAP: C

Bakteriler prokaryot yapisinda zarli organel bulun-
maz.

K hiicresinde sentrozom oldugu igin bakteri olamaz.
M huicresi kloroplasta sahip bir bitki hlicresi olabilir.

L hicresinde fagositoz gérildugu icin heteretrof bes-
lenir.

CEVAP: B

Kloroplast, mitokondri ve stoplazmada ATP hidrolizi
Lizozomda da buyuk maddelerin hidrolizi gerceklese-
bilir.

CEVAP: E

Glikojen sentezi bakteri ve hayvan hiicresinde goéru-
1ar.

inorganik maddelerin oksitlenmesi bakterilerde géri-
Ir.

Isik enerjisinden bazi bakteriler ve bitkiler yararlanir.
Batdn hacreler disaridan hazir alinan inorganik mad-
delerden yararlanir.

CEVAP: A

Hucre Organelleri
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Segcici gegirgen zar yapisi, nikleik asit bulundurma,
ATP sentezleme, protein sentezi yapmak ortaktir.
Fakat tek hucreli 6karyot canlilarda doku olusumu
gbrilmez.

CEVAP: E

X hucresi bakteri arke veya 6glena olabilir.

Y hucresi bitki veya alg olup sentrozom bulundurmaz.
X hucresinde klorofil oldugu i¢in glikoz sentezi olabi-
lir.

Batin hicrelerde ribozom ortaktir. Protein sentezi ile

basit organik kompleks organige dénusur.

CEVAP: D

ETS kullanimi, kemiozmotik hipotezle ATP Uretimi,
elektron kaynagi olarak suyun kullanildigi organel
kloroplasttir. ETS kullanilarak fotofosforilasyon ile
ATP uretilir. Elektoron kaynag olarakta su kullanilir.

CEVAP: D




Hicre Organelleri

8.

Ribozom olan bitun canlilar ototrof olmayabilir. Pro-
karyot canlilarda bdlinme sirasinda kromozom es-
lenmez. Tek hicreli canlilarda is bélimu gériimez.

Glikoprotein ve glikolipit hiicre zarinin yapisina katil-
dig1 icin batln hicrelerde ortak géralir.

CEVAP: E

Solunumla ATP Uretimi battin canli hiicrelerde goéru-
I0r. Klorofil sentezi bakterilerde goérdlir, dolayisiyla
1sik enerjisinden yararlanir.

Endositozu ¢eperi olan tim canlilar yapamaz.
Bitkilerde sadece c¢eper yapisinda lignin ve seliiloz

bulunur.

CEVAP: E

Enerji santrali mitokondri, hiicre i¢i sindirim yapan li-
zozom, atiklari depolayan koful, i§ ipliklerini olusturan
sentrozom bulunur.

Hayvan hicrelerinde plastit ¢esidi olan kromoplast
bulunmaz.

CEVAP: D
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11.

K hicresinde solunum ve fotosentez, L’de ise sadece
solunum gérullyor.

K hicresi aydinlik, L hucresi karanlikta olabilir.

L kloroplast tasimayan bir kdk hicresi olabilir. Bu
ylzden kloroplast bulunmayabilir.

CEVAP: E

12. Once proteinler lizozomda parcalanir. Elde edilen

aminoasitler ribozomda proteine doénlsir. Endop-
lazmik retikuluma gelerek iglevsellik kazanir. Daha
sonra golgiye iletilip paketlenir ve lizozom organelinin
yapisina katilir.

CEVAP: C

13. Lizozom faaliyeti sonucunda glikoz miktar artar.

Cunkl glikojen sindirilir. Yaglarin sindirimi sonucu
yag asidi, proteinlerin sindirimi sonucu aminoasit ar-
tar.

Laktoz sindirildigi igin azalir. Sindirimde H,O kullanil-
digi icin azalir.

CEVAP: A




Sentrozom yuksek yapih bitkilerde bulunmaz. Dolayi-
slyla sentrozom ve I6koplast ayni hiicrede yer almaz.

CEVAP: B

K organeli ribozomdur. Protein yapili molekuller Ureti-
lebilir. Sadece hidroliz enzimleri Uretilmez.

L organeli madde iletimini saglayan hiicreye desteklik
veren endoplazmik retikulumdur.

M organeli salgi Ureten golgi oldugu icin mukus (re-
ten yani salgi Ureten hiicrelerde sayica fazladir.

CEVAP: D

Sentrozom i§ ipliklerini olusturup, ig ipliklerini ceke-
rek kromozomlari hareket ettirir. Birbirine dik konum-
lanan iki sentriolden olusur ve sentriollerin yapisinda
mikrotubdl bulunur.

Gelismis bitki hucreleri gibi hicrelerde ig ipliklerinin
olusumunu saglamaz.

CEVAP: C

Hucre Organelleri
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Glikoliz sitoplazmada gerceklesir. Burda gérev alan
enzimler sitoplazmadaki serbest ribozomlarda Ureti-
lir. Sinirli bilgi tasiyan halkasal DNA’lari vardir. DNA,
RNA ve ribozoma sahiptir. Kendi proteinlerini ve en-
zimlerini Uretir.

CEVAP: D

Ribozom ve golgide dehidrasyon tepkimeleri oldugu
icin su miktarn artar. Kloroplastta glikoz sentezlenir-
ken, lizozomda sindirim yapilirken su kullanildigi icin
azalir.

CEVAP: E

Cekirdek htcrenin kahtim ve yénetim birimidir. Cift
katll zara sahiptir. Dig ylzeyinde ribozom organeli
bulunur. Kromatin iplik ve ¢cekirdegin yapisinda nikle-
ik asit ve protein bulunur. rRNA sentezi ¢cekirdekcikte
gercekesir.

Bolinme sirasinda kromatin iplik kromozoma dénu-
sur.

CEVAP: D




Hicre Organelleri

7.

X olay! fotosentez olup klorofil ve isik zorunludur. Z
olay! prokaryot canlilarda sitoplazmada gerceklesir.
Cunku zarla gevrili organelleri yoktur.

Protein sentezi sirasinda aminoasit azaldidi i¢in asit-
lik azalr, pH artar.

CEVAP: B

Protein ve enzim sentezi icin ATP transferi yapilr.

Fotosentez icin gerekli olan enerji kloroplastlardan
saglanir. Dolayisiyla enzim sentezi, klorofil sentezi
nisasta sentezi ve yagd sentezi icin gerekli enerji mito-
kondriden karsilanir.

CEVAP: A

Ribozomda aminoasit sentezi degil protein sentezi
yapilir. Lokoplastta glikozlar nisastaya dénusir. Gol-
gide glikoprotein ve glikolipit Gretilir, kloroplastta CO,
ve H,0 kullanilarak glikoz sentezlenir.

CEVAP: A

Prokaryot canlilarda sadece ribozom bulunur. Fo-
tosentez ve solunum sitoplazmada gerceklesir. Do-
layisiyla G¢ olayin gerceklesmesi icin mitokondri ve
kloroplast organeline ihtiyac yoktur. Bakterilerde foto-
sentezde tilakoid zarda, oksijenli solunum ise mezo-
zomda gerceklesir.

CEVAP: A
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2.

3.

Canlinin canlilik ézelligi gésteren en kuclk birimidir.
Yapisinda organik ve inorganik maddeler bulunur.

Prokaryot hlcrelerde DNA sitoplazmada daginik bu-

lunur. Tam hicrelerde dolayisiyla DNA cekirdekte
bulunmaz.

CEVAP: D

Proteinlerin olusturdugu kanallar madde gegcisinde rol
alir. Lipit tabakasi surekli hareketlidir. Zarda protein-
ler lipit tabakalarina gémdilmus veya ylzeyde bulu-
nur. Sayisi ve dagilimi hiicreden hiicreye degisir.

CEVAP: D

Glikoz molekulleri fosfolipitten gecemez. Zardaki por-
lardan gecer. Gazlar ve alkol ise fosfolipit tabakadan
gegerler.

CEVAP: C

Hucre Zarindan Madde Gecisleri
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Olusan glikojenler prokaryot canlilarda lizozom ol-
madidi i¢in; lizozomda parcalanmayabilir. Glikozdan
glikojen olusurken hlcrede su miktari artar, TB artar,
OB azalir.

CEVAP: D

K fosfolipit, L tasiyici proteinler M ise fosfolipide bag-
lanmis karbonhidrat molekuluna gésterir.

K esneklik kazandirir. L monomer maddelerin hic-
re icine alinmasini saglar. M yapisi ile K birleserek
glikoproteini olusturur. Buda hiicrenin 6zgunltgina
saglar.

CEVAP: E

Tek hucreli canlilarda doku olusumu gérilmedigi icin
isbirligi yoktur. Butln canlilar hiicre veya hiicrelerden
olusur. Hicrelerde kalittm materyali bulunur. Yeni
hiicreler var olan eski hiicrelerin bélinmesi ile olusur.

CEVAP: E




Hucre Zarindan Madde Gecisleri

7.

Negatif yuklu iyonlar pozitif yukll iyonlara gére daha
kolay gecer. Kuclik molekdller biyiklere gbre, nétr
maddeler iyonlara gére, yagda eriyen maddeler eri-
yemeyenlere gore daha kolay gecer.

CEVAP: C

Nisasta polimer yapida oldugu icin hiicre zarindan
gecemez. B kisimda nisasta oldugu icin osmotik ba-
sin¢ artar ve A’dan B’ye su gecer. B'de su seviyesi
artar.

CEVAP: D

Turgor basinci suyun yaptigi basingtir. Osmotik ba-
sing ise su ¢cekme iste@idir. Osmotik basingla emme
kuvveti dogru orantilidir.

Hicredeki su oraninin artmasi ve hiicre yogunlugu-
nun azalmasi hiicrenin emme kuvvetini azaltir.

CEVAP: D
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10.

11.

12.

13.

izotonik ortamda madde yogunluklan esit oldugu igin
uzun slre yasayabilir. Hipertonik ortamda hucre bi-
zUlur, Hipotonik ortamda huicre siser, saf suda hlcre
patlayabilir.

CEVAP: C

Hipotonik az yogun, hipertonik ¢ok yogun bir ortam-
dir. Bazulen hucrenin tekrar eski haline dénmesi igin
su almasi yani hipotonik ortama konmasi gerekir.

Plazmoliz olan hiicre hipotonik ortama konulursa su
olarak eski haline déner.

CEVAP: A

X,’de hiicre hipertonik ortamdadir ve hiicrenin su
miktari azalir. X,’de hicre hipotonik orama konmus-
tur. Su miktari artar, emme kuvveti azalir. X 'te su
miktari degismedigi icn izotonik ortamdadir.

CEVAP: A

Aminoasit, glikoz, fruktoz ve galaktoz porlardan ge-
ger. O, ve CO, gazlari ise fosfolipit tabakasindan ge-
cer.

CEVAP: C




1.

Diflizyon maddelerin ¢ok yogun oldugu yerden az yo-
gun oldugu yere gecisidir. iki ortam arasindaki yogun-
luk farki giderek azalr.

Hucre ici ve disindaki yogunluk diflizyon olayi ile esit-
lenir.

CEVAP: B

Osmotik basing su ¢ekme istegidir. Osmotik basing
ile emme kuvveti dogru orantilidir. Emme kuvveti art-
tikca su cekme istegi artar.

Kokte yer alan emici tlly hucrelerinde emme kuvveti
ve osmotik basing arttikga su almasini kolaylastirir.

CEVAP: D

Aktif tasima molekdllerin az oldugu yerden ¢ok oldu-
gu yere gecisidir. Yogunluk farki giderek artar.

Na miktarinin midyenin viicudunda daha fazla olma-
sinin nedeni aktif tagimadir.

CEVAP: C

Hucre Zarindan Madde Gecisleri
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X ve Z hicresi daha yodun ortama konuldugu igin
hiicre su vererek buzullr. Y’nin su miktar arttigi icin
derigimi azalir.

Hucrelerin yogunluk ylzdeleri Z > X > Y seklinde olur.

CEVAP: C

Nisasta makromolekil oldugu icin bagirsak igerisin-
de rastlanmaz. iyot nisastanin ayirici oldugu icin kap
6nce maviye boyanir. Daha sonra amilaz enzimi ni-
sastayi glikozlara pargalar ve kabin i¢i kirmiziya bo-
yanir. Iyot ¢ozeltisi bagirsak igerisine gegebilir fakat
nisasta gecemez. Bagirsak icerisine glikozlar gecer.

CEVAP: B

Osmoz ve difuizyon olaylarinda yogunluk farkl 6nem-
lidir. Aktif tagima izotonik ortamlarda da géralir. En-
dositoz ve ekzositoz da yogunluk farki dnemli degil-
dir.

CEVAP: C




Hucre Zarindan Madde Gecisleri

7.

Z hicresinde su miktar azaldidi i¢in plazmoliz olmus
olabilir. Ortamin yodunlugu S’den kiiguk, Z’den bu-
yuktir. O ylzden Z su vermis, S ise almistir. S hiicre-
sinin su aldigi icin osmotik basinci azalmigtir.

CEVAP: B

Osmotik basing hiicrenin su ¢gekme istegidir. Hucre
disindaki suyun zara yapti§i basingtir. Osmotik ba-
sing ile madde yogunlugu dogru orantilidir. Hlicrede
¢6zinmis madde miktar arttikga hucrenin emme
kuvveti ve osmotik basinci artar.

CEVAP: C

Molekul agirlig1 azaldikga diftizyon hizi artar. Molekdl
agirligi en az olan c’dir. Yogunluk farki arttikga diftiz-
yon hizi artar. Bu yizden en az olan a’'dir. Glikozun
agirhidi fazla oldugu icin diftizyon hizi azalir.

CEVAP: B

10.

11.

12.

13.

X maddesi polimer yapida oldugu igin difuzyonla ali-
namaz.

Diftizyon olayinda monomer maddeler cok yogundan
az yogun ortama dogru tasinir, enerji harcanmaz,
canl veya cansiz hucrelerde gorulebilir.

CEVAP: C

Molekil agirhgdr kiiglik olan molekdller daha kolay ge-
cer.

Oksijen ise molekil agirhgr en az oldugu igin en hizli
gecen maddedir.

Monosakkaritlerin gecis kolayhgr Galaktoz > Glikoz >
Fruktoz seklindedir.

CEVAP: B

Hlcrede turgor basinci artmistir, yani hiicre su al-
maktadir. Turgor olan hiicre ¢eper varsa hemoliz ol-
maz.

Bitki hiicrelerinde su artig| fazla olsa bile ¢eperden

dolayl hemoliz olmaz.

CEVAP: C

Sicaklik, ph, ortamin konsantrasyonu ve molekil
buylklugu difizyon hizini etkiler. Diflizyon eneri
harcanmadan molekullerin ¢cok yodun ortamdan az
yogun ortama gegisidir.
Difiizyonda eneriji kullaniimadi@i i¢in miktari dnemli
degildir.

CEVAP: B




2.

Hicre zari hlicreye sekil verir. Segici gecirgen 6zelligi
ile madde aligverigini kontrol eder.

Okaryot hiicrelerde hiicre zarinda ATP sentezi ol-
maz.

Bulundurdugu reseptérler sayesinde 6zginlik ka-
zandirir. igeri dogru katlanarak koful gibi zarla gevrili
organelleri olusturabilir.

CEVAP: E

Aktif tagsima, kolaylastirimis difizyon ve Osmoz
olaylarinda tasiyici proteinler rol alir. Osmozda gérev
alanlar aquaporin denilen kanal proteinleridir.

CEVAP: E

Aktif tagima sirasinda maddeler az yogundan ¢ok yo-
guna gecerken ve izotonik ortamda madde alinirken
ATP harcanir. Hicre disi az yogun hiicre i¢i gok yo-
gun oldugunda madde alimi ATP harcanarak yapilir.

CEVAP: D
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4.

—

ikisinde de enerji, enzim ve tasiyici proteinler kullani-
lir. Endositozda zar ytizeyi kigullr, ekzositozda bi-
yir. Endositoz olayinda besin kofulu olusur.

CEVAP: E

Kendinden daha yogun ortama konulan hicrenin os-
motik basinci artar. Hlcrenin tuz orani artar, su mik-
tar ise azalir. Hicrenin turgor basinci azalir. Osmotik
basinci artar.

CEVAP: D

Protein sentezi sirasinda acida su ¢ikar, buda hicre-
nin disari su vermesine neden olur. Enzimlerin veya
yaglarin parcalanmasi hidroliz olayina érnektir. Hid-
roliz olayinda su kullanilir.

CEVAP: A




Hucre Zarindan Madde Gecisleri

7. Khucresi ortamla ayni yogunluktadir. L hlcresi daha
az yogun (hipotonik) M hiicresi ise daha yodundur
(hipertonik). Siralama L - K - M seklindedir.

CEVAP: B

8.  Osmotik basing = Turgor basinci olursa emme kuv-
veti sifir olur. Hicre ile ortam arasinda esitlik bozul-
mayacak sekilde madde aligverisi gdzlenir.

CEVAP: E

Ortamlar arasi yogunluk farki, ortamin sicakhgr ve
molekul agirhgr difiizyon hizini etkiler.

Yogunluk farki arttikga diflizyon hizi artar. Sicaklik
molekullerin kinetik enerjilerini artirdidi icin diflizyon
hizini artinr. Molekdl agirhgr arttikga difizyon hizi
azalir.

CEVAP: E
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10.

11.

12.

13.

Fagositoz olayinda sadece hucre icine blyuk kati
maddeler alinir. Ekzositozda buylk maddeler hiicre
disina verilir.

Diflizyon ve osmoz ortam yogunluguna bagli iki yénli
gerceklesebilir.
CEVAP: D

Hipertonik ortama konulan hiicre su kaybettigi icin ko-
ful 6zsuyu azalir, hiicre zari hlicre ¢eperinden uzakla-

Sir.
CEVAP: D

Osmoz suyun difizyonudur. Plazmoliz hipertonik or-
tamda blziIme, turgor su alip sismesidir. Ceperi olan
canlilarda da g6zlenir. Ceperi olan canlilarda hemoliz
g6rulmez.

CEVAP: C

Tuzlu suya konulan amipte kontraktil koful faaliyeti
azalir. Dolayisiyla ATP Uretiminde azalir. CUnkU ¢ali-
sirken ATP’ye ihtiya¢ duyar.

Fazla su disar verildidi i¢cin hemoliz olayl yagsanmaz.

CEVAP: B




2.

Hipertonik ortam ¢ok yogun, hipotonik ortam az yo-
gun ortamdir. I’de su gekisi olmus, llII'de su azalmis-
tir.

Sivilarin ok yoniindeki hareketine bakildiginda sirala-
ma lll > | > I seklindedir.

CEVAP: C

Difiizyonda sicaklik molekdllerin kinetik eneriilerini
artirir. Aktif tasima ve ekzositozda ise enzimler gérev
aldigi icin sicaklik degisiminden etkilenir.

CEVAP: E

X; — H,0 azalir, TB azalir, OB artar, EK artar.
X, — H,0 artar, TB artar, OB azalir, EK azalir.
X5 — H,0 azalir, TB azalir, OB artar, EK artar.

. grafikte yer alan turgor basingi grafigi dogrudur. Os-
motik basing ile turgor basinci ters orantihdir.

CEVAP: A

Hucre Zarindan Madde Gecisleri
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Bitki hicreleri veya hayvan hucreleri canli veya can-
siz olabilir.

Diflizyon canli veya cansiz bitiin hiicrelerde gergek-
lesir. Aktif tagsima, fagositoz ve pinositoz olaylarinda
enerji gerekir. Cansiz hlcreler enerji GUretemez.

CEVAP: D

Olay fagositoz olup hilicre zarinda bir miktar kiigiilme
olur, ¢ceperi olan canlilarda gérilmez. Alinan besinler
sindirim kofulun da pargalanir. Sindirim kofulu, besin
kofulu ile lizozomun birlesmesi ile olusur.

CEVAP: E

t,’de su miktari normalin altinda inmistir, ortam hiper-
tonik olabilir, t,’de hicrede su miktar artmigtir. Yani
hipotoniktir. t; ve t,’de hiicrede su miktar artmigtir.
Osmotik basinci azalmistir.

ty ve t,’de su miktari artigindan dolayr emme kuvveti
azalir.

CEVAP: C
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7. ATP kullanimi aktif tagimada gériiliir. izotonik oram- 10. X ve Z olayi ¢ok yogundan az yoguna oldugu igin di-
dan madde alimi aktif tagimayla olur, canli ve cansiz fizyon veya kolaylastiriimis diflizyon olabilir. Bu iki
hiicrelerde gerceklesen de difizyondur. olayda yogunluk farki giderek azalir.

Pasif ve aktif tagimada monomer besinler taginir. Y olay aktif tagsima olup illa yogunluk farkina gerek
CEVAP: D yoktur. Aktif tasima yogunluk farki esit olan ortamlar-

da da goralur.

CEVAP: B

8. t, amindan Once nisasta makromolekil oldugu igin

X'den Y'ye gegemez. 11. Difizyon ve osmoz icin yogunluk farki sarttir. Diflz-

yon canli veya cansiz ortamda olup yari gecirgen zar

Sindirim tamamlandiktan sonra her iki kolda glikoz

Y sart degildir. iki olayda da ATP kullaniimaz.

molekulleri esitlenir. A
CEVAP: C
t,’den 6nce Y kolunda bulunana saf su osmozla X A
koluna gecer. ?
CEVAP: E

Y

A

Y

|

N

E

v

i

12. Ribozom ve mitokondride su artisi, lizozom ve klorop-
lastta su azaligi gérulir.

Golgi ise su artigi gorulir.
9. Pinositozda sivi karakterli buyUk besinler hiicre icine
alinir. Vitamin ve mineraller monomer yapida oldugu
icin alinmaz. Hormonlar makromolekdl oldugu igin pi- Mitokondri su artar, Kroploplastta azalir.

nositozla alinir.

Ribozom su artar, Lizozom azalir.

Ribozom su artar, Golgide de artar.

CEVAP: A CEVAP: C




3.

K’da agirlik azalmis, L’de artmis, M’de degismemistir.
Bu yuzden K, L ve M parcalarinin atildiklar ortamla-
rin yogunlugu a > ¢ > b seklindedir.

K’'daki agirhik azalmasindan dolay! su azalir emme
kuvveti artar.

CEVAP: C
Hiicrede su artisi olacagi icin turgor basinci artar,
emme kuvveti azalir. Glikoz miktar disari verildigi

icin azalir. Su artisindan dolay! turgor basinci artar.
Osmotik basing ve emme kuvveti azalir.

CEVAP: E

Deplazmoliz olan hiicrede su artisindan dolayi hacim
artar. Yogunluk azalir. Zarla ¢eper arasindaki mesafe
azalir.

CEVAP: E
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6.

—

X hipertonik Y hipotonik ortamdir. K olayinda plazmo-
liz, L olayinda deplazmoliz géralur. Hicrede su orani
azaldikga 6lum goérdlir. Cunkd enzimlerin calismasi
icin su oraninin %15’in altinda olmamasi gerekir.

CEVAP: E

Hipotonik ortama birakilan bir hicrede osmotik ba-
sin¢ azalir. Hicrenin su miktar artar. Turgor basinci
artar. Osmotik basing¢ azalir. Ortamin yogunlugu ar-
tar.

CEVAP: C

Hucrede turgor basinci arttigi icin hipotonik ortama
konulmustur, hiicrenin hacmi artar. t; noktasinda
OB=TB=E.K=0 dir.

CEVAP: E
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7.

Paramesyumda kontraktil koful oldugu icin fazla suyu
disari atar ve hemoliz olmaz. Makrofaj, alyuvar, epitel
ve kas hcreleri hayvanlara aittir. Fazla su aldiginda
bu hicreler patlar yani hemoliz olur.

CEVAP: D

Aminoasitlerin tasinma hizindaki artis diflizyonla sag-
lanir. Osmoz suyun tasinmasidir. Hiicre cansiz oldu-
gu icinde fagositoz yapamaz. Fagositozda monomer
maddeler degil polimer maddeler taginir.

CEVAP: A

Kolaylastiriimis difizyonda enerji harcanmaz.

Molekuller ¢cok yodun ortamdan az yodun ortama
dogru tasinir. Tasiyici proteinler kullanildigi igin canli
hlcrelerde gerceklesir.

CEVAP: C
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10. X — Kolaylastiriimig difizyon

11.

Y — Aktif tasima
Z — Diftizyon olaylarini gosterir.

Kolaylastinimis difiizyon ve aktif tagima igin yari ge-
cirgen zar gerekir.

Z olayinda oksijen gibi gazlarda tasinabilir.

CEVAP: C

Olayda ATP harcanir. Enzimler ve tasiyici proteinler
goérev alir. Aktif tasimada yogunluk farki giderek artar.

CEVAP: C




1.

H,O ve gazlarin aktif tagimasi olmaz. Glikoz, aminoa-
sit gibi maddeler az yogundan ¢ok yoguna tasinirken
ATP harcanabilir.

CEVAP: B

Olay ekzositoz olup olusan atik maddelerde bu yolla
atilabilir. Atilan madde polimer yapida olup zardan
gecemez, madde atilirken enerji harcanir, enzimler
kullanilir.

CEVAP: A

ikisinde de yogunluk farkinin olmasi ve enerji harcan-
mamasi ortaktir. Osmoz canli cansiz tim hicrelerde
goéralurken kolaylastiriimis difizyon canl hiicrelerde
goérullr.

CEVAP: E
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5.

6.

——

Kve L enzim, T tasiyici proteindir. X monomer mad-
dedir. Aktif tasima ile hiicre igine X maddesinin ta-
mami alinabilir. X molekili monomer yapida olup
porlardan gecer.

CEVAP: E

Nisasta polimer yapida oldugu icin kaba gecis yapa-
maz. Kap icerisi mavi renge déniusmez. Glikoz mono-
mer yapida oldugu icin bagirsak icerisine girer.

CEVAP: C

Plazmoliz olan hiicrede su orani azalir, hiicre i¢i mad-
de yogunlugu ve osmotik basing artar. Bitki hiicrele-
rinde plazmoliz olayi géraldr.

CEVAP: D
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7.

8.

t,’de hicre su olarak turgor durumuna gegmistir. t,’de
hicre su vermis plazmoliz olmustur. ty’de hicredeki
su orani arttigi icin yogunluk azalmistir.

CEVAP: A

K — (hucre su vermis) — Hipertonik
L — (Su seviyesi degismemis) — izotonik
M — (Su seviyesi artmig) — Hipotonik

CEVAP: C

Molekul agirhgr arttikga difiizyon hizi azalir.

Sicaklik arttikca molekdillerin kinetik enerjileri arttigi
icin diftizyon hizi artar. Yogunluk farki arttikca da di-
fizyon hizi artar.

CEVAP: E
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10. Y ortaminda emme kuvveti artmistir. Bu yuzden Y’nin

11.

yogunlugu X'den fazladir. X’de emme kuvveti sifir
degildir, dolayisiyla turgor basinci ile osmotik basing
esit degildir. Y’de emme kuvveti artmis, osmotik ba-
singta artmistir.

CEVAP: B

1. kapta hiicreden kaba glikoz gegisi olur.
2. kaba atilan hiicre %3 — %9 — enerji harcanmaz.

3. kapta glikoz yogunluklari esit oldugu igin diflizyonla
madde aligverigi olmaz.

CEVAP: B

12. Saf suya atilan iki hicrede de emme kuvveti azalir.

Bitkiler ¢ceperi oldugu icin hemoliz olmaz. Fakat hay-
van hiicresine su girisi cok oldugu icin patlar.

CEVAP: A




Ampirik siniflandirmada canlilarin yasadi§i ortam ve
dis goéranugleri dikkate alinir. Fizyoloji, doku ve or-
ganlarin igleyisini inceler. Ampirik siniflandirmada
fizyoloji dikkate alinmaz.

CEVAP: C

Analog organ kokenleri farkli gorevleri ayni olan or- ¢
gandir. Filogenetik siniflandirmada homolog organ
(kbkendes) kullantlir.

Canlilarda bulunan analog organ benzerlidi ampirik
siniflandirmada kullanihr.

CEVAP: C

Felis domesticus
Cins Tamamlayiciisim

Tar
X — Cins ismi
Y — Tanimlayici isim

Xve Y — Tur ismini verir.
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CEVAP: E

Simiflandirma

4.

—

Ayni tirn farkl bireylerinde protein ve enzim yapilari
benzerdir. Kromozom sayilari, Greme sekli beslenme
sekli ve solunum sekli aynidir.

CEVAP: D

Sube — Cinse dogru akrabalik yani homolog organ
benzerligi artar.

Sube — Cinse dogru cesitlilik azalir.
Cins — Subeye dogru akrabalik azalir.

Tur — Aleme dogru kromozom sayisi 6l¢it olarak
kullanilmaz.

CEVAP: C

Olgun alyuvarlan ¢ekirdeksiz olan memeliler sinifidir.
Takimda ortak 6zellik ve birey sayisi en fazladir.Emb-
riyolojik gelisim sirasinda ilk olarak alemin 6zellikleri
cikar.

CEVAP: E




Simiflandirma

7. Ayni familyaya sahip canlilarin takim, sinif, sube ve 10. Birbirine benzemeyen proteinler bir araya geldiginde
alemleri kesinlikle aynidir cins ve turleri farkli olabilir. coékelme olur. X canlisiyla ¢ékelmenin en az oldugu
CEVAP: D C canlisi daha yakin akrabadir. Akrabalik arttikca ¢6-
kelme orani azalir.
CEVAP: C
8. Tiur — Aleme dogru gesitlilik artar. Bu ylizden I tiiri, 11. Verimli d6l olmasi igin ayni tlr bireylerin ¢iftlesmesi
VIl alemi ifade eder. Embriyonik gelisim sirasinda itk | gerekir. Pinus nigra ile pinus nigranin ciftlesmesi so-
alem en son turiin 6zellikleri ortaya cikar. Birey sayisi v nucu verimli déller olusur. Verilen canlilar ile ayni tar
en fazla alemde en az tiirde bulunur. A olmadigi igin verimli dél olusmaz.
CEVAP:C R CEVAP: E
G
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
Kromozom sayilar siniflandirmada oél¢it olarak kul- 12. Alemden — Tire dogru akrabalik artar.

laniimadidi i¢in hi¢ bir birimi ifade etmez. Kromozom
sayisina bakilarak gelismiglik hakkinda yorum yapi-
lamaz. Kromozom sayilari ayni olan iki canli ayni tir
olmayabilir.

Turden — Aleme dogru kandaki ¢dkelme miktar ar-
tar. Kromozom sayisi bir 6l¢it olarak kullaniimaz.

CEVAP: C

CEVAP: C




1.

Turden aleme gidildikge analog organ sayisi artar. K
>N > O > M > L seklinde siralanir.

L cins olup K sube olabilir.
O’daki canli sayisi M’den daha fazladir.

CEVAP: D

Canlilarin akrabalik dereceleri icin cinslere bakilir,
cinsleri ayni olan iki canli daha yakin akrabadir. Mo-
rus alba ve Morus nigranin cinsleri ayni oldugu igin
daha yakin akrabadir.

CEVAP: D

Takimlari ayni olan canlilarin sube ve alemleri ayni-
dir. Ayni cinste yer alan canlilar ayni veya farkh tir
olabilir. Ayni sinifta yer alan canllarin sube ve alem-
leri aynidir fakat takimlar farkhdir.

CEVAP: C
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Simiflandirma
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Analog organ goérevleri ayni kékenleri farkl organlar-
dir. Homolog organ ise kékenleri ayni gbrevleri ayni
yada farkli olan organlardir.

X ve Q gérevdes yani analog organdir.

CEVAP: C

Dogal siniflandirmada morfolojik benzerlik yani dig
g6rinls benzerligi kriter olarak kullaniimaz. Protein,
gen ve enzim benzerligi, fizyolojik ve simetri benzerli-
gi dog@al siniflandirmada kullanilir.

CEVAP: D

Hamsi — Balik sinifi
Guvercin — Kus sinifi
Fil — Memeli sinifi
Penguen — Kus sinifi
Yilan — Surlingen sinifi

Verilen canlilarin hepsi hayvanlar aleminin omurgali-
lar subesinde toplanirlar.

CEVAP: A




Simiflandirma

7. A ybnunde alemden tire dogru gidiliyor. Bu yénde
ortak 6zellik artar.

B yéniinde tiirden aleme gidiliyor gesitlilik artar.

A ve B ydninde kromozom sayisi ile ilgili yorum ya-
pilmaz.

CEVAP: A

8.  Canlilarin ayni tir olmasi igin verimli dél vermesi yani l

torununu gérmesi gerekir. lll. soy adacinda verimli
dél olmustur. O ylGzden ayni tir oldugu séylenebilir.
CEVAP: C

9.  En kuglk birim tur en biydk birim alemdir. Memeliler
sinifi, omurgalilar subeyi, etciller takimi, ev kedisi de

tara verir. Ev kedisi bir tir 6rnegdidir.

CEVAP: E
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10. Farkh cinslerde yer alan canlilar ayni tir olamayacagi
icin ciftlestiklerinde verimli déller veremezler. Ayni ai-
lede yer alan canlilarin takim, sinif, sube ve alemleri
aynidir.

CEVAP: C

11. Alemden ture gidildikce akrabalik artar. Akrabalik icin
cinslere bakilir. Cinsleri ayni olan N ve P tlrleri daha
yakin akrabadir.

CEVAP: D

sube
12T CFTSEA  arasndagorilir.

|—* |—f CEVAP: D

13. Turden aleme gidildikce benzerlik azalir. Akrabalik
azalir. Homolog organ benzerligi azalir.

CEVAP: A




1.

ilk olarak alemin dzellikleri en son triin 6zellikleri ele
alinir.

Sube 6zellikleri daha genel oldugu icin daha az veriye
ihtiya¢ duyar.

CEVAP: A

Akrabalik derecesi icin protein benzerligine bakilir.
Protein benzerligi arttikca akrabalik artar.

Akraba olan tirlerin DNA dizilisi ayni olamaz. Kbken-
des olan homolog organ benzerlidi arttikga akrabalik
artar.

CEVAP: B

Turden alme dogru ortak 6zellik azalir.
Turden aleme dogru gidildikce

- Cesitlilik

- Gen cesidi

- Birey sayisi

- Protein ¢esidi artar

CEVAP: D

Simiflandirma
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Kromozom sayilari canli tir(i hakkinda bilgi vermedi-
i icin verilen yargilarin higbirine varilamaz.

L ve N farkli tir olabilir. L ve M’nin solunum sekli farkli
olabilir.

CEVAP: E

Aristo canlilari morfolojilerine ve yasadigi ortama
gbre siniflandirmistir.

Bitkiler olarak siniflandirilir.

¥ ¥\
ot call adac¢
Filogenetik siniflandirmada

Bitki

Tohumsuz Tohumlu

Acik Tohumlu Kapall Tohumlu

Tek cenekliler  Cift cenekliler

olarak siniflandirilir.

CEVAP: B

Akrabalik arttikca protein benzerligi artar. Tablodaki
protein benzerliklerine gére . tir ile en yakin olan tar
IIl. tardar.

CEVAP: B




Simiflandirma

7. A ve B verimli déller olusturdugu icin ayni turddr. C 10. Alemden tiire dogru gidildikge kandaki ¢cékelme orani

katir olsaydi yavrulari olusmazdi. G’'nin H’ye benzer- azalir. Sistematik ayni iki kelime ile adlandirilan can-
ligi daha fazladir. Cunki H, G’'nin gcocugudur. lilar ayni tardir ve ¢okelme orani en azdir.
CEVAP: A CEVAP: D

11. Alemden takima gidildikge akrabalik arttidi icin kan-
daki ¢dkelme orani azalir.

Alem — Tur (cesitlilik azalir)

8. A takimi — Z ailesi — M cinsi — Q, P ve r tirleri vy
seklinde siralanir. Ayni tirler kendi aralarinda giftles- A Tar — Alem (Birey sayisi artar)
. . AT .. < R
tiklerinde verimli déller olugur. Alemden tire dogru G Sinif — Tiir (Ortak 6zellik artar)
gidildikce akrabalik artar. |
Tar — Alem (akrabalik azalir)
CEVAP: A
Y CEVAP: E
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
12. Bir familyada birden fazla cins olabilir.
9. X —cins, Y tamamlayici isim, ikisi berabertq.ru verir. Cinsleri ayni olan canlilanin takim, sinifi, sube ve
Y tamamlayici isim olup tiire 6zgll degildir. Ornegin; alemleri aynidir.
Populus alba ve Morus alba bunlar farkli tirlerdir.
Bir familya birden fazla takim icerisinde yer almaz.
CEVAP: B
CEVAP: D




1.

Hucre digina enzim salgilayarak sindirim yapma sap-
rofit bakterilerde goralur.

Solunum yapma, ribozom bulundurma organik poli-
merleri organik monomerlere ¢evirme ve protein sen-

tezi yapma (basit organik molekulleri kompleks orga-
nik molekdllere ¢evirme) bitln bakterilerde ortaktir.

CEVAP: C

Bakteriler alemi Gyeleri tek hiicrelidir. Hlcre duvarlar
bulunur. Zarla gevrili organelleri bulunmaz.

Gulgli hlcre duvarlart ve basit yapida halkasal
DNA’lari vardir. DNA’lari ¢iplaktir, histon protein bu-
lunmaz.

CEVAP: E

Oksijensiz solunum yapan bakterilerde mezozom or-
ganeli bulunmaz.

|, aktif hareket eden bakterilerde bulunur, 11l ribozom
olup protein sentezler, IV pilus olup bakterilerin ylize-
ye tutunmasini saglar, V ise histon protein bulundur-
mayan ¢iplak DNA’dir.

CEVAP: B

Bitin bakterilerden ATP (organik yapida) retimi ve
tuketimi ortaktir.

Oksijen Uretimi fotosentetik bakterilerde, oksijen ti-
ketimi oksijenli solunum yapan bakterilerde goérdlir.

CEVAP: C

Canlilar Alemi
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}olabilir.

K - H,0, H,S, H,
L-0,5,

L’nin kaynadi K molekaludir.

K hidrojen, CO, ise karbon kaynagi olarak kullanilir.

CEVAP: B

Bakterilerde konjugasyon sirasinda ¢ekirdek aktari-
mi degil gen aktarimi yapilir. Konjugasyon sirasinda
ayni tarden iki bakteri piluslar aracilidi ile birbirine
yaklasir, arada sitoplazmik képri kurulur. Bu képri
sayesinde vericiden aliclya dogru gen aktarimi yapi-
lir.

CEVAP: D

Bakterilerde huicre zarini Gzerinde peptidoglikan yapi-
da hiicre duvari, hiicre duvarinin tzerinde de hasta-
lik yapanlarda kapsul bulunur. Zarla ¢evrili organelleri
olmadigi icin tepkimeler sitoplazmada gerceklesir.

CEVAP: E

Bakterilerde gbézlenen konjugasyon olayinda birey
sayisinda artis yoktur, eseyli ireme olarak sayilmaz.
Bakterilerde olumsuz sartlardan korunmak icin en-
dospor olusturulur. Konjugasyonda birey sayisi artisi
olmaz, sadece cesitlilik olur. Saprofit bakteriler 6li
bitki ve hayvan atiklarini ayristirir.

CEVAP: D




Canlilar Alemi

Eseysiz Ureme ile enine bdlunerek ¢odalma butln
bakterilerde ortaktir. inorganik maddelerin oksitlen-
mesi ile acia ¢ikan enerjiyi kullananlar kemosente-
tik bakterilerdir. Atmosferin serbest azotunu tutanlar
Rhizobium bakterileridir.

CEVAP: B

10. CO, arttikea, asitlik artar, pH dlger

Bu nedenle bu bakteri CO, (retebilir.
Besinin azalmasi ile de heteretrof beslendidi ortaya

cikar. Heteretrof bakteriler besinlerini disaridan hazir
alirlar.

CEVAP: B

Kemosentetik bakteriler hidrojen kaynagi olarak sa-
dece suyu kullanir.

inorganik maddeleri oksitleyip aciga cikan kimyasal
enerji sayesinde inorganik maddeleri organik madde-
ye cevirirler. Klorofilleri yoktur, 1sik enerjisine ihtiyag
duymazlar.

CEVAP: C
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12.

13.

a = Gegici aerob
a = Fakultatif
T~

b = Zorunlu aerob

a = Gegici anaerob

¢ = Zorunlu anaerob

Oksijen ihtiyaglarina goére tiiplerde bu sekilde dagilim
g6stermiglerdir. ¢ bakterisi zorunlu anaerob oldugu
icin ortamdaki oksijen zehir etkisi yaratir.

CEVAP: E

Karbon kaynaklart — CO, yani aynidir.

Hidrojen kaynaklart — H,0, H,S, H, yani farkiidir.
Verilen tepkimeler fotosentez olaylarini gésterir. Ge-
rekli olan enerji 1siktan saglanir. Isik ve klorofil saye-
sinde inorganik maddeden organik madde Uretilir.

CEVAP: B

14. Endospor treme sekli degil, korunma seklidir. Bakteri

bazal metabolizma halindedir. Endospor bakterilerin
olumsuz kosullarda uyguladigi bir yapidir. Bakteri su-
yunu azaltir, metobolizmasini yavaslatir. Ortam sart-
lari duzelince su olarak ceperini atar. Normal haline
geri doner.

CEVAP: B




1.

Kemosentez yapan bakterilerde klorofil bulunmaz.

X ve Z bakterisi fotoototrof, Y bakterisi kemoototrof-
tur.

X bakterisi hidrojen kaynagi olarak H,S kullanabilir.

Y bakterisi kemosentez yapan nitrit veya nitrat bakte-
risi olabilir.

CEVAP: C

t, zaman araliginda bakteri blinerek sayilarini artir-
migtir.

ty zaman aralijinda antibiyotik ilavesi ile sayisi azal-
mis olabilir.

CEVAP: D

Bataklik, ¢oplik ve otgul canlilarin sindirim sistemin-
de yasayip, metan gazi Uretirler ve zorunlu anaerob-
turlar.

Metan gazi enerji kaynagi olarak kullanilabilir.

CEVAP: E

Canlilar Alemi
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Cozi

K — fotosentetik, L — kemosentetik bakteridir. ikisi
de karbon kaynagi olarak CO,'yi kullanabilir. K bakte-
risi 151kl ortamda oldugu igin fotosentetik, L bakterisi
karanlk ortamda oldugu icin kemosentetiktir.

K ve L bakterilerinin solunum sekline bu deneyden
ulasilamaz.

CEVAP: C

Protozoalar hayvan benzeri protistlerdir. Ancak pro-
tozoalar icinde églena da vardir ve 6glena fotosentez
yapabilir. Alglerde ototrof beslenme gorilir. Civik
mantarlarda heteretrofdur.

CEVAP: D

Arkelerin hilcre zarindaki yaglarin farkli olmasi,
rRNA’larindaki genetik ézelliklerin farkl olmasi, hiicre
duvarini olusturan yapilarin farkli olmasi ile bakteriler
grubu icerisinde degerlendirilmez.

CEVAP: E




Canlilar Alemi

7.  Amip protista aleminde yer alir. Tek hucreli 6karyot 10. Protista alemindeki canlilar 6karyot, bakteriler ale-

canlilardir. Heteretrof beslenirler, tath sularda yasar- mindeki canlilar prokaryottur. Koful ve mitokondri

lar. Fazla suyu kontraktil kofullar ile enerji harcaya- zarla cevrili oldugu icin sadece 6karyotlarda bulunur.

rak digari atarlar. CEVAP: C
CEVAP: A

8. Oglena kamgisi ile aktif hareket eder. Hem otot-
rof hemde hetetrof beslenir. Igik aldigi stirece CO,
6zumlemesi yani fotosentez yapar. Kendi besinini
Uretir. Isik yoksa besinini disaridan alir yani heteret-
roftur.

CEVAP: E
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Mantarlarin klorofil ve kloroplastlari olmadigi icin isik 11. Parazit canlilarin sindirim enzimler gelismez. Ko-
enerjisinden yararlanmazlar. Mantarlar 6karyot hicre nagindan hazir monomer maddeleri alirlar. Polimer

yapisina sahiptir. Bira mayasi hari¢ ¢ok hicreli orga- maddelerin bulundugu kapta yasayamazlar.
nizmalardir. Depo maddeleri glikojendir. Gergek kok,

EVAP: B
gbvde ve yapraklarn yoktur. ¢

CEVAP: E




Ototrof beslenen bakteri fotosentetik veya kemosen-
tetik olabilir. ikisinde de organik besin miktari artar.
Fotosentetik olanlarda hidrojen kaynag: olarak H,S
veya H,’'de kullanilabilir.

CEVAP: A

Asiri tuzlu ortamda yasayan halofillerdir. Baz tirleri
kemosentez yapar. Bozulmadan kalan direncli enzi-
melere sahip olma butln tyelerde gérilir. Bu yuzden
endustride kullanihr.

Bazi arke ve bakteri turleri hlicre duvari tagimaz.

CEVAP: B

Ekimden sonra en etkili olan K en az etkili olan M an-
tibiyotigidir. Bakterilerle savas edilirken antibiyotikler
kullanilir. Antibiyotik sayesinde bakteriler etkisiz hale
getirilir. Genelde enzim sistemlerini bozarak bakteri-
leri éldurdirler.

CEVAP: C

Canlilar Alemi
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Hayvan benzeri protistlerdir. Cogunlukla parazit ya-
sayan hastalik yapan turleri vardir. Tiketici olmalari
ile hayvanlara benzerler. Tek hucreli organizmalar
veya 6lu atiklarla beslenirler.

CEVAP: E

Hayat déngusinu insan ve sivrisinek tamamlar. Ano-
fel cinsi sivrisineklerden insana gecer sitma hastali-
gina neden olur. insanda eseysiz, sivrisinekte eseyli
Uremesini tamamlar.

Pasif hareket eder, hetererof beslenir.

CEVAP: E

Tatl suda yasayan pratista Uyelerinde hemoliz ol-
may! engelleyen kontraktil koful bulunur. Mantar ve
bakteride glikojen depo etme gérilebilir. Bitki ve hay-
vanlarda parazit Gyeler bulunabilir. Mantarlar saprotif
olup hucre digina enzim salgilayabilir.

CEVAP: D




Canlilar Alemi

Mantarlar alemi Uyelerinde kok, gévde, yaprak ve ile-
tim demeti gibi yapilar yoktur. Hareket yetenegi ola-
mayan canlilardir. Hicre zarlarinin Gzerinde kitinden
olusmus hiicre duvarlar yer alir.

Hifler ve miselyumlar mantarlarin beslenme agini
olusturur.

Eseyli veya eseysiz olarak ¢ogalirlar. Eseysiz ¢ogal-
masi sporla olur.

CEVAP: D

Virls Uzerinde yasadigi canlinin DNA’sinI kullana-
maz. Uzerinde yasadigi canlida protein kilif iretirken
aminoasidini ve ribozom organelini, DNA’sinI egler-
ken nukleotidini kullanihr.

CEVAP: C

Siyonobakteriler ve mor bakteriler prokaryot yapida
oldugu icin zarla gevrili organel olan kloroplast yok-
tur, klorofil bulunur. Fotosentetik bakteriler olup kar-
bon kaynagi olarak CO,'den faydalanirlar. Klorofil
ve gunes 15191 sayesinde inorganik maddeyi organik
maddeye cevirirler.

CEVAP: D

Hucre disi enzimleri ile saprofit beslenme ve eseyli
Ureme amipte gériilmez. Yalanci ayaklarla aktif hare-
ket ve bir yere baglanmadan serbest yasama iki can-
lida da ortaktir. Civik mantarlarin hiicre ¢eperi yoktur,
amipsi hareket ederler.

CEVAP: D

-0 3> <

—<mz-=<D>»<

11.

12.

13.

TUm bitkiler alemi Uyelerinde protein sentezi yani
organik monomerleri polimerlere cevirme ortaktir.
Hucre digi sindirim yapma bdcekgil bitkide goérdlar.
Odunsu gévde acik tohumlu veya kapali tohumlularin
Uyelerinin bir kisminda goéralar.

inorganik maddeyi organik maddeye parazit bitkiler
ceviremez.

CEVAP: A

Damarsiz tohumsuz bitkiler nemli bélgelerde yasar-
lar. Gergek kék, gévde ve yapraklari yoktur. iletim
demeti bulundurmazlar. Eseyli ve eseysiz Gremenin
birbirini takip ettigi metagenez gorilir.

CEVAP: D

Bitkiler siniflandirilirken besin Gretme sekli kriter ola-
rak alinmaz.

Bitkiler
1 1

\] v

Tohumsuz Tohumlu

vV v vV v

Damarli

14.

Damarsiz  Agik

tohumlu

Kapali

Tek genek  Cift cenek
CEVAP: D

Acik tohumlu bitkilerde gercgek ci¢cek ve meyve yapi-
sina rastlanmaz. Yapraklarn igne seklinde olup her
daim yesil kalan bitkilerdir. Tohumlar kozalaklarda
acikta yer alir. Tohumlu bitki oldugu icin iletim demeti
vardir. Cali veya aga¢ formunda olup kambiyuma sa-
hiptir.

CEVAP: C




Misir — Tek ¢cenekli

Kapali Tohuml
Nohut—»Qiftgenekli} apall Tohumiu
Kapali tohumlu bitkilerde tohum olusturma ortaktir.

Misir tek ¢cenekli olup kambiyum bulunmaz, acik ile-
tim demeti degil kapali iletim demeti goralir.

Paralel damarlanma misirda, agsi damarlanma no-
hutta goéralar.

CEVAP: B

Z bitkisi tek ¢enekli olup kambiyum bulunmaz, eni- ©
ne blylime yoktur. X bitkisi damarsiz tohumsuz bitki ¥
olup eseyli ve eseysiz Uremenin birbirini takip ettigi :
metagenez goralir. G
Y bitkisinde toprak alti gévde olan rizom bulunur. '
Q bitkisinden genellikle agsi damarlanma goérullr. Y
A

CEVAP:D

|

N

E

Vv

i

X — Memeli ; it
sinifina aittir.
Y — Kus

X’in olgun alyuvarlari ¢ekirdeksizdir. Y’nin vicutlarin-
da tiy ve telekler bulunur.

X’in bosaltim Gran0 Gredir.

Y’de metamorfoz yani baskalasim gérilmez. Kurba-
Jalar bagkalasim gegirir.

CEVAP: B

o

Canlilar Alemi caziin
4.  Z tohumlu bir bitkidir. iletim demeti bulundurur. Kam-

biyum olmadig icin tek ceneklidir.

X — Damarli tohumsuz bitki olup eseyli veya eseysiz
Ureme gorulur.

Y — Acik tohumlu veya cift cenekli olabilir.
Z, Y’ye gobre daha gelismiste olabilir.
CEVAP: C

X — Tek ¢cenekli (Kapali Tohumlu)

Y — Cift cenekli (Kapali Tohumlu)

Y — Acik Tohumlu olabilir.

Ayni subede yer alirlar.

X bitkisi otsu, Y bitkisi otsu veya odunsu olabilir.
Y bitkisi agik tohumlu veya kapali tohumlu olabilir.

CEVAP: A

Hidrosfatik iskelet vardir. Denizlerde ve tatl sularda
veya karalarda yasar. Bazilari etcil olup bazilar da
curumus besinlerle beslenir. Bilateral simetriye sahip
olup s6lom adi verilen bdlgeler bulunur.

CEVAP: D




Canlilar Alemi

Kanatlara sahip olmasi yayilmasini kolaylastirir.

Dis iskeletleri kaslara icten bagdh olup buytimeyi sinir-
landirir. Bu yuzden deri degistirirler.

Vicutlari bag, gégus ve karin kismindan olusur.

Bdceklerin iskeletini cizgili kaslar 6rter. Buda bdcegin
hareketini hizlandirir.

CEVAP: E

Vicutlarinin Gzerinde pullar bulunmaz. Hareketli
¢ene yapilari vardir. Gogu yirticidir. Fakat plankton-
larla beslenen turlere rastlanir.

Eseyli treme gdsteren bu canli grubunda i¢ déllenme
goruldr.

CEVAP: D

Solunum organi yoktur. Gazlar vicut ylzeyinden
difizyonla gecer. Oksijenli veya oksijensiz solunum
yapabilirler. Parazit veya serbest yagayan tirleri bu-
lunur.

Yassl solucanlar hermafrodit olup kendi kendini dél-
ler.

CEVAP: D

Kemikli baliklar cogunlukla ayri eseylidir. Derilerinde
mukus Ureten goblet hicreleri bulunur. Yizme kese-
leri baligin su icindeki konumunu ayarlar. Uyelerin
iskeletleri belli bir yerde kemiklesme gosterir.

CEVAP: E
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11.

12.

13.

14.

Yumurta ve spermlerini suya birakirlar, cogunlukla
dis déllenme gérildiginden déllenme ve gelisme su
icerisinde olur.

Embriyonik dénemi suda, ergin dénemi karada gecer.
Derilerinde mukus Ureten goblet hicreleri bulunur.
Gaz aligverigini akciger, solungag, deri ve agiz boslu-
gu astariyla yapabilirler.

CEVAP: D

Omurgasizlar da siralama slinger, sélenter, solucan,
yumusakea, eklem bacakl ve derisi dikenli seklinde-
dir. Burada da;

Hidra (Sélenter)

Tenya (Yassi solucan)

Suilik (Yuvarlak solucan)

Akrep (Eklem bacakli)

Deniz hiyan (Derisi dikenli) seklinde siralanir.

CEVAP: C

Sélenter hayat dénemlerinin polip déneminde hare-
ketsiz kalabilirler.

Omurgalilarda i¢ iskelet gorllebilir. Kurbada ve bo-
cekler metamorfoz gegirir.

Batin hayvanlar alemi Uyeleri besinlerini disaridan
hazir alir yani heterotroftur.

CEVAP: B

Vicutlarinda tek aciklik bulunan, ilk kez sinir aginin
rastlandigi canli grubu sélenterler grubundan hidraya
ait olabilir. Bu grubun Uyelerinde vucutlarinda sindi-
rim boslugu olan gastrovaskdler bosluk yer alir.

CEVAP: B




1.

Canlilar Alemi caziim
Kuslarin bosaltim Grlnleri trik asittir. 4.  Bu ¢ canlida DNA eslenmesi ve tek hicreli olma or-

Kemiklerin i¢clerinde hava boslugu bulunup, buda ug-
may! kolaylastirir. Metabolizmalari hizlidir. Akcigerle-
rin bagh oldugu hava keseleri ile ihtiya¢c duyulan oksi-
jeni elde etmeye calisir. TUy ve telek hem izolasyonu
saglar hemde ugmay! kolaylastirir.

CEVAP: D

Yumurtlayarak cogalan memeli turleri de bulunur. (or-
nitorenk)

St salgilayan meme bezleri yer alir. Biri hareketli di-
Jeri sabit alt ve Ust geneleri vardir. G6gus ve karin
boslugunu ayiran diyafram kasi yer alir.

CEVAP: E

Kus ve slringenlerde akciger solunumu goérildigu
icin memelilere 6zgu degildir. Sutle besleme, viicut-
larinin killarla kapli olmasi, olgun alyuvarlarinin ¢e-
kirdeksiz olmasi, diyafram kasi memelilere 6zgidur.
Kuslarda diyafram zari yer alir.

CEVAP: C
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taktir. Amip heterotrof beslenir. Bakteriler prokaryot
oldugu icin ¢ekirdek zari yoktur.

CEVAP: C

Kus ve memelilerde viicut sicakhgl sabit, balk, kur-
baga ve sirlingenlerde ise vucut sicakligi degisken-
dir. Cok katl epitelden olusan deri, sinir seridinin sirt
kisminda uzamasi, kapali kan dolagimi, bosaltim or-
ganinin bébrek olmasi battin omurgalilarda ortaktir.

CEVAP: D

X — balik
Y — iki yagamli, siriingen, kus
Z — Memeli canlilar grubundadir.

Bu yuzden baliklarda pullar bulunabilir, iki yasamli
olan Y canlisi deri solunumu yapabilir. Z canlisi me-
meli ise akcigerlerinde alveol bulunur.

CEVAP: E




Canlilar Alemi

Kambiyum oldugu icin iletim demetleri duzenli, acgik
iletim demetine sahiptir. Odunsu bir bitki olabilir. Cok
yillik olan acik tohumlu veya kapali tohumlulardan gift
ceneklilere ait olabilir. Kambiyum oldugu i¢in tek ce-
nekli bitki olamaz.

CEVAP: C

Trypanosoma protista grubunda yer alir. Protista Uye-
leri 6karyot yapidadir. Okaryotlarda cekirdek bulunur.
K canlisi hayat déngiisiinli insan ve sivrisinekte geci-
ren plazmodyum olabilir.

L canlisi klorofili olan églena olup hem ototrof hemde
heteretrof beslenebilir.

CEVAP: C

Eseyli ve eseysiz Uremenin birbirini takip etmesine
metagenez denir.

Metagenez olayi ¢iceksiz (tohumsuz) bitkilerde géri-
Ir. Tohumlu bitkilerde disi ve erkek gamet olusurken
mitoz ve mayoz boéliinme gdézlenir. Daha sonra toz-
lasma ile polenler disi organa tasinir. Daha sonrada
déllenme olayi gerceklesir.

CEVAP: A
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10.

11.

12.

Kurbagalarin derilerinde keratinlesmis pullar yoktur,
salgi Ureten bezler bulunur. Hamsi balik olup solun-
ga¢ solunumu yapabilir. Timsah siringen olup i¢
déllenme dis gelisme gorilir. Glvercin kus olup vi-
cutlari tiy ve teleklerle értulidir. Balina memeli olup
akcigerlerinde alveol bulunur.

CEVAP: B

A — Memeli — Diyafram kasi
C — Kus — Hava kesesi
B — Memeli ve kug — i¢ déllenme

Diyafram kasi sadece memelilere 6zgii, hava kesesi
ise kuslara 6zguddr.
ic déllenme ise kus ve memelilerde ortak gériiliir.

CEVAP: A

Hucre disi sindirim yapma bitki ve mantarlar alemin-
de ortak gézlenir.

iletim demeti bulundurma, nisasta depolama, foto-
sentez yapma, kambiyum bulundurma bitkilere aittir.
Mantarlar glikojen depolar. iletim demetleri ve kambi-
yumlari yoktur.

CEVAP: E




2.

Virtis kendi DNA’sini ¢cogaltir. Kendi genomuna gére
mRNA’lar Uretilip bakterinin ribozomlarinda proteinler
sentezlenir. Bakteriyofajin genomu DNA'dir ve yapi-
sinda adenin ribonukleotitleri bulunmaz.

CEVAP: E
|. Pul — Baliklar
II. Ty — Kuglar
Ill. Kitin — Bocekler
IV. Alveol — Memeli
Evrimsel siraya goére Il — | — Il — IV seklinde bir sira-
lama olur.

CEVAP: C

- Bitkiler ve hayvanlar alemindeki tum turler cok
hacreli yapiya sahiptir.

- Bakteri ve Arke alemindeki tum canlilar tek hiicre-
lidir.

- Protista ve mantarlar aleminde tek hucreli ve ¢ok

hacreli tirlere rastlanilir.

CEVAP: E
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Canlilar Alemi

4.

—

Virtsler ya DNA ya RNA yani DNA veya RNA tagirlar.
DNA ve RNA tasima virlslere ait bir &zellik degildir.

CEVAP: C

Oglena ve volvoksta kamci, kloroplast, kontraktil ko-
ful ortak olarak bulunur. Fakat fagositozla besin alma
6glenada gorulir. Volvokstaki canlilarda ¢ceper oldu-
gu icin fagositoz yapamazlar.

CEVAP: D

X— Tek ¢enekli bitki
Y — Cift cenekli bitki
Z— Cok cenekli bitki

Cift ceneklilerde kambiyum vardir. Tek ¢eneklilerde
cenek sayisi 1’dir. Gok c¢eneklilerde tek déllenme
olur. Tek ¢eneklilerde ovaryum vardir.

CEVAP: B




Canlilar Alemi

7. Ayn eseyli olma diger gruplarda da goérulir. Fakat
kanatlar metamorfoz olayi ve ¢izgili kas bulundurma
sadece boceklerde vardir.

CEVAP: D

8. Bakteriler eseysiz olarak ¢cogalir. Hiicre belirli bllylk- ¢

lige ulasinca DNA’sIni esler ve sitoplazmasini bdle-
rek ikiye aynlir. Bakterilerde mayoz, déllenme veya
spor olusumu gériilmez.

CEVAP: A
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X virlisi bakteride kendi DNA’sini kopyaladigi icin
her ikisinde de nikleotit dizilimi ayni olur. X'in prote-
in kihfi dis ortamda kaldidi i¢in Y’de isaretli azotlara
rastlanmaz. Her ikisininde kuyrugundaki kuyruk enzi-
mi ayni yapidadir.

CEVAP: C

10. Mantarlarda bitkiler gibi renkli gérinmeye sebep olan

-
-

pigmentler bulunur. Ceper yapilar farkl olsa da her
iki alemde de ceper vardir. Her iki alemdeki bireyler-
de zarla gevrili cekirdede sahiptir. Mantarlarda bitkiler
gibi bir yere 6rnegin topraga tutunarak yasarlar.

CEVAP: E

X; balik, kurbaga veya sirlingen olabilir. Y; kus veya
memelidir.

Baliklar kis uykusuna yatmazken kurbada ve siriin-
gen yatar. Balik ve kurbagalarda déllenme dis dél-

lenme olur. Kus ve memeliler sicakkanlidir, kalpleri 4
g6zIludir ve kanlar karismaz.

CEVAP: B

12. Bakteriler olumsuz sartlarda endospor olustururlar.

Bu bir Greme degil korunma seklidir. Protista alemin-
de sporlular, mantarlar aleminde sapkali mantarlar,
bitkiler aleminde ise egrelti otu sporla treyen canlila-
ra drnektir.

CEVAP: D




1.

Diploid canli(2n) — Homolog kromozomlar ciftler
halinde tagir.

44 + XX — Otozomlarda cinsiyet disindaki

—— ——
otozom  gonozom

vucut 6zellikleri taginir.
Gonozom c¢esidi disilerde XX, erkeklerde XY olabilir.
CEVAP: C

DNA miktarinin degisimi hem mayoz I'de hem de ma-
yoz |I'de gérdlur.

¢ Interfaz
/ \Mayozl
® &

/\ /\Mayozll
® O ©®

Kromozom sayisi degisimi ;
2n =46

/ \ Mayoz |

n=23 n=23

/ \ / \ Mayoz II

n=23 n=23 n=23 n=23

Kardes olmayan kromatitler arasi parca degisimi Ma-
yoz | de gordlar.

Karyokinez ¢ekirdek bélinmesidir, hem mayoz | hem
de mayoz II'de gorulur.

CEVAP: D

Sitoplazma bélinmesi ara lamel ve bogumlanma ol-
mak Uzere iki sekilde gergeklesir.

Ara lamel olusumu bitkilerde, bogumlanma hayvan
hucrelerinde gérulir.

Bitkilerde ara lamel olusumu géruldigi icin bu 6kar-
yot hlcrede lizozom organeline ratlanmaz.

CEVAP: B

Mitoz - Mayoz Bolunme
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Belirli bir olgunlu@a erisen hiicreler bélinir. Belirli ol-
gunlu@a erisen hiicrede yiizey/hacim orani bozulur.
Cekirdek sitoplazmayi kontrol altina almakta zorlanir.
Madde aligverisinde aksakliklar yasanir.

Bu ylUzden bdélinme sonucu olusan iki yavru hiicrede
ylzey/hacim orani artmistir. Bélinmenin ¢esidi bilin-
medigi icin kromozom sayisi ve DNA miktar ile ilgili
yorum yapilamaz.

CEVAP: B

Mitoz bélinme ve mayoz bélinmede interfaz evresi
ortak oldugu icin DNA miktarinin iki katina ¢ikmasi
ikisinde de ortaktir.

Mayoz Il mitozun aynisi oldugu i¢in kardes kromatit-
lerin ayriimasi ikisinde de ortaktir.

Kromozom sayisi mitozda sabittir, mayozda yariya
iner.

Homolog kromozomlar arasinda par¢a degisimi yani
krosingover mayozda gérdlur.

CEVAP: B

Mayoz béllinmenin karakteristik 6zellikleri profaz I'de
goéraldr.

Profaz I'de homolog kromozom, sinapsis, tetrat ve
krosingover goérulur.

Parga degisimi olmadan kardes kromatitlerin birbirine
dokunmasi sinapsis olayidir.

Bu olay mayoz bélinmenin mitoz bélinmeden farkini
olusturur.

CEVAP: D

Kolsisin ig iplikleri olusumunu engeller. Bu yizden
metafaz evresinde kromozomlar ekvatora dizilmez,
anafaz evresinde kardes kromatitler zit kutuplara ce-
kilmez.

Metafaz ve anafaz gerceklesmedigi icin hiicrede te-
lofaz evresi de gériilmez, bdylelikle kromozomlar kro-
matin iplije déniismez.

CEVAP: D




Mitoz - Mayoz Bolunme

8.

10.

Mitoz béliinme

Q) @ ©)
YN ¥\ VA
® © @

® o @
@ Ureme ana hicresi

Mayoz bélinme

® ®
YN KN
® OO0 ©

Mitozda iki, mayozda dért hiicre olusur.

Mayoz bélinme ile kromozom sayisinin yariya inme-
si saglanir, déllenme ile kromozom sayisi tekrar iki
katina ¢ikar. Bu da nesiller boyu kromozom sayisinin
sabit kalmasini saglar.

CEVAP: D

Sperm hucreleri — n

Karaciger hucreleri — 2n kromozomludur.

n= 24 + 1
—— -
otozom gonozom
n=25
2n =50
7/ N\
48 2 48+ XY
e -
otozom gonozom
CEVAP: E
Mayoz Bélinmede
Mayoz | Mayoz Il
interfaz Profaz Il
Profaz | Metafaz Il
Metafaz | Anafaz Il
Anafaz | Telofaz Il
Telofaz |

DNAnin eglenmesi — interfaz
Kromozom sayisinin yariya inmesi — Telofaz |
Kardes kromatitlerin zit kutuplara ¢ekilmesi — Anafaz Il

Homolog kromozomlarin zit kutuplara ¢ekilmesi —
Anafaz | seklinde gozlenir.

Once DNA egslenir, sonra homolog kromozomlar zit
kutuplara cekilir, kromozom sayisi yariya iner. Daha
sonra mayoz II’'de kardes kromatitler birbirinden ayrilir.

CEVAP: C
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11.

12.

13.

@ .
¢ Interfaz
\ Mayoz |
N @/

@
3n=23n=23 /\ / (interfaz
v — .Q() ® ® ®yok)l

Kromozom sayilari

@2n=46
¥

n=23 n=23

N
¥ ¥
289

Vv
DNA miktarlari

Mayoz boélinme Greme ana hicrelerinde goéruldigu
icin diploit hlicrelerde homolog kromozomlar ciftler
halinde bulunur.

Krosingover olmasa bile anafaz I'de homolog kromo-
zomlar zit kutuplara cekildi@i icin olusan hicrelerin
bazilarinin genetik yapilar farkhdir.

Krosingoversiz — 2 cesit
Krosingoverli — 4 cesit hicre olusur.

CEVAP: B

Sekilde 2n = 4 kromozomlu hiicrede kardes kromatit-
ler zit kutuplara ¢ekilmigtir.

Bu evre mitozun anafaz evresidir.
Mayoz II'nin anafazi olmasi i¢cin 2n = 4'ten, n = 2'ye

inmesi gerekir.

Sekil olarak bunu gérmek gerekir.

CEVAP: B

Mitoz bélinme n, 2n ve 3n kromozomlu hicrelerde
gorulir. Olusan hicrelerin DNA ile gen yapilari ayni-
dir ve cesitlilik olmaz. Bu yluzden evrime katkisi yok-
tur.

Ureme hiicreleri yumurtalik ve testislerdir. Bunlar vii-
cut hiicreleri oldugu igin mitoz bélinme gorilebilir.

CEVAP: D




2n = 4 kromozomlu hiicre vicut hiicresi oldugu igin
mayoz boélinme gerceklesmez, mitoz béluinme ger-
ceklesir.

Tetrat ve krosingover mayoz bélinmede gézlenir.
1 kromozom = 2 kardes kromatit

4 kromozom = 8 kardes kromatit g6zlenir.

Profaz evresinde gekirdek zari ve gekirdekgik erir.

CEVAP: D

K hiicresi sperm olup haploid kromozomludur. Mayoz
bélinme diploid olan tireme ana hiicrelerinde gérulir.

Zigot diploid yapida oldugu i¢in homolog kromozom-
lar ciftler halinde bulunur.

M ve N bireylerinin olusumu yani gelisimi mitoz bélun-
me ile olur. Mitoz bélinmede krosingover gérilmez.

CEVAP: B

tezi artar. Yapim olaylarn arttigi icin fosforilasyonda
yani ATP Uretiminde artis olur. interfaz evresinde kro-
mozom sayisi degil DNA sayisi iki katina ¢ikar, ¢clinki
DNA kendini esler. Kromozom eslenir tek kromatitli ¢
kromozomlar 2 kromatitli kromozoma dénisir ancak
kromozom sayisi degismez.

Y
A
Y
interfaz yani hazirlik evresinde protein ve enzim sen- |
N
E
v
i

CEVAP: D

Hucrede bélinme olacagi zaman DNA kendini esler.
DNA replikasyonu sadece hicre bélinecegi zaman
gerceklesir.

Sentrozomlar hiicre béliinecegi zaman kendini esler,
zit kutuplara cekilir, ig iplikleri yardimi ile kromozom-
lar hareket ettirir.

CEVAP: D

Mitoz - Mayoz Bolunme

Mitoz sonucu olusan hiicrelerde genetik yapi aynidir.
DNA yapisinda ve kromozom yapisinda degisiklik
olmaz. Kromozom sayisi ve kromozom formdli ayni
kalir. Sitokinez gergeklesirken esit bélinme olmaya-
cag icin sitoplazma miktar farkli olabilir.

CEVAP: C

2n = 4 kromozomlu hlicre mitoz gecirseydi sekilde
verilen hicreninde 4 kromozomlu olmasi gerekirdi.

Sekilde 2n = 4 kromozomlu hiicre mayoz gegirmis ve
n = 2 kromozomlu hiicreye dénusmustuar.

Sekil anafaz II'ye aittir, kardes kromatitler zit kutupla-
ra cekilmistir. Anafaz | olsaydi homolog kromozomlar
z1t kutuplara gekilirdi.

CEVAP: D

Haploid kromozomlu hicreler mayoz bélinme geci-
remez, mitoz bélliinme gegirir.

Mitoz béliinmede interfaz, karyokinez ve sitokinez bi-
rer kez gerceklesir. Bir hiicreden iki hiicre olusur.

@) @
@/ \éa ¢interfaz ONA ikt
/\ [ goide ol
® @ -
CEVAP: B




Mitoz - Mayoz Bolunme

10.

Sekil I'de kromozomlar yanyana ekvatoral dizleme
dizilmigtir, bu evre mitoza ait olabilir.

Sekil I’'de 2n = 4 kromozomlu bir hiicreye aittir. ikinci
sekildeki hiicre mayoz bélinme gecgirmektedir.

Sekil lI'de 2n = 8 kromozomlu bir hiicredeki homolog
kromozomlar karsilikli dizilmis olup bu da mayoza ait-
tir.

CEVAP: A

Mitoz béluinme sirasinda da kardes kromatitler ay-
riimayabilir. Bu durum olusan hicrelerin birbirinden
farkli olmasina neden olabilir.

Krosingover yani parca degisimi de mayoz bélinme-
de gozlenir.
L ve M hucreleri olugurken meydana gelen mutasyon

bu hicrelerin birbirinden farkli olmasina neden olur.

CEVAP: A

Biri anneden digeri babadan gelen kromozoma ho-
molog kromozom denir.

Mayoz boéluinmede homolog kromozomlarin zit ku-
tuplara gekilmesi ile asil gesitlilik saglanir. Cesitliligin
aslil nedeni krosingover degildir. Krosingover sadece
cesitliligi artirir.

Krosingoversiz 2 c¢esit, krosingoverli 4 ¢esit hucre
olusur.

CEVAP: A

Hucre déngusu bir ana hicrenin ikiye bélinceye ka-
dar yasadigi olaylarin timin( kapsar.

interfaz, mitoz ve sitokinez evrelerinden olusur.

interfaz evresi béliinme evresi degil, bélinmeye ha-
zirhk evresidir. Bu evrede protein, enzim ve enetji
sentezi hizlanir. DNA kendini eseleyerek kromozom-
lar kopyalanir.

CEVAP: E
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12.

13.

14.

interfaz evresi bélinmeye hazirlik evresidir. G4, S ve
G, olmak Gzere Ug evreden olugur. Bu evrelerde pro-
tein, enzim ve ATP sentezi artar. Hlicrenin metaboliz-
masi hizlanir.

Her kromozom kendisini kopyaladigi icin iki kardes
kromatitten olusur.

kardes
kromatit

X

L1
kromozom

ig iplikleri yardimiyla kromozomlarin zit kutuplara ge-
kilmesi anafaz evresindedir.

CEVAP: E

Bu hicrede art arda bélinmeler sonucu 8 hiicre olus-
mus ve kromozom sayisi sabit kalmistir.

Mitoz bélinmede kromozom sayisi sabit kalir.

7
@ @ @ @ 3. mitoz 3 mitoz
/\ /\ /\ / ’ gecirmistir.

OOO® @ |

Mitoz bélinmede DNA niteligi yani gen yapisi degis-
mez.

CEVAP: E

n=20 + 1 =20+ X
—~— ~ -
otozom  gonozom gonozom ¢esidi
n=21

Yumurta hiicresi mitoz bélinme gegiremez.
20 + X — gonozom c¢esidi bir tanedir.

CEVAP: C




Biri anneden digeri babadan gelen kromozomlardir.
Karsilikli lokuslarinda ayni karakter uzerinde etkili

genler bulunur.
- -.siyah
sag
reng

Baba

-...san

X sac

reng
Anne

Anneden sari sa¢ rengi geni, babadan siyah sag¢ ren-
gi geni bulunduracag! icin fenotip Gzerinde hep ayni
yonli etkiye sahip degildir.

CEVAP: D

Mayoz sonucu olusan hicrelerde kromozom sayisi
yariya iner.

2n = 46 = n = 23 olur, kromozom sayisi bulunur.

Bu mayoz sonucu 4 hiicre olustugu igin toplam hiicre
sayisi da bulunur.

1 kromozom = 2 kromatit = Anafaz Il'deki kromatit
sayisida bulunur.

DNA miktari - Kromozom sayisina esit degildir.
DNA miktari bilinmedigi icin yorum yapilamaz.

CEVAP: B

Mayoz bélinmede Greme ana hicrelerinin diploid ya-
pida (2n) olmasi gerekir.

Eseyli Gremenin temelinde mayoz ve déllenme var-
dir. Mayoz sonucu gametler olusur. Déllenme ile de
gametler birleserek yeni bireyi olusturur.

CEVAP: D

Mitoz - Mayoz Bolunme
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Krosingover homolog kromozomlarin kardes olma-
yan kromatitleri arasinda olur. Buttn karakterler ho-
mozigot yapida oldugu i¢in ayni 6zelliklerin degisimi
olacagi i¢in gesitlilik olmaz.

Mutasyon sonucu gen yapisi ya da dizilisi degisebile-
cegi icin cesitlilik olabilir.
CEVAP: C

Mayoz bélinme mayoz | ve mayoz Il olmak Uzere iki
evreden olugur. Dolayisiyla bir hicreden toplam 4
hicre olusur. Mayoz I'de sentromer eslenmesi olduk-
tan sonra mayoz II'de de sentromer eslenmesi g6-
ralir. Bu olayda hiicrenin mayoz bélinme yaptigini
kanitlar

CEVAP: C

Mayoz bélinme diploid hicrelerde gérulur. Diploid
hiicrelerde homolog kromozomlar ciftler halinde bu-
lunur.

Diploid htcrenin bélinmesi sonucu haploid hic-

reler olusur. Béylece homolog kromozom ciftlerin-

den yalnizca bir tanesini tasir. Dolayisiyla genotip
seklinde olur.

CEVAP: B




Mitoz - Mayoz Bolunme

7.

9.

Tetrat sayisindan kromozom ve kromatit sayisi bulu-
nabilir.

1 tetrat = 2 kromozom = 4 kardes kromatit

Eger kromozom sayisi belli ise bunlarin otozom ve
gonozom sayisi bilinir.

Mesela 2n =46

44 2
— ——
otozom gonozom

Kromozomun kulglk pargalari gendir ve bir kromo-
zom Uzerindeki gen bolgeleri ve yapilari krosingover
sayisi bilinmez.

CEVAP: C

o
yumurta \
O

/ zigot

sperm
Yukaridaki sekilden de anlasilacag gibi déllenmis yu-
murtadan zigot olusur.

Yumurta ve sperm olusumunda mayoz bélinme goé-
ruldr ve krasingover olayi gérulebilir.

Sentrozomlar birbirine dik iki adet sentriolden olusur.
Sentrozomlar yiksek yapil bitkilerde bulunmaz.

CEVAP: B

Bélinen hiicrede ylzey / hacim orani artar, hiicre sa-
yisi artar, ancak kromozom sayisi degismez.

CEVAP: D

-0 3> <
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10.

11.

12.

Profaz evresinde kromatin iplik kisalip kalinlagarak
kromozomlari olusturur.

Cekirdekgik ve ¢ekirdek zar erir.

Sentrozomlar zit kutuplara cekilerek aralarinda ig ip-
liklerini olusturur.

Anafaz agsamasi genetik maddenin iki hlicreye bélus-
turuldigi asamadir.

CEVAP: E

Sitoplazma bélinmesini ara lamel olusturarak yapan
hicrelerde hiicre ¢eperi bulunur, yani bitkilerde géri-
lebilir. Bu yuzden kloroplast tasir.

Ribozomdan dolayi basit organik molekilden komp-
leks organik madde Uretir.

YUksek yapili bitki hticrelerinde sentrozom bulunmaz.

CEVAP: D

X evresi — Anafaz |
Y evresi — Anafaz Il
Z evresi — Metafaz II'dir.

X evresinde homolog kromozomlar zit kutuplara ¢eki-
lir.
Y evresinde kardes kromatitler birbirinden ayrildigi

icin anafaz II’dir.

Metafaz 1'den sonra Anafaz Il olustudu icin kardes
kromatitler birbirinden ayrilir.

CEVAP: D




1.

| — interfaz

Il — Profaz

Ill. — Metafaz

IV. — Anafaz

V. — Telofaz evresidir.

lll. evrede kromozomlar hiicrenin ekvatoral dizlemi-
ne dizilir. IV. evrede ise kardes kromatitler zit kutupla-
ra cekilir.

CEVAP: D

Z olayinda kromozom sayisi sabit kalmistir. Yani mi-
tozdur.

Y olayinda kromozom sayisi yariya indigi icin mayoz,
E olayinda kromozom sayisi 2 katina ¢iktigi icin dol-
lenmedir.

Mayozda krosingover goérilir, E olayinda homolog
kromozomlar bir araya gelir.

P olayinda mayoz béliinme olmadigi igin tetrat yapisi
gérulmez.

CEVAP: E

@ Ureme ana hiicresi

@ @ @ @_)olug;an hicreler haploid yapida
oldugu i¢in mayoz bdlinme
gegiremez.

Mayoz bélinmede homolog kromozomlarin zit kutup-

lara ¢ekilmesi ve krosingover olayinin gérilmesi ile

olusan hiicrelerin genetik yapilari birbirinden farkhdir.

CEVAP: E

—_—<mZ —-<D>»<

-0 3> <

Mitoz - Mayoz Bolunme

6.

Mayoz bélinme mayoz | ve mayoz Il olmak lzere 2
evreden olusur. Mayoz I'de birinci ¢cekirdek bélinme-
si, mayoz II'de ikinci ¢cekirdek bolinmesi gorallr.

Mayoz I'e 6zgu olaylar homolog kromozomlarin zit
kutuplara cekilmesi ve DNA’nin kendini eslemesidir.
Mayoz I'de DNA replikasyonu yoktur.

CEVAP: A

Mitozda kromozom sayisi sabit, mayozda ise yariya
iner.

Mayoz bélinme haploit kromozomlu hiicrelerde degil
diploid kromozomlu treme ana hicrelerinde gorulir.

Bu yuzden mayoz geciren bir hiicre tekrardan mayoz
bélinme geciremez.

CEVAP: D

interfaz evresi G,, S ve G, olmak Uzere i¢ evreden
olusur. S evresinde DNA kendini esler.

@,
@ @&

4.10°% 4.10°®

¢ interfaz ¢interfaz

8.10% 8.10°%

/ \mitoz / \Titoz

4.10® 4.10® 4.10% 4.10°®

CEVAP:




Mitoz - Mayoz Bolunme

7.

Karyokinez c¢ekirdek bdlinmesi, sitokinez sitoplazma
bélinmesidir.

Mitozda bir karyokinez, bir sitokinez olur.
Mayozda ise iki karyokinez, iki de sitokinez olur.

Sentromerlerin ayrilmasi kardes kromatitlerin ayril-
masinda gorilip mitoz ve mayozda ortaktir.

Kromozom sayisi mitozda sabittir, mayozda yariya
iner.

CEVAP: D

Bu bireylerin disi ya da erkek olmasi sonucu gamet
cesidi degisir.

Kromozom sayilari ayni olan canlilarin DNA’larindaki
niikleotit sayisi ve gen sayisi ayni olmayabilir.

Bu canlilar ayri eseyli oldugdu i¢in gametlerin olusumu
ayri canlilarda gézlenir.

CEVAP: C

Krosingover homolog kromozomlarin kardes olma-
yan kromatitleri arasinda gordlur.

1ve 2,3 ve 4, 5ve 6, 7 ve 8 birbirinin homologudur.
Krosingover goralir.

3 ve 7 birbirinin homologu olmadig igin krosingover
g6rulmez.

CEVAP: C

—_—<mZ - <> < -0 3> <

10.

11.

12.

Bu evre homolog kromozomlarin zit kutuplara cekil-
digi Anafaz | evresidir. Bu evreden sonra Telofaz |
evresi gelir, bu evrede ¢ekirdek zari olusur fakat ce-
kirdekcik daha olugsmaz.
Bélinme sirasinda krosingover varsa 4 cesit, yoksa
2 cesit hucre olusur. Her mayoz bélinmede krosin-
gover olmadi@i icin 4 cesit hiicrenin olusumu kesin
degildir.

CEVAP: A

K — Profaz | olup tetrat, sinapsis ve krosingover
olaylari gdzlenir.

L — L’de yani mayoz I'de DNA kendini eslemez.

N — Mitozun anafazidir, kardes kromatitler zit kutup-
lara gekilir.

M — Anafaz II'dir. Anafaz I'de homolog kromozom-

lar degil kardes kromatitler zit kutuplara c¢ekilir. CUnku
mayoz Il mitoza benzer.

CEVAP: D

Sekilde 2n = 8 kromozomlu hiicrenin Anafaz | evresi
verilmistir. Cinki homolog kromozomlar zit kutuplara
cekilmistir.

Mayoz Il olabilmesi icin n =4 kromozomlu bir hiicre-
nin seklinin veriimesi hem de kardes kromatitlerin zit
kutuplara ¢cekilmesi gerekirdi.

CEVAP: C




Eseysiz Uremenin temelinde mitoz bélinme vardir.
Tek bir ata bireyden birbirinin ve ana hiicrenin aynisi
yeni bireyler olusur.

Olusan bireylerde cesitlilik olmadigi igin ortama uyum
yetenegi azdir.

Basit bir bélinme sekli oldugu igin birey sayisinda
hizli bir artig gérulur.

CEVAP: D

Disilerde olusan yumurta hiicresinin kromozom sayi-
s

@ Mayoz @

Yumurta Yumurta
ana hucresi
Geliserek
Erkek birey

Erkek birey n kromozomlu oldugu igin sperm olusumu
mitozla saglanir.

CEVAP: A

Bakteriler halkasal DNA’ya sahiptir. Bu nedenle hap-
loid yani n kromozomludur.

Once bakteri DNA’si kendini esler. Daha sonra zar
ve duvar ortadan ikiye bolinir. Genetik yapi olarak
birbirinin aynisi bakteriler olusur. Bakteri ¢eperinde
sellloz yoktur

CEVAP: D

Eseyli ve Eseysiz Ureme
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Tomurcuklanma ana bireyin viicudunda olugan bir ¢i-
kintinin bir bagka deyisle tomurcugun geliserek yeni
bir birey olusturmasidir.

Olusan yeni bireyler ana bireyle yasayip koloni olus-
turur ya da ana bireyden bagimsiz yasar.

Bira mayasi, slinger, hidra ve gdzyas! bitkisinde g6-
ralebilir.

CEVAP: E

Hidranin tomurcuklanmasi sonucu olusan ve ana bi-
reye bagli yasayan canliya polip denir.

Polipler koloni olusturabilecegdi gibi koloniden ayrilan
ve serbest yasayan meduzlere dénusir. Medizlerde
tomurcuklanma gérilmez.

CEVAP: E

Ana bitkinin olgun parcaciklarinin mitoz sayesinde
blyuyerek yeni bitkiler olusturmasina vejetatif Greme
denir. Meristem doku vejetatif iremeyi saglar. Bitkinin
olgun kismindan alinan parga uygun ortama dikilirse,
bu parcadan yeni kdk ve yapraklar ¢ikarak yeni bitkiyi
olusturur.

CEVAP: A




Eseyli ve Eseysiz Ureme

7.

Rejenerasyonun karsiligi yenilenme demektir. Canli-
nin vicudundan kopan bir parga kendisini yenileye-
rek ayri bir birey olusturabilir.

Bu eksik kisimlarin onarimi mitoz bélinme ile olur.

Canlilarda gelismislik arttik¢ca rejenerasyon yetenegi
azalir. Omurgalilarin tamaminda eseyli Ureme goéru-
1ar.

CEVAP: E

Bu bélinme sekli amipte her yéne, 6glenada boyuna,
paramesyumda enine olarak gerceklesir.

Temelinde mitoz béllinme oldugu igin olusan yavrular
hem birbirinin aynisi hem de ana bireyin aynisidir.

Mitoz bélinmede cesitlilik mutasyonlarla saglandigi
icin olusan bireyler mutasyon sonucu farkl olabilir.

CEVAP: E

Eseysiz Uremede ana canli déllenme olmadan yeni
canlilar olusturabilir.

Daha kisa slrede ¢ok sayida yavru olusturup yasa-
diklari alana daha iyi hakim olabilir.

Temelinde mitoz bélinme oldugu icin kaltsal ¢esitlilik
olmaz, bdylece istenilen karakterler délden déle akta-
rilabilir.

CEVAP: D

—<mz-=<D>»<
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10.

11.

12.

Tomurcuklanma olayi eseysiz ureme cesitidir. Teme-
linde mitoz bélinme bulunur. Mitozda olusan canlilar
hem birbirinin hem de ana canlinin aynisidir. Bu yliz-
den kromozom ve DNA’nin nitelidi ve niceligi degis-
mez.

Mitoz bélinme sonucu olusan hiicrelerin sitoplazma-
lari farkhhk gésterebilir.

CEVAP: C

Mantarlarda sporla Greme olayl sematize edilmistir.

Sporlar n kromozomlu bireylerdir. Mitoz bélinme ile
olusabilir. Bu ylizden ¢ekirdek zari ve ¢ekirdekgik erir,
ig iplikleri olusur. Kardes kromatitler zit kutuplara ¢e-
kilir.

Mitozun basinda interfaz evresi gérilip DNA miktar
2 katina cikar.

CEVAP: E

Sporofit dél, haploid kromozomlu sporlari Gretir. Bu
sporlar etrafa yayilarak bagka bir hucre ile birlesme-
den haploid organizma olarak gelisebilir ya da sporlar
mitoz gecirerek gametofitleri olusturur. Gametofitler
cok hicreli olup gamet Uretme yetenegindedir. Bu
yuzden iki d6lde de mitoz bélinme ortaktir.

CEVAP: A




Sporlar olumsuz gevre kosullarina dayanikh 6zel Gre-
me hicreleridir.

Sporlar tek basina yeni bir bireyi olusturabilir. Kara-
yosunu ve egrelti otunda eseyli ve eseysiz Uremenin
birbirini takip ettigi metagenez goérulir.

CEVAP: D

Vejetetif ireme temeli rejenerasyon esasina dayanan
eseysiz Ureme seklidir. Genellikle yuksek yapili bitki-
lerde goérulir. Olusan yeni bireyler ana bireyle ayni
kaltsal 6zellik gosterir.

Eseyli ve Eseysiz Ureme

X olayr mayoz bélinme olup disi bireyden yumurta,
erkek bireyde sperm olusumunu saglar.

L olay: déllenme olup eseyli Gremeye 6zgudur. M ola-
yinda zigottan yeni birey olusumu yani gelisme gos-
terilmistir. Gelismede mitoz béllinme gorildr, kaltsal
cesitlilige katki saglamaz.

CEVAP: D

Bu déngude eseyli ve eseysiz Uremenin birbirini takip
ettigi metagenez gorilir. insanda eseysiz, sivrisinek-
te eseyli Uremesini tamamlar.

Sporlar mayozla, gametler mitozla olusur.

Y
Gamet olusumu ve mayoz bélinme olmadig igin to- A Sporlarda, gametlerde n kromozomludur.
humla Gremeye gbre daha kisa surer. R CEVAP: C
cEvaP: A ©
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®
Yiiksek yapili bitkilerde gérilen vejetatif tireme sekil- | 6. X olayi mayoz I, Y olayr mayoz Il'yi ifade eder. X’de
leri: homolog kromozomlar, Y’de kardes kromatitler birbi-

PR, rinden ayilir.
- Sirintcl gbvde y

X’in profaz | evresinde tetrat, sinapsis ve krosing-
over gorulebilir.

- Rizom
- Celik . . » . o
Spermatidler déllenme yetenegine sahip degildir.
Kamg¢i olusumu ile sperme doniserek dollenme ye-
tenegi kazanr.

- Doku kdltiri seklindedir.

Tomurcuklanma ile Greme farkl bir eseysiz (reme

seklidir. CEVAP: D
CEVAP: E




Eseyli ve Eseysiz Ureme

7.

Déllenmemis yumurtadan yeni birey olusumuna par-
tenogenez denir.

Yumurta geliserek erkek ariyi olusturur. Yumurta
mayoz boélinme ile olustudu i¢in yumurtadan olusan
erkek arilar birbirinden farkl olur. Disi aridan isci ari
ve kralice ari olusumu modifikasyon 6rnegidir. Modifi-
kasyonda gen yapisi degil genin isleyisi degisir.

CEVAP: A

Bakteri ve paramesyumda gérulen gen aktarimi ola-
yidir. Bakteride tek yonli, paramesyumda c¢ift yonli
gen aktarimi goérilur. Béylece canlilar yeni 6zellikler
kazanmis olur.

Konjugasyon olayinda birey sayisinda artig goril-
mez.

CEVAP: E

Bakterilerde konjugasyon, transformasyon ve trans-
diksiyon olayi ile ¢esitlilik saglanabilir. Konjugasyon-
da iki birey arasinda tek yonli gen aktarimi yapilir.

Bakterilere virusler aracihgi ile gen aktarimi yapilirsa
transduksiyon, bakteri ortamdaki DNA’y1 blinyesine
alirsa transformasyon adi verilir.

CEVAP: E

Rejenerasyon yenilenme demektir. Yenilenme doku,
organ ve vicut dizeyinde olabilir.

Tam canlilarda rejenerasyon iiremeyi saglamaz. in-
sanda yaralarin iyilesmesi doku diizeyinde yenilen-
medir.

Canlilarda gelismislik arttikca rejenerasyon yetenegi
azalir.

CEVAP: A
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1.

Disi ve erkek organ ayni bireyde bulunursa bu duru-
ma hermafroditlik denir.

Yassi solucan hermafrofittir, kendi kendini doéller,
toprak solucani hermafrodit olmasina ragmen kendi
kendini délleyemez ¢linki gametler farkli zamanlarda
olusur.

CEVAP: B

Erkek arilar haploid yapida oldugu i¢in her karakter
ile ilgili sadece bir gen tasir.

Yumurta ve sperm birleserek disi arilari olusturdugu
icin erkek ari genetik katki saglar.

Kalitsal cesitlilik erkek arinin olusumunda da goérulir.
Cunkl yumurta hicresi geliserek erkek ariyi olustu-
rur. Yumurtanin olusumu mayozla oldugu i¢in cesitli-
lik vardir.

®
CEVAP: D

Celikle ireme vejetatif Greme sekillerinden biridir. Ve-
jetatif tremenin temelinde de mitoz bélinme bulunur.
Bu ylizden celikle Uretilen yeni bitki ana bitkiyle ayni
kaltsal 6zellige sahiptir. Dolayisiyla kromozom sayisi
ve gen ¢esidi aynidir. Morfolojik yapida farklilik olabi-
lir.

CEVAP: B °

Tohum yapma 6zelligini yitirmis canllar vejetatif yolla
cogaltilabilir.

Vejetatif Greme cesitler;

- Cilek — Surunicl gévde

- Patates — Yumru gbévde

- Ayri otu — Rizom ile Greme gérullr.

Sogan ve lale gibi bitkilerin yassi gévdelerindeki g6z-
ler geliserek yavru bitkileri olusturur.

CEVAP: E

Eseyli ve Eseysiz Ureme
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Asilama bir bitkiden alinan dal ya da tomurcugun ya-
kin tardeki baska bitkinin gévdesine nakledilmesiyle
gerceklesir. Asilanan parca blyuyerek asinin alindigi
bitkinin 6zelliklerini stirdirmeye devam eder.

CEVAP: E

Hidrada tomurcuklanma, planaryada rejenerasyon,
arilarda partenogenez olay géraldr.

Vejetatif Ureme ise ylksek yapili bitkilerde goérdlir.
Dolayisiyla hayvanlar aleminde yer alan canhlarda

gorilmez.

CEVAP: C

Patateste gbzlenen yumru, cilekte gézlenen surind-
cl gévde, begonyada bulunan ¢elik, zencefilde géz-
lenen rizom vejetatif Greme cesitleridir. Bu ylzden
eseysiz Uremeye Ornek verilir. Cesitlilik gérilmez.

Bitkilerde tohum olusumu mayoz ve déllenme ile ol-
dugu icin eseyi tremedir. Gesitlilik goraldr.

CEVAP: D

Yumurta Mayoz
ana hiicresi Yumurta
Déllenme  Zigot —> Yeni
birey
Sperm Mayoz
ana hicresi —— > Sperm

Yukarida verilen eseyli ureme seklidir. Temelinde
mayoz bélinme ve déllenme vardir. Yeni gen kombi-
nasyonlarinin olusumu mayoz ve déllenmeyle sagla-
nir. Kalitsal cesitlilik oldugu igin farkli ortam sartlarina
uyumlu canlilar olusabilir.

CEVAP: E




Eseyli ve Eseysiz Ureme

¢ Yumurta
@—1. dereceden oosit Ana Hucresi W @
(2n) 4 Yumurta

/ \ . Disi Organ

% \ % \ Polen
@ @ @ Ana Hiicresi Mayoz) @,
@ — ootid (2n) Polen
Kutup hicreleri
eriyerek kaybolur. |—> @ Yumurta Erkek Organ

Disi organda yumurta, erkek organda polen olusumu
sirasinda mayoz bélinme goézlenir.

Kutup hticreleri eriyerek kaybolur.

1. dereceden oositler mayoz bélinme sonucu 2. de-

receden oositlere dénugar. CEVAP: D

Kutup hucrelerinin ve oositlerin déllenme yetenegi
yoktur.

Ootid hiicresinin farklilagsmasi sonucu olusan yumur-
ta hucresi spermle déllenir.

CEVAP: B

12. Gimlenmekte olan tohum fotosentez yapamaz. Bu
¢ yuzden 1s1ga gerek yoktur. Cimlenme sirasinda bit-
Z kide hizli bir sekilde mitoz bélinme gérilir. Mitoz
R bélinme icin enerji gerekir. Bu yluzden de hizl bir
G sekilde solunum yaptidi icin su, sicaklk, enzim ve
I oksijene gerek duyulur.
Y CEVAP: B
A
Y
|
N
E
Vv
i

13. Dédllenme olayindan sonra tohum taslagi geliserek
tohumu olusturur.

10.  Gigekli yani tohumlu bitkilerin ireme organi gigektir. Kabuk (1)
Distan ice dogru >
Tag yaprak, ¢anak yaprak ve erkek ve disi organlari I, Il ve Il bulunur. Endbospezm (mn
mbriyo

bulundurur.

Erkek ve disi organlar ayni gicekte bulunursa bu c¢i- Yumurta + Sperm Cekirdegi —> Zigot

ceklere tam cigcek denir. (n) (n) (2n)
o Gift
Erkek organda polen, disi organda yumurta olusur. Polar + Sperm " _5 Endosperm dollenme
Erkek organda olusan polenin su, bdcek, rizgar, hay- Cekirdekler  Cekirdegi
’ ’ ’ (n+n) (n) (3n)

van yardimiyla disi organa tasinmasina tozlagsma de-
nir. Cift déllenme kapali tohumlu bitkilerde gérulir. Acik

. . . tohumlarda tek déllenme olup endosperm n kromo-
Tozlasma sonrasinda ise déllenme gerceklesir. somludur

CEVAP: E
CEVAP: C




1.

Tek karakter bakimindan heterozigot — Aa’dir.
Alellerin ayni olmasi — AA ya da aa’dir.

Heterozigot durumda — Aa oldugu icin a etkisini
gOsteremez.

CEVAP: E

Canlinin sahip oldugu genlerin tamamina genotip de-
nir. Genotip ve ¢evre canlinin fenotipini olusturur. Alel
gen ciftinin birisi anneden digeri ise babadan gelir.

Bagli genler ayni kromozom Uzerinde yer alirlar.

CEVAP: A

Mendel bagimsiz genlerle calismistir. insanda bulu-
nan karakterlerin genlerle aktarildigini savunmustur.
Gametlere genlerin yarisinin aktarldigini ileri str-
mustur. Alel gen ¢iftini ise anneden ve babadan gelen
genler olusturur.

CEVAP: E

GOz rengi ve kan grubunun ortaya ¢ikmasinda sa-
dece kalitsal faktorler etkilidir. Fakat zekanin olusu-
munda kalitsal faktérlerin yaninda besin gibi cevresel
faktorlerde etkili olur. Zeka, sonradan gelistirilebilir.

CEVAP: C

Kalitimin Genel ilkeleri
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A a
B{ {b = ABC ve abc bagli genlerdir.

C

A -I—-I— a,B -I— -|— b = Genler bagimsizdir.

Bagh genler ancak krossing over olursa (AbC gibi)
birbirinden ayrilirlar.

C

CEVAP: E

insanda bulunan her karakter bir cift alel gen ile kont-
rol edilir. Alel genler baskin veya cekinik karakterde
olabilir. Alel genlerin biri anneden digeri babadan gel-
digi icin homolog kromozomlarda yer alirlar.

CEVAP: C

Mendel bezelye tohumlari ile caprazlamalar yapmis-
tir. Glnkd hem ucuz, hem c¢ok gesitli hem de kolay
yetistirilip kisa strede dol vermektedir. Fakat bezel-
yelerde kendi kendini délleme vardir. Yani capraz
tozlasma yoktur.

CEVAP: C

Mendel bagimsiz genlerle calismistir. Bu genlerin de
gametlere es olasilikla ve rastgele dagildigini savu-
nur. Ayrica dogada es sec¢iminin ve ddllenmenin de
rastgele oldugunu iddia eder.

CEVAP: E




Kalitimin Genel ilkeleri

9. ABCD - -1

11,11
22 28

abcd — 0-5=0

1151
222

Birey 2n = 8 kromozomludur.

CEVAP: A

10. KKMmNnPpX™x"

1.2.2.2.2=16 cesit gamet olusturur.
CEVAP: D

11. AABbCcDDXX?

Yyl

1.2.2.1.1=4cesit gamet

abbCcDdX X2
Vi
1.2.2.

2 =16 gesit gamet

>

N o«

AaBBCcDdX"X?
Vi
1.1.2.2.2

= 8 gesit gamet

CEVAP: B

12. SSDAdmmGgLIXY

SdmglIX

AR

-6 3 P> <
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CEVAP: D

13. YyxYy

15.

YY Yy Yy yy = 3 cesit genotip, 2 ¢esit fenotip
Gg x g9
Gg Gg gg gg = 2 cesit genotip, 2 ¢esit fenotip
Ss x SS
SS SS Ss Ss = 2 ¢esit genotip, 1 ¢esit fenotip
Gg=3.2.2=12 Fc=2.2.1=4

CEVAP: A

> 14. Hh x HH

HHHHHhHh=1H
Ss x Ss

Nn Nn nn nn =

HSN erkek=1. -5 5 =
CEVAP: E

Kontrol ¢caprazlama baskin fenotipli bir birey ile ce-
kinik fenotipli bir bireyin caprazlanmasiyla yapilir.
Amag baskin fenotipli bireyin genotipinin homozigot
ya da heterozigot oldugunun kanitlanmasidir.

CEVAP: E




1.

2.

4,

Mendel hep bagimsiz genlerle calismistir. Bagh gen,
es baskinlik, eksik baskinlik, cok alellik veya cinsiye-
te bagh kalitim gibi kavramlara deginmemigtir.

CEVAP: A

Bireyin genotipi asagdida verilmistir.

wl
L+ 4L N4 n

Km veya kM iceren gametler ancak krossing over ile
olusabilir.

CEVAP: D
Bireyin AaBbX"Y olabilmesi icin annesinden X kro-
mozomu bulunmalidir. 1ll numaral ailede anneden

xH gameti gelemez. Diger ailelerde ¢aprazlama so-
nucu AaBbX"Y genotipinde bir birey olusur.

CEVAP: E

Soruda (¢ karakter bakimindan heterozigot olan iki
bireyin caprazlamasi anlatiimistir. Olusan bireylerin
fenotip ayrisim oran127:9:9:9:3:3:3: 1 olur.

CEVAP: A

Kalitimin Genel ilkeleri
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1 1.1
ZzeeHhrrAa — E.1 A 5=1
1

ZzEeHhRrAa — -5 55 5 =

zzEehhRrAa — 1

1 = —
zzeeHhrraa 1~1-2-1-1—2

—_

zzeehhrraa — 1-1-1-1-1=1

CEVAP: A

_O

aa

©

aa Aa

3 nolu birey homozigot kahverengi veya heterozigot
kahverengi géze sahip olabilir.

CEVAP: C

I. Birincil oosit — 2n

Il. ikincil oosit — n

Ill. Spermatit — n

IV. Spermatogonium — 2n

n kromozomlu hicrelerde bir karaktere ait tek bir gen
bulunur.

CEVAP: C

Bireyin genleri heterozigot olursa gamet cesidi artar.
Genler bagimsiz olursa gamet cesidi artar. Ayrica
krossing over olayi cgesitliligi artirir. Kromozomlarda
ayriimama durumu mutasyondur ve cesitliligi artirir.

CEVAP: E




Kalitimin Genel ilkeleri

9. Babasi diiz sa¢h oldugu i¢in bayan heterozigot kivir- 13. SsDd x SsDd
cik sagli olur. /N
Bayan Erkek SS Ss Ss  ss DD Dd Dd  dd
— sarl yesil dizgln burusuk
Aa X aa 3 1 3 1
Aa Aa aa aa 4 4 4 4
Kivircik sag Duz sag . 13 3
Diizsagll kiz gocugu Yesil dizgin = 77 =&
KR | U
2 2 4 Yesil - burusuk = —-—=——
4 4 16
CEVAP: C
N 33_9
Sari - diizgiin = 42 16

CEVAP: D

10.
14.
a — Mavi g6z geni Aa Aa
A — Kahverengi g6z geni
aa Aa Aa
aa
| Il
CEVAP: E II. grafikte X'de gekinik olmas! igin uzun killi diginin
¢ babasinin da uzun killi olmasi gerekirdi. Uzun killihk
Z otozomlarda c¢ekinik tagindidi igin iki uzun killi kedi-
R den kisa killi kediler olusmaz.
G CEVAP: A
|
11. A — Esmerten B — Kahverengi g6z
Y
D — Uzun boy A
Aa x Aa Bb x Bb Dd x Dd Y 15. Ahmed fenotipinin olusmasi icin h, e ve d’lerin homo-
| . . . . .
AAAaAa aa BBBbBb bb DDDJDd dd N zigot yani hheedd ?Ima5| gereklr. C segenegmdeulse
TTesmer beyaz  kahverengimavi  UZun  kisa E h, d ve e gametleri gelebilmektedir. Ayrica gocugun
ten ten g6z g6z boy  boy v erkek olmasi i¢in babanin XY kromozomuna sahip
i

Beyaz tenli, kahverengi gézIl, uzun boylu erkek; olmasi gerekir.

1331_9 CEVAP: C
444 2 128
CEVAP: A
16. [ NL on
CI Ic
M fm D4t
I. ABCD gameti ) . .
vy Bu bireyde heterozigot sayisi 3'dir.
141_1
_2'1'5_ 4 A I Ia 23 = 8 cesit gamet olusur. Bunlar;
B b
Il AbCd NCMD ncMD
™ C+ +C D+ +d NCmD ncmD
011=0
NCMd ncmd
CEVAP: B CEVAP: C




3.

a = aaxaa — tek ¢esitgamet olusur.
b = KBxKB
KK KB KB BB

——
Kirmizi
cicek

BB - 3 cesit genotip olusur.
Beyaz
cicek

-
Pembe
cicek

c = AaxAa
AA Aa Aaaa — 3 cesit genotip olusur.
CEVAP: D

Aa x Aa
AA Aa Aa aa
20 Te e

o~
Boynuzlu Boynuzsuz
erkek erkek
3 1

4 4
CEVAP: B

-0 3> <

I. ve Il. hicrede 4’er tane heterozigotluk oldugu icin
2*=16 cesit gamet olustururlar.

Ill. hiicrede 3 tane heterozigotluk oldugu icin 2%=8
cesit gamet olusturur.

CEVAP: C ¢
Disi ol-»2 cesit gamet olusturur.
Erkek 2° = 4 cesit gamet olusturur.
Aa x Aa BB x Bb
AA Aa Aa aa BB BB Bb Bb
_11_1 _34_3
AABB—428 AB414
CEVAP: D

—_—<mZ —-<D>»<

Kalitimin Genel ilkeleri

5.

—

Ss x Ss 6000/ 4 = 1500

SS Ss Ss ss
1500 4500bireyde
yesiltohum geni
bulunmaktadir.

CEVAP: D

%30 %20 %20

%70
CEVAP: B

Kontrol caprazlama baskin fenotipli bir birey ile ¢eki-
nik fenotipli bir bireyin caprazlanmasi ile olusur.

. Ddxdd
Il. SsxSs
. kk x kk

Dolayisiyla kontrol ¢caprazlama tanimina yalniz | uy-
gundur.

CEVAP: A

Erkek ari kralice arinin yumurtalarindan mitoz ile olu-
sur ve n kromozomludur.

Erkek arl = AaBBCc

|
aBc

|
1

A=

1,1
2 2

isci ar yumurta ve spermin déllenmesiyle olusur ve
2n kromozomludur.

AaBBCc x Abc
AaBbCC

1,1 1
2 2 4
CEVAP: A




Kalitimin Genel ilkeleri

9.
Ol
DdEe DdEe
ddee
(=)
ddee DdEe
DDEE
3
_DdEE DdEe DDEE
Ddee DdEe
ddEe ddee
ddee ddEe
ddee DDEE

2 nolu bireyin cocugu DE olduguna goére bu geni an-
nesinden alamaz. Yani 2 nolu birey olan babasindan

alir.
CEVAP: B
10. o
3 nolu birey bu aileye ait iken
5 nolu birey sonradan bu aileye
katiimistir ve aralarinda kan
bag@: yoktur.
([) (%)—
ol

CEVAP: B

11. Baba Anne

KkLIMmnnpp x  KkIIMmnnPp

Bu iki bireyin ¢aprazlanmasi sonucu N fenotipine sa-
hip bir birey olusamaz.

CEVAP: A

—_—<mZ - <> < -0 3> <

12. Normal bir mayozda disiden AB ve ab gametleri olu-
sur. Erkekte ise aB ve Ab gametleri olusur. Bu gamet-
lerin déllenmesi ile AaBB, AABb, aaBb, Aabb gamet-
leri olusur. Bu bireylerin fenotipleri ise AB, aB veya
Ab olabilir. Diger bireyler ise ancak krossing over ile
olusur.

CEVAP: D

13. Ornegin sari renkte olan bir tohumun homozigot mu
heterozigot mu oldugu ancak kontrol ¢caprazlama ile
belli olur. Kontrol ¢aprazlama ise sari ile yesil tohum-
larin gaprazlanmasi ile anlasilir. Gekinik fenotipli bire-
yin genotipi homozigottur.

CEVAP: D

14. 1 O——D 1 ve 5 %50 ayni genotiptedir.

Dd Dd 3 %100 DD fakat 4 %50 DD
2 3
dd DD

|£| é)genotipindedir.
4 5
DD Dd

Dd  dd

CEVAP: B




X canlisi tek ¢esit gamet olusturdugu icin genotipi ya
AABBCCDD ya da aabbccdd seklindedir. Y canlisi 8
cesit gamet olusturdugu icin 3 tane heterozigot gen,
Z canlisi ise 4 ¢esit gamet olusturdugu i¢in 2 tane
heterozigot gene sahiptir.

CEVAP: D
P: AA x aa
Fi: Aa
Go: 1
F,: Aa x Aa
homozigot heterozigot cekinik
baskin baskin
Go=1:2:1
CEVAP: B

Uzun kirpik geni — A
Kisa kirpik geni — a

I. Aa x aa
[l
Aa

II. Aa x Aa
-~ <
AA
Aa
. Aa x Aa
-~ . <
aa

CEVAP: B

—_—<mZ —-<D>»< -0 31> <

Kalitimin Genel ilkeleri

4.

—

1 ile 2 ve 3 ile 4 ayni genotiplere sahiptirler. Fakat
sperm ve yumurta olusumu mayozla oldugu igin kalit-
sal cesitlilik vardir ve 5 ile 6 nolu bireylerin genotipleri
ayni degildir.

CEVAP: C

Tek karakter bakimindan tam baskin (Aa) eksik bas-
kin (KB) veya es baskin (AB) olabilir.

Aa x Aa KB x KB AB x AB
AAAaAaaa KK KB KB BB AA AB AB BB
L 1L I I
Kirmizi Pembe Beyaz Akan ABkan Bkan
cicek cicek cicek grubu grubu grubu
CEVAP: E
Aa x Aa
AA Aa Aa aa
yasar olar

Yasayan bireylerin genotip orani = 1 : 2’dir.

CEVAP: C




Kalitimin Genel ilkeleri

9.

Erkek karincalar disi karincalarin olusturacagi yumur-
tanin déllenme olmadan mitoz bdélinmesiyle olusur
ve n kromozomludurlar.
Disi arinin genotipinin AaBbCc oldugu disunulirse
erkek arilar;
ABC
ABc
AbC
Abc
aBC
abc
olabilirler.
CEVAP: B
[ ]
Y
A
R
G
Genis burunlu olma (A) dar burunlu ol- '
Aa Aa Maya (a) baskindir. Anne ve baba hete-
rozigot yapidadir. Erkek ¢cocugu homo- A
zigot ya da heterozigot olabilir. Y
aa  AA :
Aa N
E
CEVAP: A y
i

Sicaklik, pH, besin gibi faktérlerin canlinin gen dizi-
liminde degilde genin isleyisinde meydana getirdigi
degisime modifikasyon denir.

CEVAP: C

10. ABC ve aBc gametleri krossing over olmadan da olu-
sur. Fakat Ef veya eF olusumu krossing over olayi ile
gerceklesir.

CEVAP: B

11. Uzak olan genler arasinda krossing over olma ihtimali
en yUksek iken, yakin olan genler arasinda en azdir.

CEVAP: B

12. Bir kovanda disi arilar déllenme sonucu olusurlar. Er-
kek arilar ise diginin olusturdugu yumurtalarin déllen-
meden gelismesiyle olusurlar. Kovandaki erkek arilar
genlerini sadece disi arilara aktarir.

CEVAP: E

13. Verilen seceneklerden hepsi gesitlilik tizerinde etkili-
dir. Ancak bir canlida denildigi i¢in akraba evliligi do-
gacak ¢ocuklar yani sonraki nesiller igin etkilidir.

CEVAP: D




3.

Es baskinlkta genler birbiri lizerine baskinlik kura-
maz.

Ara fenotip olusumu eksik baskinlik igcin gegerlidir.

Kendilestirilirse (i¢ ¢esit fenotip olusur.

CEVAP: D

CEVAP: D

Karakterler genelde 1 genle kontrol edilir.
Bazi karakterleri 1 den fazla gen kontrol eder.

Bazi genler 1 den fazla karakteri kontrol eder.
CEVAP: E

Kalitimin Genel ilkeleri
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AA BB
AB
AB x AB F¢=3(A B, AB)
Gc¢ =3 (AA, AB, BB)
AA, AB, AB, BB Fo=1:2:1
Go=1:2:1
CEVAP: E
n=6dr
. n+1
G.c=n. >
67
2
=21

21 gesit genotip yazilabilir. Bunlardan gen sayisi ka-
dari yani 6 tanesi homozigot dur.

6 2
Bu nedenle =7
CEVAP: D
X Y
LML x LNN LMLN x LMY
L
MNN (MM MUN MY NGNS
——

1 12




Kalitimin Genel ilkeleri

8.

10.

CEVAP: A

M - N nin antikoru bulunmaz bu nedenle kan naklinde
dogrudan dikkate alinmaz.

M - N antijenleri plazmada degil alyuvar zar tzerinde
bulunur.

Ug gesit fenotip, lic gesit genotip yazilabilir.
CEVAP: D

Himalaya tavsanlarinda post renginin olusmasi ¢cok
alellige 6rnektir. Es baskinlik AB ve MN kan gruplari-
nin olusumunda goérulir.

CEVAP: D
BB
BB KB
Sadece 1 nolu birey kirmizi olabilir.
CEVAP: A

n = gen sayisl ise
n.(n +1 )
2
n + esbaskinlk sayisi fenotip ¢esidini ifade eder.

formali genotip cesidini

CEVAP: D

-6 3 P> <
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34 _
X— 5" =6

v.28_45

11.

XveY — 6-15 = 90 ¢esit genotip olusturulabilir.
CEVAP: D

12. Kirmuz cgigek geni — KK
Beyaz cicek geni — BB
Pembe cicek geni — KB

Kirmizi ¢icek geni ve beyaz cicek geni eksik baskin-
dir. iki pembe renkte cicegin caprazlanmasi ile;

KB x KB
KK KB KB BB

Kirmizi Pembe Be\y?iz

CEVAP: B

13. Fenotip cesidi = Alel sayisi =5

n-(n+1 )
Genotip gesidi = 7( > =56

> 15

15 tane genotip gesidinin A A;, ALA,, AzA;, AA, ve
AsA; gibi 5 tanesi homozigot, digerleri ise heterozigot
héldedir.

CEVAP: E




Kalitimin Genel ilkeleri Ciizin

Cok alellikte bir karaktere cok sayida alel gen etki 4.  Fenotip cesidi = Alel sayisi + Es baskin sayisi
n(n+1) Fc=6+2=8
eder. Genotip cesit sayisi % formdlu ile bu-
lunur. Diploit 2n, haploit canl ise n kromozomludur. iy
Dolayisiyla ¢ok fazla alel gen etkili olsa da diploit can- Genotip cesidi = n '(” ) _67_ 1
Il bu alellerden 2 tanesini haploit canli ise 1 tanesini . o 2 2
bulundurur Fenotipgesidi g
' Genotipgesidi ~ 21
CEVAP: C CEVAP: D
|. caprazlamada siyah ve krem, 5 AB X AO
¢ AA AO AB BO
1. caprazlamada koyu mor ve krem yavrular olusa-
bilir. Fakat Il. gaprazlamada krem renk albino renge A RR x Rr BO RR MN
baskin oldugu i¢in krem renkli yavrular olusur. 2 RR RR Rr 1t | ! |
CEVAP: E 1 1 11
NN x MN Z . E . E _E
Y MN MN NN NN
A
Y CEVAP: C
|
N
E
Vv
i
®
Ornegin alel sayisi, n = 3 olsun.
n(n+1) 54 . . -
I 5 T3 ~ 6 cesit genotip
II. Fc=3
3(3-1)
Ill. Heterozigot sayisi 5 - 3olur.

Yani A, > A, > Aj ise,

AA, AA AA

AA, AN,

AA,

CEVAP: E




Kalitimin Genel ilkeleri

7.
| 1] 1]
AORr x BORr ABRr x ABrr AORr x ABrr
l l l
AO x BO AB x AB AO x AB
ABAOBOOO AA ABBB AB AA ABAOBO
4 3 4
Rr x Rr Rrxrr Rrxrr
RRRrRrrr RrRrrrrr RrRrrrrr
3 2 2
4 x 3 =12 gesit 3 x 2 =6 cesit 4 x 2 = 8 gesit
CEVAP: B

8. Birey ABRh" kan grubundandir ve genel alicidir. Rh*
oldugu icin kan uyusmazli§i yasamaz. Plazmasinda
antikor tagimaz.

CEVAP: D

9.  Ayni antijen ile ayni antikor bir araya gelirse ¢cdkelme
olur. Fatma’da ¢6kelme hi¢ olmadidi i¢in antijen yok-
tur ve ORh™"dir.

Zeynep Anti-A ve Anti-D ile ¢okeldigi icin A ve D an-
tijenlerini tasir yani ARh™dir. Zehra sadece Anti-B ile
¢okeldigi icin B antijeni vardir ve BRh™’dir.
Ahmet ise U¢ gesit antikorla ¢okeldigi icin 3 cesit anti-
jeni de tasir yani ABRh™dir.

CEVAP: B

A kan grubunda Anti-B bulunur, AA veya AO geno-
tipinde olabilir. O kan grubunda Anti-A ve Anti-B
bulunur. OO genotipine sahiptir. A ve O kan gruplu
bireyler Rh* olabilir.

CEVAP: E

-6 3 P> <
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11. A — ORh™
B — B veya AB olabilir.
C — ORh™
D — ABRh*
E — ARh™
CEVAP: B
12 Bayan Erkek
’ AOTrr BORr
AO x BO Rr x rr
AO AB BO OO Rr Rr rrrr
1 1
4 2
+_11_1
ABRh" = 42738
CEVAP: C

13. Ayda Melek’e (AB) kan verebildigine goére A, AB, B
veya O kan grubunda olabilir. Ayrica O kan grubu bi-
reyler tim kanlara kan verebilmektedir. Yani A kan
grubu olma ihtimali %25'dir.

CEVAP: B

14. Es baskin AB, cekinik ise OO’dir.

AB x OO
AO AO BO BO
%50 %50
AO BO

Dolayisiyla ¢ekinik kan gruplu (OO) ¢ocugun dogma
ihtimali %0’dir.

Heterozigot kiz ¢ocudu

1
= olur.

1
L

CEVAP: D




Kalitimin Genel ilkeleri

—

GUmUsi bireyler = chch, chc°h, c'c genotiplerine sa- 4. Sorudaki renklerin baskinliklarini A; > A, > Ay > A, >
hiptir. Bu genotiplere sahip iki bireyin ¢caprazlanmasi A; alirsak,
sonucu gumusi, himalaya ve albino renkte tavsanlar
gumust, ya $ AA, AA, AA, AA, AA,
olusurken yabani renkte bireyler olusamaz.
A1 A2 A2A3 A3A4 A4A5 Gri
CEVAP: D
A1 As A2A4 A3A5 Ela
AA, AAs Yesil
A1A5 Mavi
N
Kahverengi
CEVAP: A
Anne Baba labili
Ayni antijen ile ayni antikor bir araya gelirse cokelme 4 °- ABRr X ApRy Olabllir.
olur. Anti-B ile ¢cdkelme yaptigina gére B antijenine y
sahiptir. Hasan BRh™ kan grubundandir. Plazmasin- A AB x AB Rr x Rr
da Anti—-A ve Anti—-D bulunabilir. 2 AA AB AB BB RRRrRrrr
CEVAP:D | Buna gére OORr br gocuk olamaz.
Y CEVAP: D
A
Y
|
N
E
v
i
®
6. ORh™ birey — OOrr genotipindedir.
ABRh" ARh* P -
O__D ABRh" birey — ABRr veya ABRR olabilir.
ABRr | AORr ARh* birey — AORR, AORr, AARR veya AARr ola-
ARh= BRh* bilir.
AOrT “o-r | BORr Bu nedenle | ve I! nolulbirelyde kontrol gaprazlama ile
ORK- tam olarak genotip belirlenir.
OOrr CEVAP: D
X: AO, BO, Rr veya rr olabilir.
Yani AORr BORr
AOrr  BOrr
CEVAP: C




Kalitimin Genel ilkeleri

7. B Bu bireyin kan alisverisi yandaki gibidir. 1. Anne Baba
Kaninda Anti-B bulunduran birisi ya A AORrMN ABrrMN
ya da O kan grubundadir. Bu iki bireye AO x AB Rr x rr
G ise kan veremez. AAABAOBO RrRrrrrr
(0] AB
CEVAP: C MN x MN BO NN kiz
1111 1
MMMNMNNN 1222 6a
CEVAP: D
8. A, B, O sistemi = 4 cesit fenotip (A, B, O, AB)
? = 6 gesit genotip (AA, AO,BB,BO, AB,00) )
12. Kan uyusmazligi anne Rh™, cocuk ise Rh* oldugu za-
Rh faktéri = 2 cesit fenotip (F{th,Rh*) man goéralar.
3 gesit genotip (RR, Rr, 1) ilk Rh* cocukta (2) sikinti yasanmaz iken ikinci Rh*
Her ikisi birlikte — 6 x 3 = 18 cesit genotip cocukta (4) sorun yasanir. Rh~ cocuklarda (1 ve 3) D
antijeni olmadigi i¢in kan uyusmazhgr gériimez.
4 x 2 = 8 cesit fenotip CEVAP: D
CEVAP: D
[ ]
Y
A
R
G
|
9. 34 . .
y 13. ABO= > - 6 cesit genotip
A A, B, AB ve O yani 4 cesit fenotip
Y
| Rh = RR, Rr, rr 3 cesit genotip
: Rh*, Rh™ 2 cesit fenotip
v MN = MM, MN, NN 3 cesit genotip
i
M, N, MN 3 cesit fenoti
4 nolu bireyin genotipi bilinemez. * ees P
CEVAP: D Fenotip cesit sayisi=4x2x3 =24
Genotip cesit sayisi=6x3x 3 =54
CEVAP: B
Birey ARh" kan grubuna sahiptir.
Bu birey Anti-A ve Anti-D ile cbkelme yapar. Bu bire-
yin testi;
Anti-B | Anti-D | Anti-A 14. K — ORh™
O o o L — ABRh*
seklindedir. M — ARh* kan gruplarina sahiptirler.
CEVAP: A CEVAP: A




3.

Anne Baba
ABRr BOIrr
veya BBrr
ABRR

Kalitimin Genel ilkeleri

Verilen kan gruplari caprazlanirsa babadan r gelece-
i icin cocuk RR genotipinde olamaz.

CEVAP: B

2 ve 4 nolu birey homozigot veya heterozigot Rh* ola-

bilir.

CEVAP: E

O kan gruplu bireyler ya ORh* ya da ORh™’dir. Dola-
yistyla Anti-A ve Anti-B’nin yaninda Anti-D veya D

antijeni bulunabilir.

CEVAP: E

—_—<mZ —-<D>»<
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Ayni antijen ile ayni antikor bir araya gelirse agluti-
nasyon yasanir.

Mesela;

A antijeni + A antikoru

B antijeni + B antikoru

D antijeni + D antikoru

gibi durumlarda ¢ékelme olur.

CEVAP: B

Sudem’in kan serumunda Anti-B bulunur. Anti-B, B
antijeni ile karsilagirsa ¢ékelme olur. B antijeni ise B
ve AB kan grubunda vardir. O’da ise B antijeni olma-
digi icin ¢okelme yasanmaz.

CEVAP: B

Alyuvar zarinda B antijenini tasiyan ya B ya da AB
kan grubuna sahiptir. Kan plazmasinda A antikoruna
sahip birey ise ya B ya da O kan grubundadir. Her
ikisini taglyan ise B kan grubuna sahiptir.

CEVAP: C




Kalitimin Genel ilkeleri

5 nolu birey OO genotipindedir. O alelinin biri 3 digeri
ise 4 nolu bireyden gecmisgtir.

CEVAP: D

1, 2 ve 3 nolu birey kesinlikle bilinemez.

CEVAP: E

11. Anne AORr baba BORr olursa ¢caprazlamalar sonucu
cocuk OOrr olabilir. Ebeveynlerden birisi AB olursa

8. Anne Baba

Y cocuk O kan grubundan olamaz. Anne ve baba OOrr
AO BB A . . .
— -— yani homozigot yapida olabilir.
AA BO R
AB AB G CEVAP: E
I
Cocugun babasi O veya A kan grubunda olursa ¢o-
cuk AB kan grubunda olamaz. Y
A
CEVAP:C
|
N
E
'
i

12. (A— ]

AO BO

Anne Baba @ .

ABRr X OORr 29
AB x OO Rr x Rr AB
AO BO AO BO RR Rr Rrrr X bireyi AO, BO veya AB olabilir.

¢ cocugu bu ailenin gocugu olamaz. Ginku caprazla-

BO ve AB kan grubunda B antijeni vardir ve cevap %
ma sonucu AB kan gruplu bir cocuk olamaz.

olur.

CEVAP: C CEVAP: D




e ve d sadece X ile tasinir ve disi ile erkeklerde go-
raldr. b ve c sadece Y ile tasinip erkeklerde goérulir.
a ise hem disi hem erkeklerde gorllar. e rahatsizhgi
disilerde %33, erkeklerde ise %50 ihtimalle géralar.

CEVAP: E

Hemofili ve kirmizi - yesil renk kérligi sadece X kro-
mozomu ile taginir. Kulak killilig1 sadece Y kromozo-
mu ile taginir. Tam renk kérligu ise hem X hem de Y
kromozomu ile tasinir.

CEVAP: A

Renk kérliga X ile tasinir. Tasiyici bir anne (XRXr)
saglamdir. Fakat bu bireyden olusan erkek cocuk
hasta (XrY> olabilir. Ebeveynlerde gérilmeyen bir
durum eksik baskinlikta ara tip olusumu ile gérilebi-
lir. Mutasyonlar sonucu yavru bireylerde rahatsizliklar
ortaya cikabilir.

CEVAP: E

-0 3> <
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o

—

I X3 x xXhy
xAx2 xAx2 xay x2&y
Taslyici kiz

1. XA x X3y
XAx® x3x2 xAy xay
Taslyici Hasta
kiz kiz

1. XA x XAy
xAxA xAxd xAy x3y

Saglam Taslyicl

kiz kiz CEVAP: B

X Yy

'l xRy
xBx" xRy xBxR x'y
Kiz ¢ocuklari = %100 sagdlam

%50 taglyici
Erkek ¢ocuklari = %50 saglam
%50 hasta
CEVAP: B

Kulak kililigr sadece erkeklerde goérilir. Cunkd Y
kromozomu ile taginan bir durumdur. Fakat soru bu
genin ¢ekinik mi yoksa baskin mi tagindigi hakkinda
bilgi vermemistir.

CEVAP: E




Kalitimin Genel ilkeleri

7. 10. Erkek gocuk renk koérligi genini anneden alir. Verilen
ailelerde disiler;

1. X" veya XPX'
XY Xy® I XX
. XX’
IV. X"xP veya XPX"

olduguna goére Il ve IlI'de %100 renk kérl erkek ¢o-
cuklar olusur. | ve 1V’de ise ayni olasilikla renk kérl
erkek cocuklar olabilir.

XAx@ X3y XYP
XY XYP®
v CEVAP: B

Hasta bireylerin hepsi verilen seceneklerdeki kalitimi
saglamaktadir.

CEVAP: E
11. 2 nolu bireyin genotipi
© tam olarak bilinemez.
Y
A
2 xXAx? xXAx?
e gen s ae . . XAXA XAXA
8.  Anneden renk korligu geni gelmektedir. Babadan da | A
renk korligu geninin gelebilmesi i¢in ancak mutas- XX
yonun olmasi gerekir. Yani babadaki X7Y yerine XY Z CEVAP: A
olmasi gerekir. Y
CEVAP:B
N
E
Vv
i
®
12.

X bireyi ya tasiyicidir ya da
homozigot saglamdir.

E

X" xHxh
3 nolu bireyin genotipi tam olarak belirlenemez.

CEVAP: E CEVAP: C




Kalitimin Genel ilkeleri Cozi

4. Anne Baba
X% | xBy xAvd  x XAy
= XA XA XY XPY
XY Saglam  Taslyici  Saglam Hasta
(%0) disi disi erkek  erkek
%25 %25 %25 %25
CEVAP: C CEVAP: A
5. Erkeklerde XY kromozomu vardir. X'de ya da Y’de
tasinan cekinik bir 6zellik kendisini fenotipte gosterir.
Fakat disilerde XX kromozomlari vardir. Cekinik 6zel-
ligin etkisini gdsterebilmesi icin her ikisinin de Uzerin-
de tasinmasi gerekir.
CEVAP: D
Baba Anne
XY XX
Bayan Erkek l
Ry r T
XX x XY v
XX XX xRy XY A
~— ~— \r/ ~— R
Taslyic Hasta Saglam Hasta
disi disi erkek erkek G
CEVAP:D | ¢ X bireyi ya X" ya da X"X" genotipin-
Y xBx" | xBy dedir. Yani %50 ihtimalle renk korlGga
A genini tasir.
Y
I xR X'y
N XRXr
E
\ CEVAP: C
i
®
7. Anne Baba
X"X"Borr  x  X"YABRr
XOX" x 1y BO x AB Rr x Rr
XAxA xR Xy X2Y Hyh s HyH Hy o
_— — Lo XXT XX XY XYY  ABBBAOBO RR RrRrrr
Aya  yAya 3 numarali bireyin ~ ~~ ~
XX XX L yAya 1 1 1
genotipi X™X — — -
olmasi gerekirken 4 4 4
X2X® olmustur. 111 1
Buda ayriimama 444764
sonucu olmusmustur. CEVAP
CEVAP: C '




Kalitimin Genel ilkeleri

B O O ®

XY XM x| XAy xAE xPy

®
X2y XAx® X2y
1 ve 4 nolu birey ¢aprazlanirsa;

XA x XAy

XAX? XAY X2y
hastalik
geni bulundurmaz.

CEVAP: A

4 nolu bireyin genotipi
XAY dir. Bu birey kiz ¢o-
cuklarina XA 'yI verecegi
icin kiz cocuklari hasta
olamaz.

CEVAP: B

CEVAP: E

—_—<mZ - <> < -0 3> <

11.

12.

13.

14.

X" x XMy
XM XX XY XY
Kiz gocuklari

%100 hemofili hastasi olur.
CEVAP: B

Baskin gen homozigot ve heterozigot durumda etki-
sini her zaman fenotipte gosterir. Fakat hem baskin
hem de ¢ekinik genler babadan ogula aktarilir. Dola-
yisiyla bazi bireylerde gérulurler veya gorilmezler.

CEVAP: A

Erkek bireyler tasiyici olmaz. Fakat kromozomlarda
ayriimama durumu olursa 44 + XXY gibi bireyler olu-
sur. Bu durumda da tasiyici erkekler olusur. Nokta
mutasyonu sadece bir niikleoditin degismesi oldugu
icin bu duruma neden olmaz.

CEVAP: A

Renk kérii cocugunun (X'X") babasi kesinlikle renk
kori (X'Y) dir. Annesi ise renk kérii (X'X') veya tasiyi-
cl (XRXr) dir. Erkek kardegleri ise anne tasiyici olursa
ya saglam ya da hasta olurlar. Babasi renk kérlGgu
genini annesinden alir.

CEVAP: C




Tam renk korligi hem X hem de Y ile tasinir. Kas

Kalitimin Genel ilkeleri

am rer ) X hom de ¥ - fas s Ol - O
distrofisi, kirmizi - yesil renk korligi ve hemofili sa- aa Aa Aa aa
dece X ile tasinir. Balik pullulugu ise sadece Y ile ta- f E_ - f E_ -
sinir. Aa Aa aa aa aa Aa
CEVAP: B
Aa aa Aa aa Aa aa
. O]
Ci
Z"7® x 7°Y o
z*z® 7°7° 7Y 7%y 0]
Cizgili Duz  Gizgili Diz
erkek  erkek  disi  disi CEVAP: E oy
isaretli erkek cocugunun da
tarall olmasi gerekirdi.
CEVAP: D
I
[
Aa aa Aa Aa
Y
A
R
aa  Ag AA  aa G
Aa
|
Il. v
Aya a
XX XY A
Y
Ay A !
XX xhy XX x3y N
XAXa E 6.
Vv aa aa
. —> iki gekinik bireyden i
aa Aa aa aa glaksr:](;nzozelllk ortaya
' ®
Aa
Aa  aa aa Aa
1]
CEVAP: C
XX | xPy
XX
Anne Baba fh
X" ox o X'y Otozomal gekinik olarak aktarilabilir. Fakat II. soya-
dacin ireyin otozomal kin olmasi i¢in anne vi
NV VNV gac dab.e?y. otozomal baskin o _as cin anne ve
Nas v v wms babadan birinin baskin olmasi gerekir.
Saglam Hasta Saglam Hasta
faz hz o erkek erkek Ill. soyagacinda ise babanin hasta olmasi gerekir.
CEVAP: B
CEVAP: A




Kalitimin Genel ilkeleri

XL xy o x| xfy XX Xy
XPX'
XY
XX XX xRy
Verilen soyagacinda da aktarim olabilir.
CEVAP: E

XPX!

1 ve 2 nolu bireyler hastalik genini anneden almistir.
Ayrica soyadacinda tarali olarak verilen erkek hasta-
lik genini X’den alip kiz gocuklarina aktarmistir.

CEVAP: E
Anne Baba
xAx@ XAy
XAx2 xAxA XAy X3y
— ———— ——
Saglam Saglam Hasta
kiz erkek  erkek

Erkek cocuklari X kromozomunu annelerinden aldigdi o

icin anne tastyict (X*X2) dr.
Bu ailede hasta kiz ¢ocuklari olamaz.

CEVAP: A

XY

CEVAP: E

-6 3 P> <

—<mz-=<D>»<

11.

12.

13.

14.

Erkek X'Y, bayan ise X"X" veya XX" olabilir. Bu du-
rumda,

XPXP x X'y XPX" x XY

XX xRy xBxT XX xRy X'y
— —— — - = e

Taslyicl  Saglam Taslyici Hasta Saglam Hasta
kiz erkek kiz kiz erkek  erkek

TUm kiz ¢cocuklarinda renk kérligu geni bulunur. Kiz
ve erkek cocuklari saglam ya da hasta olabilir.

CEVAP: A
Anne Baba
XAxA X2y
XAxa xAx@ XAY xXAY
%50 %100
tastyici saglam
CEVAP: B
Baba Anne
x"y o
Bayan Erkek
xHxh xMy
xHxh x X"y
xHxh xPy xhxh xty
%50 %50
saglam hasta
CEVAP: C
Disi Erkek
xAx@ X xrhy
XAXA XAx3 xAY X3y
R — Y — ——
KirmizigézIu Beyaz g6zlu
3 1
4 4
CEVAP: C




3.

Kalitimin Genel ilkeleri

Anne Baba
DdMm X DdMm
/ N
DdxDd Mm xMm
DD Dd Dd dd MM Mm Mm mm
= = -
3/4 dilinidondurebilen 1/47;;§|k
kulakli
e e . 13 3
Yapisik kulakli ve dilini ddndurebilen birey = 2 4-16
CEVAP: B
Erkek ¢cocugu
X’ini anneden
aldigi icin
annenin de
baskin olmasi
gerekir.
KK KB aa Aa
KK KB KK aa Aa aa
KK aa
i [\
CEVAP: D
Verilen olaylarin Ggi de kromozom yapisini degistire-
bilir ancak kromozom sayisini degistirmez.
CEVAP: E

-0 3> <
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Cozii

xXax?@ X XAy
xAx3® xAx@ X2Y X3y
Kirmizigézli Beyaz gozlu
disi erkek
Kirmizi g6zli erkek ve beyaz g6zl disi olusamaz.
CEVAP: B
5. 1. aile Il.aile
xHxh x x"y xHx" x xHy
HUOXX X XYY xPxPXHX xMyxMy
%50 %50 %100 %50
hasta hasta saglam hasta
CEVAP: A

Turner disi 22 + O kromozomlu yumurta ile 22 + X
kromozomlu spermin déllenmesi sonucu olusur. Tur-
ner disinin kromozom formll ise 44 + XO dur.

CEVAP: A

Karyotip kromozomlarin fotograflanip sayilmasidir.
Amniyosentez ile fetusa ait olan hicre laboratuvar or-
taminda mitoz bélinmeye birakilir ve metafaz evre-
sinde kromozomlari sayilir. Bédylece down sendromu
olup olmadigina karar verilir.

CEVAP: E




Kalitimin Genel ilkeleri

8. 11. Her iki bireyde gonozomal kromozomlarda ayriima-
ma sonucu olusurlar. Stper disi 44 + XXX, klinefelter
erkek ise 44 + XXY formiliine sahiptir. Yani her iki-
sinde de 3’er gonozom bulunur.

CEVAP: E
BB A AB
AO
BO
Buna gére 4 ve 5 nolu bireyler homozigot yapida ola-
bilir.
CEVAP: C
[}
Y
A
R .
0. X X bireyi Y ve Z'ye kan verebildigine gore O G 12- Yapisik parmaklilik Y kromozomunun X ile homolog
Z/ \Y olabilir. Y ise X ve Z'den kan alip onlara | olmayan bélgesinde gekinik olarak taginir. Bu neden-
vermedigi igin AB olabilir. Z ise X'den alip le sadece erkeklerde gorilir ama disilerde gérilmez.
Y
Y’ye verdigi icin ya A ya da B kan grubundadir. A CEVAP: C
CEVAP: E T
N
E
Vv
i

10. DNA’daki degisimlere mutasyon denir. Hepsi kalitsal | 13. Disilerde gonozomal kromozomlarda ayrimama

degildir. Ureme ana hiicrelerinde goriilen mutasyon- sonucu 22 + XX ve 22 + O yumurtalari olusur. Bu
lar kalitsal iken viicut hiicrelerinde gériilen mutasyon- bireyler normal sperm ile birlesince 44 + XXX veya
lar kalitsal olmaz. 44 + XO genotipinde bireyler olusur. 23 + X gameti

otozomal kromozomlarda ayrilmama sonucu olusur.
CEVAP: D

CEVAP: D




1.

Mutajen faktdrler; sicaklik, pH, kimyasal maddeler
veya Isinlar olabilir. Mutant genler bir populasyonda
gen cesitliligine neden olabilir.

CEVAP: E

Kromozomda parga eksilmesi delesyon, kromozom-
daki gen sirasinin degismesi ise inversiyondur.

Tek bir nukleotidin degismesi ise nokta mutasyondur.
| ve Il kromozomlara meydana gelen mutasyonlara
Ornektir.

CEVAP: D

-0 3> <

Gamet hiicrelerinde yumurta ile sperm hiicrelerinde
meydana gelen mutasyonlar kalitsaldir. Somatik yani
vucut hiicrelerinde gerceklesen mutasyonlar kalitsal
degildir.

CEVAP: D

I. Turner disi (44 + X0) 45
II. Mongol disi (45 + XX) 47
IIl. Stper disi (44 + XXX) 47
IV. Normal disi (44 + XX) 46
CEVAP: D

—_—<mZ —-<D>»<
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5.

Klinefelter erkek; 22 + XY kromozomlu bir sperm ile
22 + X kromozomlu bir yumurtanin déllenmesiyle olu-
sur ve 44 + XXY kromozom formallne sahiptir.

CEVAP: A

Mongol bireyler otozomal kromozomlarda ayriimama
sonucu olusurken, suiper erkek ve klinefelter erkek
gonozomal kromozomlarda ayrilmama sonucu olu-
surlar.

CEVAP: A

Turner disi = 44 + X0 = 45
Kleinfelter erkek 44 + XXY = 47
Super disi = 44 + XXX = 47
Super erkek = 44 + XYY = 47
Mongol disi = 45 + XX = 47

CEVAP: A

Ureme hiicrelerindeki mutasyonlar kalitsal olabilirken
viicut hiicrelerindekiler genelde kalitsal degildir.

Nadiren de olsa mutasyonlar yararl olabilir.
Her mutasyon degisiklige neden olmayabilir.

CEVAP: E




Kalitimin Genel ilkeleri

9. Klinefelter erkegin kromozom formull 44 + XXY’dir.
Siper disinin kromozom formall ise 44 + XXX'dir.

. XXY _ 2,
Buna gére Uy = &

XXX 3 dar.

CEVAP: D

10. 1. 1 ve 3 ddllenirse (44 + XXX) siper disi olusur.

Il. 2 ve 3 ddllenirse (44 + XO) turner disi olusur.
Ill. 1 ve 4 dollenirse (44 + XXY) klinefelter erkek olu-
sur.

CEVAP: B

11. YUz sekilleri, boylari ve tipleri genellikle birbirine ben-
zer. Zeka geriligine sahiptirler. 30 - 35 yaslarinda
solunum yetmezligi, kalp - damar hastaligi gibi ne-

denlerle uzun sire yasayamazlar.

CEVAP: C

12. Sperm hiicresi — n
Sperm ana hiicresi — 2n
Bagirsak epitel hiicresi — 2n dir.

CEVAP: E

-6 3 P> <
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13.

14.

15.

I. 44 + YO — Gelisemez ve yasamsal fonksiyonla-
rini kazanamaz.

Il. 44 + XO — Turner disi
Ill. 45 + XX — Mongol disi
IV. 44 + XXX — Siper disi
CEVAP: A

Deniz yildizi ve s6glit agaci eseysiz olarak ¢ogaldidi
icin vicutlarindan kopan bir pargcadan yeni bir canli
olusabilir. Bu nedenle vicut hicrelerindeki mutas-
yonlar kalitsal olabilir.

CEVAP: D

I.  Klinefelter erkek — 44 + XXY
Il.  Siper erkek — 44 + XYY

Ill. Mongol erkek — 45 + XY
Turner disi — 44 + XO

Sadece Kilinefelter erkek iki tane X kromozomu tasi-
maktadir.

CEVAP: A




Tumuyle insan eliyle ortaya ¢ikan petrokimya, metal,
boya, cimento ve deterjan sanayi tesisleri, motorlu
kara, deniz ve hava tagitlari ile evsel 1Isinma icin kul-
landigimiz fosil yakitlar yapay hava kirliligine neden
olan unsurlardir.

Ekolo

| S Y
— o

Cozii

ikinci 6nculdeki gibi atmosfere CO, salinmasina
neden olan tim hareketler karbon ayak izini artirir.
Agaclandirma ile yani fotosentez olayi ile atmosfer-
den CO,, alimi artar. Bu da karbon ayak izini azaltir.

CEVAP: E

CEVAP: C

Tukenmeyen dogdal kaynaklarin bir kismi rizgar, dal-
ga, gunes ve su daimi kaynaklar arasinda yer alir.
Bir kismi ise yenilenebilen kaynaklar yani orman, je-
otermal, toprak ve havadir. Fakat dodal gaz, petrol,
maden ve kémdr tikenebilen dogal kaynaklardir.

saglar. Asidik olmayan sularda baliklarin élmesine
neden olur. Toprak asitlenmesiyle de bitkiler olumsuz
etkilenir.

CEVAP: D
[}
Y
A .
r 6. Ik 6ncll nikleer eneriji, ikinci éncul nukleer santral,
G Uguncl 6ncil radyasyon iken dérdiinct 6ncul radyo-
: aktif maddedir.
Y CEVAP: B
A
Y
|
Asit yagmurlarindan bitkiler, hayvanlar ve cansizlar |
da olumsuz etkilenir. Tarihi eserlerin tahrip olmasini E
\
i

CEVAP: E

7.  Deterjan, plastik, tarim ilaglari gibi unsurlar kimyasal
kirlenmeye neden olur. Besin olmayan yabanci mad-
deler, cam, metal pargalari, sag, tirnak ve bécek ben-
zeri canlilar ise fiziksel kilenmeye neden olur.

Kiresel 1sinma dinyay olumsuz etkilemektedir. Fa-
kat Norveg gibi soguk iklime sahip Ulkelerde 1sinma,
tarim sezonunu uzatma ve turizm sektérinun tim
yila yayillmasi gibi olumlu yénleri de vardir.

CEVAP: E CEVAP: D




Ekoloji

8.  Hava kirliliginin olmasi icin verilen gazlarin atmosfer-
de artmasi sonucu insan saghgini tehlikeye sokmasi
gerekir. Oksijenin artmasi insan saghg icin olumlu-
dur.

CEVAP: D

9. Endemik tlrler diinya Uzerinde ender rastlanan tur-
lerdir. Yasam alanlari dar oldugu icin hosgorileri de
azdir.

CEVAP: E

10. DDT yerine biyolojik mucadele yapilmali, Ciinkii DDT
toprakta kalir ve bitkiler gibi canlilari olumsuz etkiler.
Copler topragdin yapisini bozar. Tarim alanlarinin bo-
zulup kirletici unsur olan sanayi tesisleri kurulmaldir.
Bu sayede toprak hem korunur hem de temizlenir.

CEVAP: E

Cocuklar yetiskinlerden daha fazla soluduklar igin
atmosferdeki kirletici gazlari daha c¢ok blnyelerine
alirlar. Boylari daha kisa oldugu i¢in egzos gazi gibi
kirleticilerden daha c¢ok etkilenirler. Akcigerleri ise
kendi viicut hiicreleri icin yeterlidir.

CEVAP: C

-6 3 P> <

—<mz-=<D>»<

12.  Atmosferde CO, CO, , CH, ve su buhar arttigi za-
man yerkireye gelen giines isinlarinin ¢ogu atmos-
ferden disan geri ¢cikamaz ve yeryiziinde kalir. Buna
sera etkisi denir.

CEVAP: E

13. lIgerisinde azot ve fosfor bulunan evsel ve fabrika
atiklarinin atilmasi sonucu suda algler artar. GOl yu-
zeyi alglerle kaplaninca gol icerisine 1SIk giremez.
Gol icindeki fotosentetik canlilar yeterince fotosentez
yapamaz. O, azalacag! i¢in canlilar da azalir. Olen
canlilari ise artan saprofitler ayristirirlar.

CEVAP: C

14. Farkh iklimleri farkli yizey sekilleri, deniz, gél ve akar-
sularinin olmasi, Ug farkli bitki cografyasinin etkisinde
olmasi tur gesitliligini artirmaktadir.

CEVAP: E




1.

2.

Populasyonda tek bir tir ¢esidi bulunur. Tim canli-
larin DNA’larindaki nuikleotit dizilimi farkli oldugu igin
DNA’daki gen bdlgelerinden sentezlenen protein ya-
pilari da farklidir.

CEVAP: C

Ekosistemi hem canli hem de cansiz faktérler olustu-
rur. Cansiz faktorler arasinda sicaklik, i1sik, su, iklim,
pH ve toprak yer alir.

CEVAP: E
Populasyon = Tek tir
Komiinite = Birden fazla tur
Biyom = Birden fazla kominite
Biyosfer = TUm canlilar
CEVAP: B

Ekotondaki bireyler her iki komUnitede de yasayabil-
mektedir. Bu nedenler ekolojik toleransi yani hosgé-
rileri fazladir. Tar cesitliligi fazla oldudu icin ekolojik
nigleri ayni olan canlilar sik¢a bir araya gelir ve reka-
bet yasanir. Oliimler gok olur.

CEVAP: B

Ekolo
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5.

7.

—

Kominitelerde birden fazla tir bulunmaktadir. I'de
tek tlr bulunur ve bu populasyon 6rnegidir. Fakat Il
ve lll. dncllde birden fazla tar bulunmaktadir.

CEVAP: D

Ekosistem = Komunite (canli) + Cansiz ¢evredir.

Komuinite ise bir ekosistemdeki canlilarin tamamidir.
a, b ve ¢ populasyonlari farkli tir olduklari igin arala-
rinda ciftlesme olmaz.

CEVAP: D

Flora belirli bélgede yasayan bitki tiirtdar. ik yarg
cevre direncini, ikinci yargl hosg6riyd, tgunci yargi
vejetasyonu, dérdinci yargi ise trofik dlzeyi aciklar.

CEVAP: A




Ekoloji

8.  Ekosistemi biyotik ve abiyotik faktérler olusturur. Bi- 12. Besin piramidinin birinci trofik dizeyinde Ureticiler,
yotik faktdrleri Uretici, tlketici ve ayristiricilar olustu- ikinci trofik diizeyinde ise otcullar bulunur. Ugiincill
rurken abiyotik faktdrleri toprak, iklim, nem, 1sik ve tuketiciler ya etgillerdir ya da hem etgil hem otcul can-
sicaklik gibi cansiz etmenler olusturur. lilardir.

CEVAP: C CEVAP: A

9. K: Biyosferi ifade etmektedir.
L: Biyotopu ifade etmektedir.
M: Habitati ifade etmektedir.

CEVAP: A
13. Iklime gére toprak yapisi belirlenir, toprak yapisina
© gore iklim belirlenmez. Ayrica soruda bahsedilen di-
Z ger unsurlarin hepsi iklimin Gzerinde etki yapar.

R CEVAP: E
G
I
Y
A
10. Ekolojik nig basit olarak canlinin yaptigi is olarak
ifadelendirilir. Canlilarin ekolojik nigleri hiyerarsisine |
goére de degisebilir. Beslenmek, avianmak, saklan- N
mak, korunmak gérevleri arasinda yer alabilir. 5
i

CEVAP: E

Kimyasal tepkimeleri gerceklestiren enzimler protein | 14. Dunya elips seklinde oldugu icin 1sik her yere esit

yapidadir ve sicaklik degisiminden etkilenir. Dolayi- miktarda ulagamaz. Bu da bitkilerin dagiliminda et-
siyla metabolik faaliyetlerde sicakliga gore diizenle- kili olur. Isiksiz ortamda klorofil Uretilmez ve albino
nir. Ayrica soguk havalarda tohum uyku durumunda bitkiler olusur. Bukalemunun renk degisiminde itk
kalirken uygun sicaklikta cimlenmeye baglar. etkilidir.

CEVAP: E CEVAP: E




Ekolo
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1. 1. tanim ekolojik nig, 2. tanim kommuniteyi, 3. tanim 4.  Verilen Ug olayda da ortamin asitligi artar, pH’1 azalir.
biyokdtleyi, 4. tanim ise biyotopu ifade eder. CEVAP: E
Populasyon ise belirli bir alandaki canli toplulugudur.

CEVAP: C
[}
Y
2. Verilen ornekllerln h.(.ap5| carflllve cansiz faktorleri ba- : 5. Cevrenin kalitesini yiiksek diizeyde tutarak gelecek
rindiran ekosistem omekleridir. G nesillerin ihtiyaclarini kagilayabilecek dengeli bir cev-
CEVAP:E | renin devam ettirilmesine surdurulebilirlik denir.
v CEVAP: B
A
Y
|
N
E
v
i
[ ]

3. B tUrinin dogdal yagsam ortami asittir.

B tlrdG asidik, S tirl bazik ortamda yasar. 3 turiin ya- 6. 1 endemik tir, Il indikator tar, 11 kilittasi tar, IV istilaci
sayabilecegdi ortak pH yoktur. tarun tanimidir.
D tirtndn en fazla birey sayisina ulastigi pH degeri Baskin tir ise bir cevrede sayica ve faaliyetce en faz-
(optimum pH) 7 dir. la olan tardr.

CEVAP: E CEVAP: C




Ekoloji

7. Bakteri, mantar ve bitkilere ait bazi turler petrol, niik-
leer maddeler ve kimyasallari temizlemek i¢in kullani-
labilir.

CEVAP: E

8. B konkav, D dogrusal, S ise konveks yasam egrisidir.

Konkav yasam egrilerinde gen¢ yastaki bireylerin
6lum orani daha yUksektir. Biyolojik dmrleri tamam-
lama orani dusuktur.

CEVAP: D

9. Toplu tagima araglarinin kullaniminin artigi ¢gevre Kir-

liliginin ve ekolojik ayak izinin artmasina neden olur.

CEVAP: B
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10. Biyolojik micadelede ama¢ zararllyl yok etmeden

dengede tutmaktir.

CEVAP: A

Su ayak izinde hem canli hem de cansiz faktorler et-
kilidir, sadece canlilarla alakali bir durum degildir. Or-
negin yagmur suyunun (yesil su ayak izi) olusumunda
buharlagsma, terleme ile havaya verilen su gibi bircok
faktor etkilidir.

CEVAP: E




1.

Batin canhlarin temel enerji kaynagdi giinestir. Foto-
sentetik canlilar bu enerjiyi dogrudan kullanir.

Her basamakta enerjinin bir kismi 1s1 seklinde digari
verilir.

Saprofitler organik maddeleri inorganik maddelere
cevirerek madde déngusinde énemli rol oynar.

Fotosentez olayi ile giines enerjisi ve inorganik mad-
deler déngulye katilir.

CEVAP: E

K 6lu bitki ve hayvan kalintilari pargalanan saprofit
canhdir.

L nitrifikasyon bakterisidir, kemosentez yapar. Boy-
lece inorganik maddeleri oksitleyerek kimyasal enerii
cikarir.

M havanin serbest azotunu topraga aktaran rhizobi-
um bakterisi olabilir. Rhizobium bakterileri de saprofit
canlilarda heterotroftur.

CEVAP: E

Ekosistem canli ve cansiz ¢evrenin olusturdudu bir
buttnltktir. O yuzden birden fazla besin zinciri olu-
sarak besin agina dénusir. Besin zincirinin bozulma-
masi i¢in populasyonlar arasinda dengenin bulunma-
SI gerekir.

Besin zincirinde en fazla enerji birikimi ototroflarda
olur, ¢clinkll her basamakta enerji azalarak gider.

CEVAP: C

Ekolo

-0 31> <

—<mz-=<>»<

| S Y

—.

Ol hayvan atiklar saprofitler sayesinde NHg'a d6-
nisur. Daha sonra nitrifikasyon bakterileri sayesinde
6nce nitrite sonrada nitrata déntistr. Bu olay nitrifi-
kasyondur. Toprak azot yéninden zenginlesir. Nit-
rit ve nitrat bakterileri kemosentez yapar. inorganik
maddelerin oksidasyonu i¢in oksijene ihtiya¢ duyar.
Topraktaki bazi bakteriler ise nitrati serbest azota d6-
nistir. Azot gazi béylece tekrar atmosfere verilir. Bu
olayda denitrifikasyondur. Atmosfer azot yéninden
zenginlesir.

Havadaki serbest azotu simsekler, Rhizobium cinsi
bakteriler topraga aktarir.

CEVAP: B

Besin piramidinde canlilar Ureticiden tlketiciye dogru
siralanir.

x — Uretici (ototrof)

y — 1. dereceden tlketici (otgul)
z — 2. dereceden tuketici (etgil)
bdylece beslenme belirlenir.

Biyoktle canlilarin kapladigi alandir. Ureticiden son
tuketiciye dogru azalir, bu 6zellikle bilinir.

Habitat canlinin dodal sartlarda Ureyip yasayabildigi
yerdir. Canlilarin turd bilinmedigi icin habitatlarida bi-
linmez.

CEVAP: D

Giines enerjisinden dogrudan yararlanan canlilar fo-
tootrof canlilardir.

Bu canlilarin azalmasi sonucu atmosferdeki O, aza-
hr, CO, artar.

Ototrof canllar azaldik¢a diger canlilarda azalir yani
tur cesitliligi azalmis olur.

Diger canlilarin 6lmesi sonucu saprofit faaliyeti artar,
organik atik inorganik atiga dénusur.

CEVAP: E




Ekoloji

’ %[;)Jar. Biyokitle
artar azalir
z
VA N \

Biyokiitlesi en fazla olan — N
Biyokiitlesi en az olan — E

Besin piramidinde Ureticiden tuketiciye dogru DDT
miktari artar, biyokutle azalir.

CEVAP: C

8.  BUtdn canlilardan solunum yapma yani ATP Uretme
ortaktir.

Basit organigi kompleks organige cevirmede butln
canlilarda ortaktir.

Saprofit canlilarin, kati besinlerle beslenen holozo-

ik canlilarin, bocegi sindiren bocekgil bitkinin hiicre

disi sindirim enzimleri bulunur. Saprofitlik ve holozoik
beslenme heteretrof beslenme sekline girer.

Bécekeil bitki ise azot ihtiyacinin bécekten almak igin
sindirim yaparken heteretrof beslenir.

CEVAP: E

sayisi azalir.

Orn:

Bireysel kitle
artar.

Birey sayisi
azalir.

Cekirge (Y)

Ot (X)

/

X ototrof, Y otcul ve Z etcil canlidir.

Ureticilerin strekliligi saprofit canlilara baghdir.

Saprofit canlilar organik atiklari inorganik atiklara dé6-
niistiriir. inorganik besinleri de reticiler kullanir.

CEVAP: B

Besin piramidinde Ureticiden tliketiciye dogru birey o
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10. +
®/\ ®
Mutualizm e — Her ki canlida
\/ fayda gordar.
T
+
77 N
Kommensalizm @ @ — Biri fayda
__~ gorirken
0 digeri ne fayda
ne de zarar gorar.
+
77 N
Parazitlik ® — Biri fayda gérurken
digeri zarar gordr.
\/

Bu birlikteliklere bakildiginda canlilar beraberken en
az bir canli grubu fayda gérur.

CEVAP: E

11.
CO,+H,0 ——— Cg+H,,04+0, — Fotosentez

klorofil

Kimyasal

enerji
CO,+H,0 eneat Cg+H;,04+0, —— Kemosentez

Yukaridaki tepkimeyi enerji tiriinun ¢esidine gére fo-
tosentetik veya kemosentetik canlilar yapabilir.

Kemosentetiklerde klorofil yoktur, agida ¢ikan O, at-
mosfere verilmez.

Fotosentetiklerde inorganik madde oksidasyonu g6-
rilmez.

Karbondioksit 6ziimlemesi yani karbon kaynagi ola-
rak CO,’in kullaniimas: iki canli tirinde de ortaktir.

CEVAP: D

12. Saprofit canhlar 6li organizmalar Gzerinde yasarlar.
Bunlar parcalayarak organik atiklari inorganik atikla-
ra dénustirarler. Hicre disi sindirim enzimleri gelis-
mistir. Besin piramidinin he basamaginda rol oynarlar
safrofit canlilar bakteriler protistalar mantarlar ve hay-

vanlar aleminde yer alirlar.

CEVAP: B




L tir( ortamdaki azot tuzlarini ve CO, kullaniimis; or-
tamdaki O, miktarini artirmigsa 1gik altinda fotosen-
tez yapmaktadir.

K tiranan yok olmasina ortamdaki O, azlidi, 1sik azli-
g1 gibi etmenlerde neden olabilir.

M tar0 kendi DNA’sini kullanarak organik polimer
yani protein sentezi yapabilir.

CEVAP: D

K canlisi saprofit olup hiicre disina salgiladi§i enzim-
lerle organik maddeleri inorganik maddelere cevir-
mistir. L canlisi kemosentez yapan canlidir, kemofos-
forilasyon ile ATP Uretir.

M canlisi solunum yaptidi i¢in organik molekdld inor-
ganik maddelere cevirebilir.

CEVAP: E

Liken
| |
Alg Mantar
(Uretici) (Tuketici)
| A
Besin, O,
CO,, H,0

Alg Uretici, mantar tliketici canhlardir. t; zaman ara-
llginda bu canlilar ayrilip sadece inorganik besi bu-
lunan orama konuldugunda alg kendi besinin Urettigi
icin olumlu gelisme gosterir. Mantar kendi besinini
Uretemedigdi icin sadece inorganik maddelerin bulun-
dugu ortamda yagsayamaz.

CEVAP: C

Ekolo
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Substrat diizeyinde fosforilasyon glikoliz evresinde
g6ralar. Gikoliz evresi hem oksijenli hemde oksijensiz
solunumda ortak oldugu icin tim canlilarda goérulir.

Besin zincirinde Ureticiden tuketiciye dogru zehirli
madde miktari artar.

Su ekosistemlerinin baskin tir( yoktur.

CEVAP: B

Saprofit canlilar organik maddeyi inorganik madde-
ye cevirir. Organik madde miktarinin artmasi demek
saprofit canlilarin azalmasi demektir. Saprofitlerin
olusturdugu amonyak, nitrit ve nitrat bakterileri saye-
sinde bitkinin kullanacag! sekle dénlsur, bu yiizden
kemosentetiklerinde sayisi azalir ve madde devirleri
yavaslar, topraktaki nitrat miktar azalir.

CEVAP: B

Yapraktaki proteinler saprofitler tarafindan pargala-
nabilir. Hayvanlar hiicresel solunumla aminoasitleri
kullanip CO,,, H,O ve NH,'a kadar yikabilir.

Bitkiler fagositoz yapamaz, kokleriyle proteini ala-
maz, bitki fotosentezle organik besinini kendisi Uretir.
Saprofitler kemosentez yapamaz, ayrica kemosentez
de organik maddeler degil, inorganik maddeler oksit-
lenir.

CEVAP: D




Ekoloji

7.

9.

Bitkisel ve hayvansal atiklar saprofitler ile amonya-
ga cevrilir. Amonyak nitrit ve nitrat bakterileri saye-
sinde bitkinin kullanabilece@i azot tuzuna cevrilir.
Daha sonra denitrifikasyon bakterileri ile topraktaki
azot havaya verilir. O ylzden sirasiyla saprofit - nit-
rit - nitrat - denitrifikasyon bakterileri gérev alir.

CEVAP: B

Ekosistemdeki besin zincirleri birbiriyle tamamiyla ay-
rilmis durumda degildir, birbirleriyle cesitli sekillerde
baglanti kurup besin aglarini olusturur.

Col bitkisi bu ortamin ureticisidir.

Besin piramidinde Ureticiden tlketiciye dogru biyokut-

le azaldigi icin boceklerin biyokiitlesi kurbagalardan ©

daha coktur.

Piramidin her basamaginda enerji kaybi oldugu igin
Ureticiden tiketiciye dogru enerji miktari azalir. O
ylzden bal porsugunun enerjisi ¢él faresinden daha
az olur.

CEVAP: D

Besin piramidinde Ureticiden tliketiciye dogru

Biyokutle |
Bireysel kitle t

Biyokitle azalip bireysel kitle arttigi icin birbirleriyle
ters orantili gibi olur.

CEVAP: D
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Besin zincirlerinde Ureticiler, tiketiciler ve ayristirici-
lar bulunur. Karasal ekosistemde besin zincirleri bitki-
lerle baglar. Fakat su ekosistemlerinin besin zinciri fi-
toplanktonla baslar. Besin zincirinde madde ve ener;ji
akig Ureticiden son tliketiciye dogrudur.

CEVAP: D

Besin piramidinde tabandan tavana dogru ¢ikildik¢ca
biyokutle azalir.

O ylizden

/b
/ K\

/[ L\

seklinde canlilar siralanir.

Birey sayisienfazla—N

DDT miktarien fazla — M canhlarinda bulunur.

CEVAP: D

Beraberken A ve B canlilar olumlu, ayrildiklarinda
ikisi de olumsuz etkilenmistir. Bu birliktelik zorunlu
olup, mutualizm yasam sekline érnek verilir.

Liken; alg ve mantar birlikteliginden olusur.

Besin, O,
I v
Alg Mantar
(Gretici) (thketici)
A |
CO,,H,0

Zorunlu birliktelik olan liken birliginde alg ve mantar
birbirinden ayrilirsa olumsuz etkilenir.

CEVAP: E

Ekolo
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Cozii

Ototrof canlilar besin zincirinin ilk halkasini olustu-
rurlar. Isik enerjisini kullanarak ATP Uretirler. Karbon
kaynagi olarak sadece karbondioksiti kullanirlar.

Fotosentez sonucu organik, solunum sonucu inorga-
nik madde Uretirler.

CEVAP: E

Su, bitki ile hayvanlarin terlemesi ve su kaynaklarin-
da buharlasma ile atmosfere karisir.

Atmosferdeki su buharn soduk hava tabakalarinda
yogunlasarak yagis halinde yerylziine iner.

CEVAP: E

X ve Y canlilar bakteriler alemine dahil olup prokar-
yot hiicre yapisina sahiptir.

X canlisi oksitleme iglemi yaparken HNO,'yi kullan-
migtir.

Y canlisi hidrojen kaynagi olarak sadece suyu kulla-
nir.

O, kaynag@i H,Odur, fakat O, molekilleri atmosfere
veriimez.

CEVAP: D




Ekoloji

7.

Gelisme Gelisme
K L
L K
t t
(Ayrr) (Beraber)

Bu ylzden K konak, L parazit canhdir.
L’nin sindirim enzimleri gelismemistir.

Beraber durumda K zarar gorir. Parazit canl konagi-
nin Gzerinden hazir monomerleri alir.

K bitki veya hayvan olabilir. Uzerlerinde bitkisel veya
hayvansal parazitler yasayabilir.

CEVAP: D

— Likenbirlikteliginde yasayan alg ve mantar| Mutualizm

—Otgulhayvan ve sellilozu sindiren bakteri yaﬁ?m

. ekline

—Insan ve B ve K vitamini tGretenbakteri § .
ornektir.

Elma agdaci ve Uizerinde yasayan 6kse otu — Parazit
yasam sekline érnektir.

Ototroflarin atiklarini amonyada ceviren bakteriler
saprofit beslenmeye érnek verilir.

CEVAP: C

Buradaki canllar tek bir besin piramidi olusturur. En
fazla enerji birimi ilk basamakta bulunan A canlisinda
goralar. Gunkl besin piramidinde tabandan tavana
gidildikce biyoeneriji azalir.

Besin piramidinden tabandan tavana gidildikgce do- .

kularda biriken zehirli madde arttidi icin E canlisinin
dokularinda biriken artik K'ya gére daha fazladir.

CEVAP: E

Burada Uretici canlilar ot ve havug bitkisidir. Bunlar
fotoototrof canlilar olup kendi besinini kendisi Uretir.
Otla beslenen koyun ve tavsan gibi birincil tiketiciler
arasinda besine dayal rekabet gorulir. Aslan ve kar-
tal zincirin tepesinde olup tavsanla beslendikleri icin
rekabet edebilir.

CEVAP: C

-6 3 P> <

—<mz-=<D>»<




Besin zinciri ya da besin piramidinde enerji aktarimi
Ureticiden tiiketiciye dog@ru olur, yani fitoplanktondan
baglayip ton baligina dogru gider.

Fitoplankton (Uretici) — Zooplankton (I. dereceden
tiketici)

Fitoplankton — Zooplankton — Ringa baligi— Tonbahgi

7/ / /
Zooplanktonlar azalirsa bunlarla beslenen ringa ba-
gr ve ringa bahgiyla beslenen ton baliginin sayisi
azalir.

CEVAP: D

N canlisi piramidin her basamaginda etkili olan sap-
rofitler canlilardir.

Saprofit canlilarin enzim sistemleri gelismis olup or-
ganik atiklari inorganik maddelere cevirirler.

Kemosentetik canlilar inorganik maddeleri oksitleyip
aciga cikan eneriji ile besin Uretebilirler.

Kemosentetikler hidrojen kaynagi olarak su kulanip
O, gazi ¢ikarirlar, fakat bunu atmosfere vermezler,
oksitleme isleminde kendileri kullanirlar.

CEVAP: A

Fotoototrof canlilar klorofil ve i1sik enerjisi yardimiyla
inorganik maddeden organik madde Uuretirler. Pro-
karyotlarda kloroplast bulunmaz. O yizden klorofil
ve Igik enerjisi ortaktir. Hidrojen kaynagi olarak H,O,
H,S veya H,'yi kullanabilirler.

CEVAP: C

Ekolo
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Holozoik kati besinlerle, saprofitler 610 organizmalar
ile beslenir. ikisi de besinini disaridan alirlar. Simbi-
yoz en az iki canli grubunun ortak yasami sonucu
olusur. Bu canlilardan biri ototrof olabilir.

Ornek: Liken birlikteligi
Liken birlikteligi

N

_Alg Mantar
(Uretici) (Tuketici)

CEVAP: A

Ayrigtiricilar organik maddeyi inorganige cevirdigi
icin bitkilerin fotosentez icin gerekli inorganik madde
ihtiyacini karsilar. Yesil bitkiler Gretici canhlar olup
ortamdan organik besin almazlar. Digaridan aldiklari
inorganik besini organik besine gevirirler. Herbivorlar
oteul canlilardir. Ug canli grubunun besin ihtiyacini
karsilar.

CEVAP: A

Bocekeil bitki azotca fakir topraklarda yasar, azot ihti-
yacini bécekten saglar. Saprofit beslenen canli orga-
nik atiklar parcalayarak bu ihtiyacini karsilar. Fakat
kemosentez yapan canlilar organik besini disaridan
almayip kendisi Uretirler.

CEVAP: B




Ekoloji

7.

Ototrof canllar klorofil tasir, karbondioksit kullanir,
nigasta depolar, glikoz veya aminoasit sentezler. Bu
olaylar ototrof oldugunu kanitlar. Fakat ceper mantar-
larda ve heterotrof bakterilerde de gérulir. Mantarin
Uretici olmadig@! icin ceper tasima ototroflara 6zgu bir
Ozellik degildir.

CEVAP: B

Bdécekeil bitkiler guizel aromatik kokular yayarak bé-
cedi cezbeder. Bécek kondugu zaman nasti hareke-
tiyle bécegi yakalar. Hucre disina salgiladigi enzimler
yardimiyla bécegi sindirir ve bdcegin hazir aminoasit-
lerini alir.

CEVAP: B

Hem ototrof hem de heterotrof beslenmeye 6glena ve
bbcekeil bitki 6rnek verilir. Isik aldidi surece églena
kloroplastiyla fotosentez yapar (ototrof), 1sik alamaz-
sa endositozla agziyla besinleri disaridan hazir alir
(heterotrof).

Bécekeil bitki azotca fakir topraklarda yasar. Azot ih-
tiyacini bécekten karsilar (heterotrof). Diger azotsuz
bilesikleri fotosentezle kendisi Uretir (ototrof).

Emecleri yardimiyla Gizerinde yasadigi bitkiden su ve
mineral alip, kendi fotosentezini yapan tkse otu pa-
razit canlidir.

CEVAP: D
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10.

11.

. Canlilar
Yasama Sekli X v
Parazitlik - +
Kommensalizm 0
Mutualizm +

Parazitlikle yarar géren parazit zarar géren canl ise
konaktir.

Kommensalizmde biri fayda gérirken digeri etkilen-
mez. O ylzden birliktelik bozulursa X canlisi zarar
gorir. Mutualizm zorunlu birliktelik olup ayrildiklarin-
da iki canli da zarar gordr.

CEVAP: E

Butln canlilarin temel enerji kaynagi gunestir. Fo-
tosentetik canlilar gines enerijisini kullanarak besin
Uretir. Bu besinin yapisindaki enerji de kimyasal bag
enerjisi olan ATP’ye cevrilir.

Besin piramidinde yukari dogru enerjinin azalmasinin
nedeni;

I. Her basamakta enerjinin %901 kullanilir ve

%10’luk kismi bir Gst basamaga aktarilir.

Il. Her basamakta yer alan canlilar bu enerjiyi kendi
biyolojik olaylarinda kullanir.

lll. Sellloz gibi insanda sindirimi olmayan besinler
arasinda enerji kalabilir.

CEVAP: E




1.

K olayi saprofit faaliyeti sonucu olusur.
L olayinda nitrit ve nitrat bakterileri gérev alir.

Bu bakteriler kemosentez sayesinde zararli atik olan
NHZ’0 bitkinin kullanacagi formata gevirir.

M olay! denitrifikasyondur. Atmosfer azot yéniinden
zenginlesir.

N olayini baklagillerin kdklerinde mutualist yasayan
bakteriler yapabilir.

K, L, M, N olaylarinda bakteriler gérev yapabilir.
CEVAP: E

X canlisi fotosentez yapan kukurt bakterisi,
Y canlisi kemosentez yapan nitrit bakterisi olabilir.
X ve Y inorganik maddeden organik madde Uretir.

X ve Y bakteriler aleminde yer aldidi icin prokaryot
hlcre yapisina sahiptir.

Z canlisi saprofittir. Saprofitler hiicre disi sindirim ya-

par, aminoasitleri digsaridan alir, kendi DNA sifrelerine
gbre ribozomlarinda protein Uretir.

CEVAP: B

Otcul canli ve midesinde yasayan selllozu sindiren
bakteriler, mutualizme Ornektir. Zorunlu birlikteliktir,
ayrildiklarinda iki canlida zarar gériir. iki taraf da fay-
da goérdudu icin cift tarafli fayda esasina dayanir.

CEVAP: C

Ekolo
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Epifit bitki bir baska bitkinin (zerinde yasayan bitkiye
zarar vermeyen canhidir. Uzerinde yasadigi canli sa-
yesinde desteklik ve yUkseklerde yasama sansi elde
eder.

Bu yasama bicimi tek tarafll fayda esasina dayali
olan kommensalizmdir. Bu birliktelikten epifit bitki fay-
da gorurken, Uzerinde yasadigi canh tiri etkilenmez.

CEVAP: A

K canlisi inorganik maddeden organik madde Ureten
kemosentetik bir bakteri olabilir.

L canlisi bécegi sindirmek igin hiicre digi sindirim en-
zimlerine sahip olan bdcekgil bitki olabilir.

M canlisi parazit canli olabilir.

L canlisi tam parazit bitki olamaz. Tam parazit bitkinin
kokleri ve kloroplastlari gelismemistir.

Konagindan hazir halde organik ve inorganik madde-
leri alir.

CEVAP: D

Bazi yesil algler sélenterlerin sindirim boslugunda ya-
sar, alg guvenli bir yagsam yeri elde etmis olur. Sélen-
terler de alglerin fotosentez Urinlerinden faydalanir,
fakat birliktelik zorunlu olmadigi igin 6rnek verilebilir.
Timsah ile kurdan kuslarinda ise kirdan kusu timsa-
hin digleri arasindaki besini yer, timsah da dis atikla-
rindan kurtulur. Yine zorunlu birliktelik olmadig icin
Ornek verilir. Képek balgi ile Echenis baliginda ise
tek tarafli fayda vardir. Képek baligi ne yarar ne de
zarar gorur, o yizden kommensalizme 6rnektir.

CEVAP: D




Ekoloji

7.

8.

P canlisi saprofit canlidir. P canlisi saprofit canli oldu-
Ju icin piramidin ya da besin zincirinin her basamagi-
na etki eder.

CEVAP: E

K bdélgesinde yer alan canlilar saprofit canlilardir.
Saprofit canlilar genellikle bakteriler ve mantarlar ale-
mine dahil olduklari igin prokaryot (bakteri) ve 6karyot
(mantar) hiicre yapisina sahiptir. L ve M nitrifikasyon
bakterilerdir. Prokaryot hiicre yapisina sahiptir. N ise
denitrifikasyon bakterisidir, yine prokaryot hicre yapi-
sina sahiptir.

CEVAP: A

Simsek ve yildinm olaylari ile baklagillerin kdklerinde
yasayan rhizobium cinsi bakteriler havanin serbest
azotunu topraga aktarir. Olii hayvan atiklarini sapro-
fitler pargalayip NHg'a dondstarir. NH, ise nitrit ve
nitrat bakterileri sayesinde bitkinin kullanacagdi forma
doénusar.

CEVAP: D

Besin piramidinde tavandaki canli glines enerjisinden
en son yararlanir, ¢cinkl enerji akisi Ureticiden tuke-
ticiye dogrudur. Yilan tepede oldugu icin onun kanin-
daki parazit de giines enerjisinden en son yararlanir.

CEVAP: D
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1.

Parazit canlilarin sindirim enzimleri yoktur, hazir mo-
nomerleri alir. Saprofit canhlar hicre disinda enzim-
leri sayesinde blyuk organik molekulleri kiiglk orga-
niklere gevirdikten sonra hucre i¢ine alir. Bu ylzden
hazir monomerlerin oldugu bu kapta saprofit ve pa-
razitler yasayabilir. Fotosentetik olanlar ise inorganik
maddelerin bulundugu ortamda yasar.

CEVAP: D

Uygun kosullarin saglandigi bu deney kabinda CO,
miktari azalmig ve O, miktari artmigtir. Bu canli CO,
6zumlemesi yapan bir canlidir. Ototrof canlilar CO,
6zimlemesi yani fotosentez yaparak ortamdaki O,
miktarini artirir.

CEVAP: B

Saprofit canlilar hiicre disina salgiladiklari enzimler
ile buylk organik maddeleri ki¢ik organik maddele-
re cevirirler. Daha sonra olugsan monomerleri hucre
zarindan iceri alip, hicresel solunumda kullanirlar.
Daha sonra aci@a ¢ikan inorganik maddeleri de disari
verirler.

CEVAP: E
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5.

Saprofit canlilar; bakteriler, mantarlar ve bazi omur-
gasiz canlilardir. Bakteriler prokaryot; mantar ve
omurgasiz canlilar dkaryottur. Prokaryot canlilarda
sadece ribozom organeli bulunur.

CEVAP: B

I. Sularin dalga hareketi (Dlnya’nin 3/4’G sularla
kaplidir, dalga hareketi ile sudan O, karalara ge-

cer.)

IIl. Ozon (O,) tabakasinin bozulup O,'yi olugturmasi

Ill. Canlilarin fotosentezi (Bitki fotosentezi ¢ok etkili
degildir. Daha cok etkili olan alg fotosentezidir.)

CEVAP: A

K; H,S, H,, Fe, NH; veya NO, olabilir.

Cunki inorganik maddelerin oksidasyonu ile kimya-
sal enerji elde edilir.

L sadece H,O’dur. Kemosentetikler hidrojen kaynagi
olarak sadece H,O’yu kullanir.

K ve L inorganik yapidadir.
CEVAP: A




Ekoloji

7.

Heterotrof beslenme saprofit, simbiyoz ve parazit ol-
mak (zere Uge ayrilir. Tenya gibi bir canliysa bagir-
sakta parazit yasayabilir.

Ot — Cekirge (otcul) — Kurbaga (etcil)
bu 6rnekten de anlasilacagdi gibi otcul olan c¢ekirge
kurbaganin besin kaynagi olabilir.
Solunum yapacagi i¢in organik besinleri inorganik be-
sinlere cevirebilir.

CO, 6ziimlemesi fotosentez veya kemosentezde g6-
r0lUr, yani ototroflar canlilarda gézlenir.

CEVAP: D

K canlisi baklagillerin kdklerinde mutualist yasayan
Rhizobium cinsi bakterilerdir.

L saprofit canl olup bakteriler ve mantarlar aleminde
olabilecegi i¢in prokaryot veya 6karyot yapida olabilir.

M ve N nitrit ve nitrat bakterileri olup kemosentez ya-
parlar.

P denitrifikasyondur. Topraktaki azot havaya verilir.
Simsek ve yagmur olamaz, ¢inki bunlar havadaki
azotu topraga verir.

CEVAP: D

I. olay bitkinin yaptig fotosentez, Il. olay ise bakteri-
nin yaptigi fotosentez veya kemosentezdir. Cunku iki
olayda da atmosferden CO, alinir.

lIl. olay bitkinin yaptigi oksijenli solunum, IV. olay ise
ya oksijenli solunum ya da etil alkol fermantasyonu-
dur.

VI. olay yanma ya da ¢lrime adini verdigimiz put-
rifikasyondir, bu iki olayda CO, agiga ¢ikar, VIl olay
yanma olabilir. Bu olay ile atmosfer CO, bakimindan
zenginlesir.

CEVAP: E
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10.

11.

t, anina kadar zorunlu mutualist olan K ve L canlilari-
nin gelisimi beraber yasadiklari i¢in olumludur.

t, aninda ortama L’nin predatéri yani avcisi eklen-
diginde L ortamdan yok olup giderken K da olumsuz
etkilenir.

Zorunlu birliktelik oldugu i¢in canlilar birbirinden ayril-
diklarina olumsuz etkilenirler.

CEVAP: C

Alg Uretici, mantar tlketici olup K ve L besin veya O,
olabilir. M ve N ise CO,,, H,O olabilir.

N, H,S olamaz. Ginki algler hidrojen kaynagi olarak
suyu kullanir.

Liken birlikteligi zorunlu birliktelik olup ayrildiklarinda
iki canlida zarar goérur.

Mineral madde dogadan hazir alinir.

CEVAP: C




Belirli bir alanda sayica ve faaliyetce géze en ¢ok car-
pan tire baskin tar denir.

- Gol ekosisteminin zamanla bataklik ve orman
ekosistemine dénlslp dengeye ulagsmasina  kii-
maks denir.

- Ortamda sayica ve faaliyetce daha ¢ok olan turiin
yerini zayif tlre birakmasina stiksesyon denir.

- Komunitelerin kesisim bdlgelerine ekoton denir.

- Ekosistemlerin canli faktérlerinin genel adina ko-
mdinite denir.

CEVAP: E

Zooplankton suda askida bulunan veya yiizen tek
hicreli hayvansal canlilardir.

- Bakteri, mantar ve bitki topluluguna flora denir.
- Hayvan toplulugu faunadir.

- Suda askida bulunan veya ylizen tek hucreli bitki-
sel canlilar fitoplanktandir.

- Bir agacin tabani, ortasi ve tepesindeki iklimsel
farklihklara mikroklima denir.

- Bir bdlgeye ait bitki értlistiine vejetasyon denir.

CEVAP: E

Yogunluk birim alandaki birey sayisidir.

Yogunluk artisi i¢in ya birey sayisinin artmasi gerekir
ya da alanin daralmasi gerekir.

Bu nedenle birey sayisinin azaltiimasi yodunlugu
azaltir.

CEVAP: D

Ekolo
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Ayni tlre ait canlilar Besin, Alan ve Es segimi icin ve-
rilenlerin hepsi icin rekabete girerler.

CEVAP: E

X — kurulus evresidir. Populasyon blyumeye hazir-
lanmaktadir.

Y — Logaritmik artis evresidir. Sartlarin en ideal ol-
dugu biylme hizinin en ylksek oldudu evredir.

Z — Negatif artis evresidir. Yani artis devam etmek-
tedir ancak artis orani giderek azalmaktadir.

T — Denge evresidir. Populasyon tagima kapasite-
sine ulagsmistir. Cevre direnci maksimum seviyesine
yaklasmistir. Buyame hizi sifirdir.

R — Azalis evresidir. Cevre direnci artik dayanila-
mayacak hale gelmistir veya élumler ya da disa go¢-
ler artmistir.

CEVAP: A

Yas ortalamasinin dlismesi, yeni dodan birey sayisi-
nin fazla olmasi yani blyime hizinin yiksek olmasi
demektir. Bu nedenle buyime hizlan Z > Y > X sek-
lindedir.

CEVAP: C




Ekoloji

7.

Verilen olaylar sera etkisi ve kiresel i1sinmadir. So-
nu¢ olarak buzullar eriyecek su seviyesi yikselecek
ve diinyada bir¢ok alan 6zellikle kiyi seritleri sular al-
tinda kalacaktir.

CEVAP: D

Atmosferdeki CO, miktarinin azalmasini fotosentetik
veya kemosentetik canlilar saglar. Kuskut, cin sagi,
canavar otu ve verem otu gibi bitkiler tam parazittir
ve kloroplast tasimaz fotosentez yapmaz, bu nedenle
CO, kullanmazlar.

CEVAP: A

iklim kosullari ve sera etkisi, popllasyondan bagim-
siz geligen olaylar yani dig faktorlerdir. Alan daralma-
sI ve rekabetin artmasi poptlasyonun yogunlugunun
arttigini gésterebilir yani i¢ faktorlerdir.

CEVAP: B
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11.

12.

Parazit canliya konakgi, parazitin zerinde yasadigi
canliya konak denir. Parazit grafiginde, parazit sayi-
si konakgi artar, konak sayisi azalir. E segeneginde
grafik tam tersi olarak verilmistir.

CEVAP: E

Popllasyon yodunlugu, toplam birey sayisinin top-
lam alana bolimidir. Yani yogunlugu belirleyebil-
meK icin;

- Toplam alani

- Bu alanda yasayan populasyona ait toplam birey
sayisinin bilinmesi gerekir.

CEVAP: C

Parazitlik (+, -), kommensalizm (+, 0), mutualizm
(+, +) seklindedir. Yani parazitlikte de kommensa-
lizmde de bir fayda géren canli grubu varken mutua-
lizmde iki fayda géren canli grubu vardir.

CEVAP: C




3.

Sartlarin optimum oldugu aralik logaritmik artis ev-
residir. Bu aralikta populasyonun blyime hizi da
maksimumdur. Grafige gére logaritmik artis evresi Y
araligidir.

CEVAP: D

Sartlarin optimum oldugu aralik blyime hizinin en
yuksek oldugu araliktir. Bu aralik T araliqidir. Birey
sayisl zaman grafiginde bu araligin karsiligi logarit-
mik artis evresidir.

CEVAP: B
Oteul, etcil ve karisik beslenen canlilar 6l besinleri
de canli besinleri de yiyebilirler.

CEVAP: E

Holozoik beslenme sadece hayvanlara 6zgudur. Ot-
cul, etcil ve hepcil beslenme, holozoik beslenmeye
Ornektir. Holozoik canlilarin en énemli 6zelligi sin-
dirim sistemleri ¢cok gelismistir. Amip tek hucreli bir
canlidir, kati besin alabilir ama bu holozoik beslenme
degildir.

CEVAP: C

Ekolo
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6.

7.

- insan élusi ve bitki yapraklar dogada 3 - 5 ay
icerisinde ayristirilarak topraga karisir bu nedenle
gegici kirlilige (birincil kirletici) sebep olur.

- Pet sise ve Radyoaktif maddeler yuzlerce yil do-
Jgada ayristirimadan kalabilir bu nedenle bu artik-
lar kalci kirlilige (ikincil kirletici) sebep olur.

CEVAP: B

Dogru eslestirme A seceneginde yapiimistir.

- Tundralar kisin sert gectigi, kutuplara yakin ya-
sam alanidir az sayida bitki ve hayvan turi bulu-
nur.

- GColler, kaktis, deve yilan gibi canlilarin yasadigi,
sicakligin ve kurakhigin yuksek oldugu alanlardir.

- Ormanlik alanlar sicakliga ve yagisin ylksek ol-
dugu, canl gesitliliginin ¢cok oldugu yasam alanla-
ndir.

CEVAP: A

Ankara kedisi populasyonu, Turkiye’nin bircok yerine
yayilmistir ve sayisi oldukga fazladir, su anki kayitla-
ra gore nesli tehlikede degildir.

CEVAP: E




Ekoloji

Parazitlik ( +,
(+,0) dir.

-), mutualizm ( +, +), kommensalizm

Parazitlikte bir taraf fayda goriirken dider taraf zarar
gordar.
Mutualizmde her iki taraf da fayda gérur.

Kommensalizmde bir taraf fayda gérirken diger taraf
bu birliktelikten hi¢ etkilenmez.
Yani parazitlik ve mutualizmde her iki taraf da etkile-

nirken kommensalizmde bir taraf etkilenir.

CEVAP: D

Tuketimi azaltmak dogaya CO, salinimini da azaltir.
Dizel yakit kullanmak belirli oranda ekonomik kazan¢
saglamis olsa da dizel yakit, en fazla CO salan yakit-
tir. Bu nedenle kiresel isinmayi artirir.

CEVAP: D

Ug yorum da yapilabilir.

- Karbon ayak izinin blytk olmasi tiketiminde ¢cok
oldugunu gésterir bu bir sorundur.

- Ekolojik ayak izinin blyik olmasi karbon ayak izi-
ni ¢cabuk elimine eder olumlu bir durumdur.

- Ekolojik ayak izine ihtiyacin blyuk olmasi ¢ok faz-
la karbon ayak izi oldugunu gésterir, yani tiketim
cok fazladir, sorun olusturur.

CEVAP: E
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11.

- Ekosistemi sekillendiren verimli hale getiren iklim
ve yerylzU sekilleridir. Bu faktérler canlilar igin uy-
gun yasam alanlari olusturabilirler.

- Ekoton gecis bdlgesidir her iki bélgenin de 6zel-
ligini tasir. Bu durum canli ¢esitliliginin artmasina
katkida bulunur.

- Bircok uygarhigin yasamis olmasi uygun bir eko-
sistem olmasinda degil, uygun bir ekosistem oldu-
gu icindir.

CEVAP: E

12. Tum képekler ortak kékenden gelip farklilasarak yeni

turlere dénismaustdir.

Cinsleri ayni oldugu i¢in familya, takim, sinif, sube ve
alemleri de kesinlikle aynidir.

Koépekler ayni tiriin degil ayni cinsin bireyleridir.

CEVAP: A

13. Evrimin,

- hammaddesi kalitsal varyasyonlar (cesitlilik)
- mekanizmasi dogal seleksiyonlar (segilim)
- Urdnd ise adaptasyonlardir (uyum)

CEVAP: A




X -Y - Z arahiginda birey sayisi sabittir. Bu durum bi-
ylimenin olmadigini gdsterir. Bu nedenle birey sayisi
degismedigi icin Uc aralikta da biyime hizlar sifirdir.

CEVAP: C

Yas ortalamasinin dismesi populasyonun buyidu-
guniin gdstergesidir. Clnki yeni dogan birey sayisi
artikca yas ortalamasi azalir. Yeni dogan birey sa-
yisinin artmasinda populasyon i¢in olumludur, popu-
lasyonun blylmesini saglar.

CEVAP: D

Komdinite belli bir bélgede birden fazla canli tirindn
olusturdugu topluluktur. Yani ekosistemin canli kismi-
ni ifade eder. Karadeniz hamsisi bir tlrdir, bu ne-
denle kominite degil popilasyon 6rnegidir.

CEVAP: D

Bir tirtin birden fazla populasyonu olabilir. Bu neden-
le populasyon sayisi tir sayisindan ¢cok ya da esit
olabilir.

Endemik turler icin sadece belli bélgelerde yasadikla-
riicin popllasyon sayisi tir sayisina esit olabilir.
Tarln olmadigi bir yerde popllasyon da olamaz bu
nedenle populasyon sayisi tir sayisindan az olamaz.

CEVAP: B

Ekolo
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Tasima kapasitesi, bir popllasyonun normal sartlar-
da ulasacagd maksimum birey sayisini ifade eder.
Yani o ulasilacak son noktadir. Birey sayisi artti diye
tasima kapasitesi artmaz.

CEVAP: A

Rekabet tur ici olabilecedi gibi tlrler arasi da olabilir.
Ayni ortami paylasan canlilarin ortak ihtiyaglar igin
girdigi yasam mucadelesine Rekabet denir.

CEVAP: E

1, 2, 3, 5 numaral bélgeler kesisim boélgeleridir. Yani
ekotonlardir. Ekotonlarda rekabet, cesitlilik fazladir,
birey sayisi azdir. Bu nedenle 4, rekabetin en az ol-
dugu kisimdir. Bu nedenle birey sayisinin da daha
fazla oldugu soéylenebilir.

CEVAP: D

Glikoz, vitamin, ATP, Aminoasit organik maddelerdir.
Ototrof canlilar genel anlamda ihtiya¢ duydugu orga-
nik maddeleri kendisi Uretir. inorganik maddeler tiim
canlilar mineralleri disaridan hazir alir, kendisi sen-
tezleyemez.

CEVAP: B




Ekoloji

10.

- Ototrof denildiginde akla fotoototrof ve kemootot-
rof canllar gelir. Ancak ékaryot ototrof canllar de-
nildiginde sadece fotoototrof (Alg, 6glena, bitkiler)
canlilar dikkate alinir.

- Oglena geper tasimaz.
- Ototrof dkaryotlar H,S kullanmaz.

- Fotoototrof olduklari i¢in kimyasal enerji kullan-
mazlar.

- Oglena ve alglerin codu tek hiicrelidir.
- Tam canhlarda H,O kullanimi ortaktir.

CEVAP: A

- Holozoik beslenme sadece hayvanlara 6zgudur
ve hayvanlarin tamami hetorotroftur.

- Saprofit canlilara bitkiler disinda her alemde rast-
lanilabilir. Saprofitlerin tamami kesinlikle heterot-
roftur.

- Parazit canlilardan yar parazit bitkiler fotosen-
tez yapabilir yani parazitlerde ototrof canlilara da
rastlanabilir.

CEVAP: E

Kommensalizmde bir taraf fayda gérirken diger taraf
etkilenmez.

- Sulara fazla miktarda N ve P katiimasi ile asir alg
cogalmasi dtrifikasyondur.

- Ortak yasam gosteren canlilardan ikisinin de bir-
birinden etkilenmemesi nétralizmdir.

- Atmosferde agiri CO, artigi sera etkisidir.
- Organik artiklarin kokusmasi puditrifikasyondur.
CEVAP: C
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12.

13.

Gen frekansini degistiren faktérler;
- Akraba evlilikleri

- Tesadufi olmayan (Rastgele olmayan) ciftlesme-
ler

- Genetik struklenme

- Esey hucrelerinde mutasyonlar

- Gogler (migrasyon)

- izolasyonlar (Cografik, Eseysel, Fizyolojik)

Bu faktorler icerisinde en hizli degisimi gécler sag-
lar. Digsa gé¢ aninda gen havuzunu azaltirken ice go¢
aninda gen havuzunu arttirir.

CEVAP: D

En az degisim sindirim sisteminde goérdlur.

Dolagim sistemi; larva déneminde 2 odacikli kalp er-
gin ddnemde 3 odaciga dénismdistir.

Solunum sistemi; larva déneminde solunga¢ ergin
dénemde deri ve akciger solunumuna dénusmustir.

Destek hareket sistemi; larva déneminde kuyruk er-
gin dénemde ayaklar daha baskindir.

Bosaltim sistemi; larva ddneminde NH, atarken ergin
dbénemde Ure atiimaya baslamigtir.

CEVAP: E

14. Evrimsel gelismigliklerine gore ciger otu, fasllye, eg-

relti otu diye siralanir. En gelismis cift ceneklilerdir.

Cam acik tohumlular, Bugday tek ¢enekli, Fasulye cift
ceneklidir.

CEVAP: B




1.

4.

Yas piramidine gore tabani en genis yani geng birey
sayisi en fazla olan popullasyonun devamliig daha
yUksektir.

CEVAP: A

Cesitlilik ile ekolojik tolerans dogru orantilidir.

Cunku bir popllasyonda gesitlilik ne kadar fazla ise
cevreye uyum gicl o kadar yuksektir. Bu nedenle
ekolojik hosgori (tolerans) de o kadar genistir.

CEVAP: D

Kapali populasyon, géglerin olmadidi populasyondur.
Bu nedenle X’te gé¢ olmaz.

- Y popullasyonunun zamanla azalmasinin nedeni
(dogum + ice gbg) < (6lum + disa gbg) olabilir.

- Popllasyonun birey sayilari grafikte belirtimedigi o

icin Y azalsa dahi birey sayisi X’'ten fazla olabilir.

CEVAP: D

Yesil sogan, salatalarimizin ve sofralarimizin stsi-
dar. Her yerde yetisir, bu nedenle nesli tehlikede olan
bir tir degildir.

CEVAP: E

Ekolo
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Duyarliligi fazla olan, dar aralikta yasayan demektir.
Bu nedenle A 25°C’lik , B 30°C’lik, C ise 13°Clik bir
sicaklik araliyinda yasam gdstermektedir. Yani si-
caklik degisimlerine C en duyarli olan B ise en tdle-
ransli olan tlrdur.

CEVAP: C

Birey sayisinin artmasi zamanla gevre direncini de
arttiracaktir. Bu nedenle rekabet, élumler, hastalik-
lar da artacaktir. Ancak cevre direnci ile kromozom
sayisinin dogrudan bir baglantisi yoktur. Ayrica kro-
mozom sayisinin artmasi demek ortama uyumun art-
masi veya gelismigligin artmasi anlamina da gelmez.

CEVAP: E

Bitki ve hayvanlarin diinya Gzerindeki dagiimini;
- Yagis miktar
- iklim
- Sicaklk
- Ykselti gibi faktorler etkiler.
CEVAP: E




Ekoloji

X canlisi glines enerjisinden en fazla yararlanan can-
Il grubu oldugu icin fotoototroftur, ilk basamakta yer
alir.

Y canlisinin bagirsaklarinda nisasta ve glikojenin
sindirilmesi, besin olarak hem bitki (nisasta) hem de
hayvansal (glikojen) gidalarla beslendigini g0sterir.
Yani hepgildir. (omnivor)

Z canlisi Y canlisi ile besleniyorsa etgildir. (karnivor)

Y ve Z canlisi kati besinlerle beslendigi icin holozoik
canlilardir.

CEVAP: D

Ortak kesisim noktasi olan 2, rekabetin maksimum
oldugu bélgedir. Hi¢ kesismeyen 5 bolgesi ise birey
sayisinin yogun oldugu yerdir, ¢lnku rekabetin az
oldugu yerde birey sayisinin daha fazla oldugu séyle-
nebilir.

CEVAP: C

- Kemoototrof beslenme bazi bakteri ve arkelerde
g6ralur.

- 6 alemde de heterotrof beslenen canlilara rastla-
nir.

- Kemohetotrof beslenme 6 alemde de gérulir.
- Fotoototrof beslenme 4 alemde géralir.

Fotoheterotrof olarak beslenen sadece bazi bakteri
tarleri vardir.

CEVAP: D

—<mz-=<D>»<
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11.

12.

13.

Uretici hep 1. basamakta, 1.tilketici hep 2. basamak-
ta yer alir.

CEVAP: B

- Modifikasyonlar

- Normal dogum ve élumler

- Rastgele ciftlesmeler

- Vicut hucrelerindeki mutasyonlar

- Kisir bireyler gen frekansini etkilemez.

Ancak ice gbcte ve disa gbcte gen frekansi degisir.
CEVAP: E

Ozon tabakasi olmadigi icin giinesin zararl 1sinla-
rindan korunulabilecek en uygun ortamin su olmasi
canlihgin suda baslamasinin en énemli sebebidir.

CEVAP: D




Bulytume hizini dogrudan Gireme dénemindeki bireyler
belirler.

Bu nedenle;

X'te bayldme hizi %15

Y’de blylime hizi %25

Z’de blyume hizi %30

biyukten kigige siralanisi Z > Y > X seklindedir.
CEVAP: B

Ayni tire ait canlilarda DNA yapilan farkli olabilir.
Ureme potansiyeli bir tiire ait bir canlinin bir yil ice-
risinde dogum yapma kapasitesidir. Ornegin, insan
yilda bir kez dogum yapabilir. Bu nedenle ayni tire
ait canlilarda Ureme potansiyeli aynidir.

CEVAP: C

Pasif tdr, bulundugu ortamda etkisi ¢ok az olan tur-
dir.

- Yerylzinin yalnizca belirli bélgelerinde yayilis
gbsteren yerel ve ender canlilara Endemik tir de-
nir.

- Ekolojik téleransi ¢cok dusuk olan tlrlere indikatér
tdir denir.

- Dogal cevrelerine, sayilarina nazaran daha
Onemli etkide bulunan tirlere kilittasi tiir denir.

- Girdigi alana zarar veren istilaci tiirdir.

CEVAP: E

Ekolo
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Tasima kapasitesi bir populasyonun normal sartlarda
ulastigi maksimum birey sayisini ifade eder. Grafik
blylme hizi zaman grafigidir ve e noktasina kadar da
blyume devam etmistir. Bu nedenle en ylksek birey
sayisi e araligindadir.

CEVAP: A

ice gbg, dogrudan birey sayisini artirir. Diger faktorler
dolayli olarak birey sayisini etkiler.

CEVAP: D

Alan ve besin icin ayni tire ait canlilar da farkli tare
ait canlilar da rekabet edebilir. Ancak es icin rekabet
sadece ayni tlre ait canlilar icin gecerlidir.

CEVAP: C

Klimaks dengeli kominite olusumunu ifade eder. Hi¢
canlini olmadigi bir ortamda klimakia ulasabilmek
icin;

Liken — yosun — ot — ¢ali — agag evreleri gegil-
melidir.

Bu durum B segeneginde verilen sirada gerceklesir.

CEVAP: B




Ekoloji

8.  Jtipinde kaynaklar verimsiz kullanilir ve denge evresi
yoktur. Ancak her blyime tipi cevre direncinden etki-
lenir.

CEVAP: C

9.  DNA’daki nukleotit diziliginin ayni olmasi, canlinin tek
yumurta ikizi oldugunu yani ayni tire ait oldugunu
gosterir. Farkl tire ait canlilarda DNA nikleotit diziligi
ayni olamaz.

CEVAP: E

10. Ug simbiyotik birliktelikte de en az bir taraf fayda gé-
rir, bu nedenle fayda goérllen tarafin sayisi azalirsa
fayda goren de ona bagli olarak azalir.

CEVAP: E

Letal gen, 6lduruct genleri ifade eder.
Bir popUllasyonda genlerin tamami gen havuzudur.

- Gen havuzuna gen verebilen bireylere gen kayna-
gi denir.

- Bir genin populasyondaki gérulme sikligr gen fre-
kansidir.

- Baskin genin frekansi p ile gdsterilir, cekinik genin
frekansi q ile gésterilir.

CEVAP: A
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12. Gen kaynagini, ireme dénemindeki bireylerden olu-
sur. Yani gen havuzuna gen verebilen bireylere gen
kaynag denir.

CEVAP: B

13. Ciftlesmelerin tesadlfi olmasi gen frekansini etkile-
mez.

CEVAP: B

14. Bitkilerde karasal adaptasyonlara stoma, kok, iletim
demetleri, gévde ve tlyler 6rnek verilebilir. Ancak klo-
roplast, hem su hem de kara bitkilerinde ortaktir.

CEVAP: B




Ekolo
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1. Modifikasyonlarin hicbiri kalitsal degildir. Mutasyonla- 4. Normalde ureme hcrelerindeki mutasyonlar kalitsal

rin bazilarn kaltsaldir. Adaptasyonlarin tamami kaht- olabilirken, vicut hlcresindeki mutasyonlar kalitsal

saldir. degildir. Ancak eseysiz Ureme turinde vicut hucre-
CEVAP: E sindeki mutasyonlar da kalitsal olabilir.

CEVAP: B

2. Tek yumurta ikizlerinde tim kalitsal yapi aynidir.
Saglkh olduklari igin farkh ézellikler gériilmesini mo-
difikasyonla aciklayabiliriz.

CEVAP:B vy
A
R
G
1
Y
A
Y
|
N
E
\'
i
[ ]
3. Guneste bronzlagma modifikasyon ornegidir. Zen- | 5 Bjyosfer diinya tizerindeki yasam alaninin tamarmini
cilerin ten rengi ve bukalemunun renk degistirmesi ifade eder.
adaptasyon 6érnegidir. CEVAP: E
CEVAP: E




Ekoloji

6.

Kanat tasidigi icin kitalar arasi ucabilir. Kitin yapili
iskelet de radyasyona ve mutasyona karsi korur. Bu
nedenle hem ekolojik télerans yiksektir hem de ¢ok
genis alanlara yayilabilirler.

CEVAP: B
Tarlesme,
- ekolojik ihtiyaglar
- gevre
- cesitlilik (kalitsal varyasyonlar)
etkilidir.
CEVAP: E

Cevresel faktérlerin degisimi, canliyir degisime zorla-
yan en 6nemli etkendir.

Doga, degisen ortam sartlarina bagh olarak uygun
olani secer, zayif olani eler. Buna dogal seleksiyon
ad verilir.

CEVAP: A
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Darwin’in dogal secilim hipotezine gore,

Mutasyonlar — Kalitsal varyasyonlar — Dogal segi-
lim — Adaptasyon seklinde bir stire¢ gorulir.

Mutasyonlar, kalitsal varyasyonlara sebep olur. Do-
gal seleksiyon sonucu ise adaptasyonlar olugur.

CEVAP: B

10. Cesitliligi fazla olanda evrimlesme daha hizl gercek-

lesir. CUnkd evrimlesmenin ham maddesi kalitsal var-
yasyonlar yani gesitliliktir.

CEVAP: A
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BiDéRS Karma Test

YAYINCILIK

Bu soruda farkli isiklarda gergeklesen fotosentezlerin
hizlari arastiriimaktadir. Isiklar farkh farkli oldugu igin
bagimsiz degisken 1s1gin rengidir. Bagimh degisken
ise 1s1gin rengine goére bitkilerde gerceklesen foto-
sentez hizlaridir.

CEVAP: A

Oksijenli solunum tiim canlilarda ortak olarak goril-
mez. Glikoliz olayi ise tim canlilarda ortak olarak gé-
rildr. Glikoliz evresinde kullanilan enzimler ise tim
canlilarda ayni gen bélgesinden Uretilir. Glikoliz ola-
yinda hem ATP’nin Uretimi hem de tiketimi oldugu
icin bu da ortaktir.

CEVAP: D

Nisasta suda tamamen ¢dziinmez. Glikojenin ise bir
kismi suda ¢oézinir. Glikozlarin polimerlesme tepki-
mesi sonucu nigasta ve glikojen uretilir. Her ikisi de
polimer yapida oldugu i¢in sindirime ugradiktan sonra
hicre zarindan gecebilirler. Bitkiler nisastayi I6kop-
lastta depolar. Hayvanlar ise granulsiiz endoplazmik
retikulumda depolar.

CEVAP: E

Tiroksin hormonunun yapisina iyot katilir.

Kalsiyum enzimlerin yapisina yardimci grup olarak
katilir. Kaslarda endoplazmik retikulumda depolanir
ve kas kasilmasini saglar. Sinapslarda iletimde de
gbrev alir.

CEVAP: B

BiIDERS yayInciLik

Nétrol yag = 4 ¢esit monomer
Sikroz = 2 ¢esit monomer
Polipeptit = 20 ¢esit monomer
Glikojen = 1 ¢esit monomer

CEVAP: C

Otcullar sadece ot yedikleri icin otta glikojen yoktur.
Bu nedenle glikojenin hicre icinde sindirimi olur fakat
hiicre disinda olmaz. Seliiloz ise sadece hiicre disin-
da sindirilir. Fakat yad ve protein hem disaridan be-
sinlerle alip sindirebilir. Hemde hiicre igerisinde Uretip
yeri geldiginde parcalayabilir.

CEVAP: B

Her vitamin cesidi vicutta sadece belirli reaksiyonla-
rin gergeklesmesinde goérev alir. Dolayisiyla bir vita-
minin eksikligi baska bir vitamin ile giderilemez. Bu
durumun hayvanlarin vitamin sentezleyememesi ile
bir ilgisi yoktur.

CEVAP: A

Protein ile yaglar sindirime ugrayinca aciga ¢ikan
aminoasit ve yag asitleri ortam pH’sini azaltir. Yani
hiicrenin asitligi artar. Fakat glikojen parcalanirsa aci-
Ja glikozlar ¢ikar ve glikozlar ortamin pH’sini degistir-
mez.

CEVAP: D




Karma Test

Kanda bulunan mineraller ya idrar ya da terleme ile
disar atiir. Kandaki mineral digki yoluna gecemez.
Dolayisiyla digkilama ile kandaki mineraller atiimaz.
Diskilama ile adiz yoluyla alinan besinlerin sindirile-
meyen kisimlari atilir.

CEVAP: D

10. Kalsiyum mineraldir ve inorganik yapihdir. ATP or-

ganiktir. CUnk{ yapisinda organik yapida olan riboz
sekeri ve adenin bazi vardir. B vitamini, gliserol ve
fruktoz fotosentez ile Uretilen organik besinlerdir.

CEVAP: B

Demir hemoglobin ve sitokromlarin yapisinda bu-
lunur fakat klorofilin yapisinda bulunmaz, Klorofilin
sentezi icin ortamda bulunmasi sarttir. Demir yeterli
olmazsa klorofiller Uretilemedigi icin albino yapraklar
olusur.

CEVAP: C

BiIDERS yayYInciLik

12.

—
(o

14.

Suyun az oldu@u ortamlarda enzimler ¢alisamaz. Or-
tamin su miktari %15’in altinda oldugu zaman enzim-
ler reaksiyon gdsteremez. Glikozlar enzimin yapisini
bozmazlar. Enzimin yapisini yiksek sicaklik gibi et-
menler bozabilir. Oda sicakligi enzimin ¢alismasi icin
idealdir.

CEVAP: A

t; zaman araliginda Gr(in miktar sabit oldugu igin
reaksiyon bitmistir. Reaksiyon devam etseydi uriin
miktarinda da artig olurdu. t,’de drlin olugsum hizinda
artis olmustur. Bu duruma ortama eklenen ve enzimin
calismasini hizlandiran aktivatér madde sebep olmus
olabilir. t,’in baglangicinda reaksiyon baglamistir ve
Urdin olusumu goérdlmustur.

CEVAP: D

Reaksiyonlarda verilen enzimler sindirim ezimleridir
ve bu enzimler tek yonli caligirlar. Amilaz nisastayi
maltoza, maltaz enzimi ise takim halinde ¢alisip mal-
tozu glikozlara parcalamistir. Amilazin Grind maltoz-
dur. Maltoz ayni zamanda maltaz enziminin de subst-
ratidir.

CEVAP: D
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BiDéRS Karma Test

YAYINCILIK

Nisastay| parcalayan enzim bitki hiicrelerinde de bu-
lunur. Yani hem hucre i¢i hem de hicre diginda cali-
sabilirler. Sindirim sirasinda ATP harcanmaz.

CEVAP: D

Enzim - substrat kompleksi kararsizdir. Enzimler op-
timum veya optimuma yakin de@erlerde de galisirlar.
Cogdu enzim takim halinde calisir.

Eni
X +Y === 7 gibi reaksiyonlar katalizleyen ter-

sinir enzimler iki ¢esit (yapim - yikim gibi) reaksiyonu
gerceklestirirler.

CEVAP: A

Ortam sartlan ideal oldudu icin sicakhgr artirmak
veya pH'I degistirmek reaksiyon hizini olumsuz etki-
ler. Substratinda azalmasi reaksiyon hizini yavasla-
tir.

CEVAP: E

Yiksek enerijili fosfat bagi, fosfatlar arasinda kurulur
ve RNA’da yer almaz. RNA’da adenin bazi, riboz se-
keri, fosforik asitler bulunur. Bag olarak da glikozit,
ester ve fosfodiester baglari vardir.

CEVAP: C

BiIDERS yayInciLik

o

Bireylerin vicut blytklukleri karsilagtirilamaz. Me-
tabolizma hizi en fazla S canlisindadir, en az ise D
canlisindadir. S gen¢ M orta yas ve D ise yash bir
birey olabilir.

CEVAP: D

Adrenalin miktari artarsa, enfeksiyon durumu ve
ortam sicakhginin artisi metabolizmay: hizlandirir.
Geng bireylerde metabolizma hizlidir. Yani metabo-
lizma hizini yas, cinsiyet, boy, kilo ve hastalik durumu
gibi bircok faktér etkiler.

CEVAP: E

Proteinler genetik sifreye gbre sentezlenirler. Amino-
asit ve yag sentezi genetik sifreye gére sentezlen-
mez. Enzimler protein yapida oldugu icin DNA’daki
sifreye gore sentezlenirler. Ayrica tum RNA cesitleri
DNA Uzerinden sentezlenir.

CEVAP: B




Karma Test

Bir bireyin tim hicrelerinde ayni nukleotit dizilimi-
ne sahip olan DNA’lar vardir. Fakat farkli dokularda
DNA’nin aktif gen bélgeleri farklidir. Buna bagl ola-
rak da dokular farkl gérevler ustlenirler. Nikleotit ce-
sitleri ise tim canlilarda aynidir. Bu nedenle bir farkli-
lik olusturmaz.

CEVAP: C

Pirin bazlari adenin ve guanindir. Bu bazlar hem
DNA’da hem RNA’da bulunur. DNA’da 5C’lu seker
olarak deoksiriboz RNA’da ise riboz vardir. Pirimidin
bazlarindan DNA’da timin, RNA’da urasil bulunur.
Hidrojen badi mesela adenin deoksiriboz nlkleotiti ile
timin deoksiribonukleotidi arasinda kurulur.

CEVAP: D

10. Ribozom prokaryot ve 6karyot tim hicrelerde bu-

lunur. Sitoplazmada serbest bulunabilecegi gibi or-
ganellerin icerisinde ve Uzerinde yer alabilir. Mito-
kondrinin matriksinde, E.R’nin Gizerinde, ¢ekirdek dis
zarinda ve sitoplazmada yer alir.

CEVAP: C

BiIDERS yayYInciLik

11.

12.

—
d

14.

Cekirdekte ribozom ve mitokondri organeli bulunmaz.
Protein sentezi ve ATP sentezi gergeklesmez. Ama
her i¢ yapida da cift katl zar yapisi ortaktir. Cekir-
dekte yer alan DNA protein sentezine sifre verir.

CEVAP: C

Yapisinda nulkleik asit ve protein bulunan yapilar
nlkleoprotein yapil olarak adlandirilir. Ribozom, kro-
mozom gibi yapilar bu gruba girer.

Protein sentezi ribozomda olur. Ribozomun yapisin-
da rRNA ve protein bulunur.

CEVAP: B

Besin Uretimi olurken énce ATP Uretilir, daha sonra
Uretilen bu ATP’ler kullanilir.

Kloroplastta aydinlik evrede ATP Uretilir, karanlik ev-
rede ise bu ATP’ler kullanilarak besin Uretilir.

CEVAP: E

Aminoasit Protein
90 10
40 60

Tablodaki 6lcumlere gére aminoasit azalmis, protein
artmigtir.

Bu 6lgimlere gore (n) aa — Protein olusmustur. Bu
olay ribozomda gercgeklesir.

CEVAP: A
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BiDéRS Karma Test

YAYINCILIK

Madde iletimi — E.R
Havanin CO, miktarini artiran — Mitokondri

Sitoplazmada serbest aminoasitleri azaltan — Ribo-
zom

Hucre zar olusumunda gérev alan — Golgi’dir.

Hicre ici sindirimde gérev alan lizozom organeline
yer verilmemigtir.

CEVAP: B

Golgi ve ribozomda dehidrasyon sirasinda H,O agi-
Ja c¢ikar. Mitokondride de solunum sonucu su miktari
artar. Aminoasit ribozom ve mitokondride azalir, pro-
tein ribozomda artar. Glikoz mitokondride azalir. ATP
mitokondride artar.

DGRS yayinciLik

CEVAP:C ¢

B

Bitkilerde c¢eper oldudu icin endositoz goérilmez ve
dolayisiyla besin ve sindirim kofulu olugsmaz.

Kofullar igi sivi dolu keseciklerdir. Depo, bosaltim,
sindirim gibi cesitler bulunur. Kontraktil koful tatl
suda yasayan tek hiicreli canllarda fazla suyu disari
artar. Salgi kofulu golgiden kopan pargalardan olusa-
bilir.

CEVAP: C

4.

Cozii

Mitokondride ribozom oldugu igin peptid bag sayisi
artar. ATP sentaz aktivitesi artar ve kendini eglerken
DNA polimeraz enzimi aktivitesi artar.

CEVAP: C

Endositoz blylk besinlerin enerji harcanarak iceri
alinmasidir. Fagositoz ve pinositoz olmak Gzere ikiye
ayrilir. Fagositoz kati, pinositoz sivi besinlerin almini
saglar.

Bitki ve mantarin ¢eperi vardir, endositoz yapamaz
ve besin kofulu olusmaz.

CEVAP: D

Z canlisinda fotosentez icin kloroplast bulunmasi zo-
runlu degildir, klorofil bulunmasi gerekir. Z, Y ve P
canlilar prokaryot yapida olabilir. Zarla gevrili olan
golgi organeli bulunmaz.

Ribozom organeli prokaryot ve 6karyot canlilarda or-
taktir.

CEVAP: B




Karma Test BiﬁgRS

YAYINCILIK
7. Y koluna maltozla ayni yogunlukta laktoz ilave edilir- 10. Glikoprotein sentezinde agida su ¢iktigr icin emme
se kollardaki sivi seviyesi esitlenir. Glikoz ve su mo- kuvveti azalir.
nome'r olqugu iein yarul geg!rgen zardan geger ve yine Lizozom faaliyeti ve disaridan tuz alinmasi ile hicre-
X seviyesinde artis gozlenir. nin emme kuvveti artar. Lizozomda su kullanilir.
CEVAP: B Su azalir, TB azalir, EK artar.
Disaridan alinan tuz ise hiicrenin osmotik basincini
yani emme kuvvetini arttirir.
CEVAP: D
4
8. | — Difuzyon r}
V]
Il — Aktif tagima =
x
Il — Fagositoz ile gerceklesir. >
wny
Na ve K pompasi caligirken aktif tagima goéralar. §
CEVAP: B &

9. lvell nolu olay aktif tagima olup enerji harcanir, buda 11. 2 ayri cins ve 4 ayri tur vardir. Ayni tlrler ciftlesince
hicrenin canli oldugunu gosterir. Il nolu olay difiiz- verimli yavrular olusur. Ayri cinsler hakkinda akraba-

yon olup canli veya cansiz hiicrelerde gerceklesir. lik orani belirlenemez.

CEVAP: C CEVAP: A
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BiDéRS Karma Test

YAYINCILIK

Embriyolojik gelisim sirasinda ilk alemin en son trin
Ozellikleri ortaya ¢ikar.

CEVAP: E

VirGslerde katilim materyali olarak ya DNA yada RNA
bulunur.

Bitki virUslerinin katihm materyali RNA'dir.

Bakteriyofajin katilim materyali DNA’dir. Timin bazi
DNA’ya 6zgudur. O yuzden bakteriyofaj olabilir.

CEVAP: B

Urasil bazi ve riboz sekeri RNA’da, timin bazi ve de-
oksiriboz sekeri DNA’da bulunur. Btin viris gesitle-
rinde DNA ve RNA’da ortak olan fosforik asit bulunur.

CEVAP: C

Buttin omurgalilarda deri solunumu gérilmez. Sirin-
genlerde yer alan zirhlasmig deri, bu solunumu en-
geller.

Sinir seridi sirttadir. Besinlerini digaridan hazir alirlar.

Bosaltim organlari bébreklerdir. Atar, toplar ve kilcal
damar bulundurup kapali dosalim géralir: Madde
aligverisi kilcal damarlarla dokular arasinda gercek-
legir.

CEVAP: E

BiIDERS yayInciLik

Sarlngenlerin buylk ¢ogunlugu akciger solunumu
yapar. Trake solunumu béceklerde géralar. ic iske-
lete sahiptir. Vicut sicakliklar ¢evreye gore degisen,
degisken 1sili canlilardir. Sertlesmis deri su kaybini
engeller. ig déllenme, dis gelisme gézlenir.

CEVAP: D

Sut bezi butin memelilerde ortaktir. Merkezi sinir sis-
temi (beyin ve omurlik) ve gcevresel sinir sitemi (beyin
ve omuriligin disindaki sinirler) butiin memelilerde bu-
lunur. Memelilerin bazilarinda vicutlarinin bir kismi
killarla kapl olur.

Keseli ve plasentali memeliler dogurur, gagali meme-
lilerde i¢c déllenme dis gelisme gorulur.

CEVAP: C

Virtsler basit canlilar olduklari icin U.V gibi isinlar sa-
yesinde mutasyona ugrayabilir. Boylece biri hastalk
yaparken digeri yapmayabilir. VirGsler arasinda gen
aktarimi yapilmaz.

CEVAP: C




Karma Test

Bakteri bulunan kuiltiir ortamina bakteriyofaj eklenir-
se bakterilerin sayisi azalir. Virlsler bakteriyi kulla-
narak sayilarini artirir. Virlis bakteriyi kullanarak hem
DNA’sini esler, hemde protein kilif Gretip olgun virls-
ler olusturur.

CEVAP: E

X ve Q ayni alemde yani bitkiler aleminde yer alabilir.
Y — Bakteri veya arkeler aleminde olabilir.
Z — Protista veya mantarlar aleminde olabilir.

Q - Tohumlu, X — Tohumsuz bitki olabilir. Ayni alem-
de yer alan canlilarin hiicre tiplerinin ayni olmasi ge-
rekir.

CEVAP: C

X — Mitoz
Y — Mayoz |
Z — Mayoz Il evresini gostermektedir.

Mitoz ve mayoz I'de interfaz goérilirken, mayoz II'de
interfaz evresi gorilmez.

Y, mayoz oldugu icin tetrat, sinapsis ve krossing over
olaylar gérdlebilir.

Z, mayoz |l oldugu icin homolog kromozomlar degil,
kardes kromatitler ayrilir.

CEVAP: E

BiIDERS yayYInciLik

11.

DNA replikasyonu mitoz ve mayozda ortak goruldr.

Diploid hicrelerde mitoz ve mayoz bélinme gérilebi-
lir.

Sitokinezin ara lamel ile olusumu bd&linmenin bitki
hiicresinde oldugunu kanitlar.

Bolinme sonucu kromozom sayisinin ayni kahlp iki
hiicre olusumu mitoz bélinmeye aittir.

CEVAP: C

12. BOlinmenin olmasi igin yizey/hacim oraninin belli bir

oranda olmasi yani hucrenin belli bir olgunlugda eris-
mesi gerekir.

Cekirdek hayatsal olaylan da yonettigi icin ¢ekirde-
gi ¢cikarilan hicre yasayamaz. Kalitsal olaylarin yani
sira hayatsal olaylari da yonetir.

CEVAP: E
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BiDéRS Karma Test

YAYINCILIK

Sitoplazmanin ara lamel ile bélinmesi bitki hiicrele-
rinde, sentrozumun eglenmesi ise hayvan hucrelerin-
de goraldr.

Hayvan hiicresinde sentrozomlar i§ ipliklerini olustu-
rurken, bitki hiicrelerinde de sitoplazmadaki yapilar ig
ipliklerini olusturur.

Cekirdek zarinin erimesi 6karyot hiicrelerde ortak gé-
raldr.

CEVAP: B

Cekirdek zari ve endoplazmik retikulum béllinmenin
basinda eriyip, sonra tekrar olusur. Bu ytuzden bu doért
evrede ortak gorilmez.

Profaz evresinde kromatin iplik kisalip kalinlasarak
kromozoma dénuUsur, telofazda ise bu olayin tam tersi
olur.

Kromozomlarin kinetokorlarindan baglanan ve hare-
ketinden sorumlu ig iplikleri dért evrede bulunur.

CEVAP: D

Hucre déngisinin kontrolinin bozulmasi kansere
neden olur. Kanser hiicreleri hiicre dénglsunin kont-
roliind saglayan sinyallere cevap vermeyen ve surekli
¢ogalan hiicrelerdir.

Hucrelerin birbirleriyle saglikli haberlesmemeleri ile
de hucre kontrolstz sekilde bélinur.

CEVAP: D

BiIDERS yayInciLik

Cozii

Bu bélinme 2n = 4 kromozomlu lGreme ana hlcresin-
de goérilen mayoz bélinme olabilir. E§er yumurta ana
hlcresi bélinlyorsa

@ Ureme ana hicresi

/®\ /®\
olusan hucrelerin hepsi

@ @ @ CrD_)dfillenme yeteneginde degildir,
yumurta  gjioplazmalar eridigi igin

eriyerek
3 tanesi kaybolur.

kaybolur

2n = 4 kromozomlu hiicreden n = 2 kromozomli hiic-
reler olusur veya bu hiicre n = 2 kromozomlu bir hic-
renin mitozudur.

CEVAP: B

Biri anneden biri babadan gelen kromozomlara ho-
molog kromozom denir. Homolog kromozomlarin
olusturdugu doértli yapiya da tetrat denir.

X X

-
Tetrat

Tetrat yapisi sadece profaz I'de gézlenir.

CEVAP: C

Homolog kromozomlar yanyana gelerek tetrat yapisi-
ni olusturur.

1 tetrat = 2 kromozom = 4 kardes kromatittir.

Tetratlarin kardes olmayan kromatitleri kiyazma nok-
talarinda birbirine dokunur ve bu bdélgelerde parca
aligverisi gerceklesir.

2n = 46 kromozomlu bir hiicrenin tetrat sayisi 23'tur,
yani haploid hiicrenin kromozom sayisi ile aynidir.

CEVAP: E




Karma Test
YAYINCILIK
7. Rejenerasyon ve vejetatif ireme, eseysiz Ureme sek- 11, Kralige An Erkek Ari
li olup temelinde mitoz béliinme vardir. Mitoz bélun- @n) )
mede cesitlilik olmadigi icin kalitsal yapida farklilk Mayoz Mitoz
g6zlenmez. Tohumla lGremede mayoz boélinme ve
déllenme olaylari gérulur. Bu yuzden olusan canlilar
arasinda kalitsal farklilik g6zlenir. Yumurta Sperm
CEVAP: B Mayoz bélinme igin hiicrenin diploid olmasi gereklr.
Bu ylzden sperm olusumu mitozla saglanir. Isci ari
modifikasyon sonucu olusur. Kisirdir, verimsizdir.
CEVAP: D
8. Tomurcuklanma ana bireyin Uzerinde olusan ci- 12. Spermler erkek bireyden mitozla olugur. Yumurta ise
kintidan yeni bireylerin olusmasidir. Hidra ve bira disi bireyden mayozla olusur.
mayasinda tomurcuklanma géralir. Gul, kavak ve
menekse ise vejetatif Greme ydntemlerinden biri ile
cogalabilir, tomurcuklanma gérilmez.
CEVAP: C sperm yumurta yumurta
%100 %50 %50
iki disi kardesin anneden gelen kromozomlarinin ayni
§ olma sansi %50’dir. (A veya a)
J
= Disi kardeslerin babalarindan ayni kromozomu alma
>=
- sansi %100’ddr. (A)
& Erkek bireylerin annelerinden ayni kromozomu alma
8 sansi %50°dir. (A veya a)
9. Hucre bélinmesi olayinda enerji ve enzim gerekir. CEVAP: C
Ortamdaki besin yetersizligi sonucu gerekli enerji
olusmaz ve Ureme durabilir. Ortam sicakhgi ve ph’in
deg@ismesi enzimin calismasini durdurabilir.
Ortamdaki atlkla'r.zehlr etk.'S' yar?tlp enzimin 9al'_§: 13. Bakteride ve paramesyumda enine, amipte her yéne
masini durdurabilir. Bakterilerde Ureme sirasinda i§ i . -
o o i 6glenada boyuna bdlinme goérdlir.
ipligi olusumu goriilmez, dolayisiyla kolsisin maddesi
etki etmez. Plazmadyumda eseyli ve eseysiz Gremenin birbirini
takip ettigi metagenez gorilur. Eseysiz Uremesini
CEVAP: D P . 9 . 9 9 3¢
sporla tGreme ile yapar.
CEVAP: D
14. Spor kesesinde bulunan spor ana hiicrelerinin mayoz

Su yosunu, egrelti otu, kibrit otu ve boynuzlu ciger otu
tohumsuz bitkiler olup sporla Greme goralir.

Okse otu kapali tohumlu bitkidir ve tohumla Greme
g6ralur.

CEVAP: D

bélinmesi sonucu sporlar olusur.

Sperm ve yumurtanin birlesip zigot olusumu déllen-
medir. Sporlar farklilagsarak gen¢ gametofitleri olustu-
rur.

CEVAP: B
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BiDéRS Karma Test

YAYINCILIK

X bireyi ve Y bireyinin genotipleri aynidir. Y bireyi ile
Q bireyi tamamen birbirinin aynisi degildir.

X ve Y birbirinin kopyasi oldugu icin ayni erkekten
gelen farkl spermlerle birlesir. BOylece iki kardese
benzer genotipte bireyler olusur.

CEVAP: B

Tohumdaki organik maddenin az olmasinin nedeni;
cimlenen tohum fotosentez yapamaz, depo olan be-
sinleri kullanir.

Gelismis bitkide organik besin miktari artmistir, fo-
tosentez yapmistir. Ama grafije bakildiginda bazi
kisimlarda azalma gérulmustir. Bunun nedeni de fo-
tosentezin belli zaman araliklarinda yapilmasidir.

CEVAP: E

FSH — Folikll icinde yumurtanin olgunlasmasini
saglar.

LH — Olgunlasan yumurtanin digari atiimasini sag-
lar.

Ostrojen ve progesteron bebek icin rahimi hazirlar.
Rahimde mitoz boélunmeleri hizlandirir, damarlarin
icindeki kan miktarini artirir.

CEVAP: D

FSH — Testislerde sperm olusumunu uyarir ve sper-
matogenezi baslatir.

LH — Testilerden testesteron salgilanmasini saglar.

LTH — Sadece disilerde salgilanir. Annelik iggldusu,
sut bezlerinin gelisimini ve sit salgilanmasini saglar.

CEVAP: D

BiIDERS yayInciLik

Testislerin icindeki kivrimli kanal olan seminifer tip-
cuklerde spermatogenez olayi gergeklesir. Spermatid
asamasina kadar gelir. Spematidlerin hareket ve dél-
leme yetenegi kazandigi yer epididimistir.

Olgunlasan spermler kisa bir slre vas deferansta de-
polanir.

CEVAP: B

Gastrula evresinde hiicreler gé¢ etmeye devam eder.
Hucre hareketi blastasdl icinde ilerler ve ic kisma
dogru bir gokme olur. Daha sonra farklilasma ile emb-
riyonik tabakalar olan ektademi, endoderm ve mezo-
derm olusur.

CEVAP: E

ilk béliinmelerde hiicre sayisi artar ve hiicre kenarla-
ra dogru goc¢ eder. Hucre toplulugunun iginde 6zel bir
siviyla dolu olan bosluk olusur. Digtan tek siral hicre
tabakasi ile gevrilir. igi sivi dolu kiireye benzeyen bu
evreye blastula denir. Blastula evresindeki hiicreler
blylyerek cevrelerine temas etmeye c¢alisip madde
aligverisini gerceklestirir.

CEVAP: E




Karma Test

Uterus kalinhdi t, ve t; zaman diliminde artmigtir.

t,’de hipofizden salgilanan FSH ile yumurta olugmus
bu zamanin sonunda da ovulasyon olmus olabilir.

Daha sonra tj'te olusan korpus luteum sayesinde
progesteron salgisi artmis olabilir.

Eger dollenme olmamigsa t, zaman araliginda dol-
lenmemis yumurta rahim duvarini parcalayarak disari
atilir.

CEVAP: D
Hipofiz
I
¥ 12
6n lob arka lob

- FSH| Disi ve - Oksitosin
LH I erkeklerde - Sadece disilerde
° ortaktir. bulunur. Dogum
-LTH - Sadece digilerde esnasinda rahim

kaslarinin kasilp

bulunur, annelik LT
gevsemesini saglar.

icgudusini
saglar.
CEVAP: D

10. Hamileligin 2. haftasindan baglayip 8. haftaya kadar

slren dénemdir.

Bu dénemde ektoderm, endoderm ve mezoderm ta-
bakalari olugur. Bu tabakalarin birbirleriyle etkilesim-
leri sonucunda organlar olusur.

Vicut tam anlamiyla sekillenmemis olsa da insan ol-
dugu rahatlkla anlasilr.

Bu evrede olusan hasar bebekte sakatliklara yol
acar.

Embriyonun fetus hali fetal evrede olusur.

CEVAP: E

BiIDERS yayYInciLik

11.

12.

Yardimci bezler, spermlerin beslenebilmesi, hare-
ketinin kolaylasmasi icin ortamin kayganlagsmasi ve
asidik ortamlarin nétrallesmesini saglayan sivilar
salgilar. idrar kanali baglantili olan bezler, prostat ve
seminal ile birlikte semen adi verilen siviyi meyda-
na getirir. Yardimci bezler semenin ¢ikisindan énce
Uretray! kayganlastiran ve Uretranin igini nétrallesti-
ren seffaf bir sivi salgilar.

Testoteron hormonlar testislerden salgilanir.

CEVAP: E

Hamilelik boyunca LTH sayesinde Korpus luteum ko-
runur. Ostrojen ve progesteron salgisi devam eder.

Troksin metabolizmayi hizlandiran, adrenalin heye-
can ve korku esnasinda salgilanan bir hormondur,
hamile bayanlarda salgilanabilir.

Hamile bayan gebelik boyunca korpus luteum evre-
sinde kalir, folikil evresine gegcemez, bu ylizen FSH
salgilanamaz.

CEVAP: D
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BiDéRS Karma Test

YAYINCILIK

Hamileligin sekizinci haftasindan baslayip, doguma
kadar devam eden dénemdir.

Bu dénemdeki embriyoya fetlis adi verilir. Bu evrede
blyume hizi yikselir, ancak vicut oranlari buyuk 6l-
cude degisir.

Sekizinci ayda, fetlistin derisi kirmizimsi ve biraz bu-
rusuktur.

Dokuzuncu aya geldiginde deri kirisik degildir. Kirmi-
zimsi gézikir. Cocuk zenci bile olsa kirmizi gézikur,
¢linkl henlz derisinde pigment olusmamistir.

CEVAP: E

o

sperm

0~ 00-33~ Tk

. 2]
%) zigot 2'li

| 410 morula
yumurta blastomer blastomer
—
-
Gastrula evresi Blastula
evresi

Zigot olustuktan sonra segmentasyon evresine girer
yani hizli bir béltinme gegirir, 16 hiicreden olusan dut
seklindeki morulayi olusturur.

Morulanin hiicreleri digsa dogru hareket ederek i¢i bos
top seklindeki yapi olan blastula evresi olusur.

Daha sonra farklilagsmanin ilk kez géruldigu gastrula
evresi goralar.

CEVAP: C

BiIDERS yayInciLik

Es baskin ve eksik baskinlikta fenotip ¢esidi geno-
tip ¢esidine, fenotip orani genotip oranina esittir. Bu
oran 1 : 2 : 1’dir. Fakat ¢ok alellikte bdyle bir oran
verilemez.

CEVAP: D
XAxA XY
XAx@
xix@
X33 XAy xR
2 nolu birey %50 X*X*, %50 ise X*X? genotipindedir.
CEVAP: D
A) B) C)
XAx?@ XAy Aa Aa aa aa
NG aa Aa
D) E)

AA BB
(K|Ir<n§z|) (BEVEZ) (A kan grubu) | (B kan grubu)

KB AB
(Pembe) (AB kan grubu)

C secgeneginde verildigi gibi iki cekinik bireyden bas-
kin bir cocuk olamaz.

CEVAP: C




Karma Test

6. insan genom projesinin amaci bir bireyin DNA’sinda-
ki tim nukleotitlerin diziliminin belirlenmesidir. Boy-
lece bireyde bulunan genetik bozukluklar, hastalikli
genler ortaya cikar.

CEVAP: A

Eskiden geleneksel i1slah yontemleri kullanilarak ve-
rimli hayvanlar elde etmek igin insanlar ugras ver-
mistir. Fakat guinimuizde genetik 1slah calismalari ile
soru kdkiinde ifadelendirilen hayvanlar elde edilmek-
tedir.

CEVAP: A

8.  Gerekli toplam su miktari su ayak izini, salinan CO,
miktari karbon ayak izini, gerekli alan ise ekolojik
ayak izini olusturur.

CEVAP: B

Biyoremediasyon zehirli atiklarin hava, su, toprak gibi
ortamlardan bakteri, mantar, bitki gibi bazi 6zel tirler
ile temizlenmesi slrecidir.

Saprofitler normal ayristirici canhlardir. Bunlar da te-
mizlik yapar ancak bu bir biyomediasyon degildir.

CEVAP: C

BiIDERS yayYInciLik

10. Bu sdzlesme ile Ulkelerin kendilerine 6zgu genetik
miraslar koruma altina alinmaya ¢alisiimistir. Ancak
bu durum haklari paylasmak istemeyenler tarafindan
yasal olmayan yollara meyili artmigtir. Yani biyoka-
cakcllik ortaya cikmigtir.

CEVAP: A

11. insan bagirsaginda yasayan B ve K vitamini Greten
bakteriler ile olusturduklar yasam bigimi mutualizm-
dir. inegin midesinde yasayan seliilozu sindiren bak-
teriler, alg ve mantar birlikteligi de mutualizme 6rnek-

tir.
Elma adaci ile 6kse otu arasindaki birliktelik ise para-

zitizme 6rnektir.

CEVAP: D

12. Madde dénguleri ve enerji akisi igin Ureticilerin ve ay-
nigtiricilarin bulunmasi zorunludur. Gunes enerjisini
dogrudan alan Ureticiler mutlaka bulunmalidir.

Organik maddeleri inorganik maddelere ceviren
saprofit canlilarda déngulerin sarekliligi icin zorunlu-
dur.

CEVAP: D
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BiDéRS Karma Test

YAYINCILIK

Nitrit
Bakterisi
NH; —— NO,

. Nitrifikasyon olayini
Nitrat 4 v

olusturur.
Bakterisi 7 ¢
NO, ————— NOg4

Bu canlilar kemosentetiktir. Bakteriler bu canli grubu-

nu olusturur.

K ve L, nitrit ve nitrat bakterisi, M denitrifikasyon bak-
terisi olup prokaryot hiicre yapisina sahiptir. K canlisi
kemosentez yapar, yani kemoototroftur.

CEVAP: C

X — Fotosentez
Y — Kemosentez
Z — Etil Alkol fermantasyonudur.

Z'nin laktik asit fermantasyonu olmamasinin nedeni
bu solunum gesidinde CO, agiga ¢ikmaz.

Fotosentetikler Urettikleri oksijeni atmosfere verirken,
kemosentetikler vermez. Oksitleme isleminde kendi-
leri kullanir.

CEVAP: C

Gines enerjisinden ilk faydalanan canli Ureticilerdir.
Bu ylUzden enerji dénisimi en kisa bu canlilarda
olur.

Enerji ddntisiminin en uzun stirdigd canlh ise ba-
girsakta parazit yasayan tenyalardir.

CEVAP: D

o

BiIDERS yayInciLik

Cozii

Holozoik beslenme etcil, otcul ve hepcil olmak tzere
Uce ayrilir.

Etcilde kesici, otgulda 6gutlci, hepgilde kesici ve
6égutica digler gelismigtir.

Etcilde mide tek bélmelidir.

Otgullarda ise eger gevis getiriyorsa mide 4 bdimeli,
getirmiyorsa mide tek bélmelidir.

CEVAP: A

Ototrof canlilar fotoototrof ve kemoototrof olmak (ize-
re ikiye ayrilir.

Fotoototroflarda klorofil ve 1sik zorunlu olarak kulla-
nilir; fakat hidrojen kaynagi olarak H,O, H,S ve H,
kullanilabilir.

Kemosentetiklerde klorofil ve isik kullaniimaz.

Tum ototroflarda karbon kaynagi CO, oldudu igin
CO, 6zlimlemesi butlin canlilarla ortaktir.

CEVAP: C

Parazitlik, saprofitlik ve holozoik beslenme hetetrof
beslenme ¢esidi oldugu icin disardan hazir beslenir.

Sadece monomer maddelerin oldudu yerde yasayan
canlilar enzim sistemleri gelismemis olan parazitler-
dir.

Saprofitlerde yer alan mantarlar ¢ok hucreli olabilir.

CEVAP: A




Karma Test

Herbivor ( otgul), Karnivor ( etcil) beslenmelidir. Bunla
beslenen canlilar 6koryot hlicre yapisina sahiptir.

Ototrof canlilar bakteriler aleminde rastlanabilir.

Cunkl klorofili bakteriler ve kemosentetik bakteriler
prokaryot hiicre yapisina sahiptir.

Saprofit canlilarin bir kisminda bakteriler aleminde

yer alir. Bu ylizden prokoryat hilicre yapisina sahiptir.

CEVAP: D

Bu kara ekosisteminin baskin tlr( bitkilerdir. Bitkiler
icin zUrafa, tarla faresi ve salyangoz da rekabet g6-
ralur.

Besin piramidinde her basamakta enerji kaybi oldugu
icin basamak ne kadar kisaysa enerji verimi o kadar
cok olur. Bu yuzden enerji verimi K > L > M seklinde
siralanir.

CEVAP: E

Azotca fakir topraklara baklagil tohumlari ekilerek
topragin verimi artirilabilir.

Baklagillerin koklerinde azot baglayici bakteriler no-
dillerde bulunur.

Rhizobium gibi baklagil kéklerinde yasayan bakteriler
havanin serbest azotunu baglanarak bitkiye verirler.

CEVAP: D

BiIDERS yayYInciLik

10. X canlisi ototroftur.

11.

Y canlisi midesi 4 bélmeli oldugu igin otcul canhdir.
Z canlisi Y ile besleniyorsa etcil canlidir.
Q, Y ve Z ile besleniyorsa piramidin en Ustlndedir.
O ylzden sirasiyla
X =Y - Z - Q seklinde verilir.

CEVAP: C

Her basamaktaki canli solunum yaptigi icin atmosfe-
re CO, verilir. Her basamaktaki canli ribozomlarinda
basit organik maddeyi kompleks organik maddeye
cevirir. Biyokdtle piramitte tavana dogru azaldigi igin
en az V numarali canlida gozlenir.

Il numarali canlilar ve onun st basamaklarinda yer
alan canlilar O,’ni fotosentez yapan | numarali canli-
dan alirlar.

CEVAP: A




+

BiDéRS Karma Test

YAYINCILIK

X canlisi polimer besinlerin bulundugu ortamda yasa-
yan saprofit canhdir.

Y canlisi hiicre digi sindirim enzimleri gelismemis
olan, hazir monomer madde alan parazit canhdir.

Z canlisi inorganik maddeyi organik maddeye ceviren
fotoototrof veya kemoototrof canlidir.

CEVAP: C

Yanma olayinda fosil yakitlarin kullaniimasi sonucu
atmosfer CO, y6niinden zenginlesir.

Oksijenli solunum ve etil alkol fermantasyonunda ha-
vaya CO, verilir.

Putrifikasyon saprofitlerin ¢liritme yani kokusma faa-
liyetidir, havaya CO, verilir.

Kemosentezde CO, 6zlimlemesi yapilir, havanin
CO, orani azalir.

CEVAP: E

K canlisi fotoototrof olup CO, 6ziimlemesi yani foto-
sentez yapar. L canlisi otgul olup holozoik beslenir. N
canlisi zincirin her halkasinda etkili oldugu icin sapro-
fit canhdir. M canlisi otla baslenen c¢ekirge gibi diisu-
niirsek |. dereceden tlketici olabilir.

CEVAP: B

BiIDERS yayInciLik

o

Besin piramidinin her bir basamag trofik diizey ola-
rak adlandirilir, her trofik dizeyde yer alan canli farkh
oldugu icin enerji intiyaclar da farkhdir.

%10 yasasina gore de enerjinin %901 o basamakta
kullanihr %10’luk kismi bir (ist basamaga aktarilr.

CEVAP: C

Besin piramidinde tabandan tavana gidildikce biyoe-
nerji ve birey sayisi azalir. Bu ylzden K tiriiniin birey
sayisi en fazla, P tirlinln en azdir. Biyoenerii ise yine
K turtinde en fazla, P tlrinde en azdir. L ve M ayni
trofik diizeyde bulunup K tiriyle beslenir. Bu ylizden
L ve M arasinda besine dayall rekabet gérulur.

CEVAP: D

t,’de topraktaki azot tuzu miktari artmig, t,’de ise
azalmigtir. t,’de nitrifikasyon bakterileri sayesinde
topraktaki amonyak nitrite gevrilmistir. t,’de bitkinin
topraktan aldigi NO4 miktari artmistir. Bitki aldigi bu
azotu aminoasit sentezinde kullanabilir.

CEVAP: E




Karma Test

Bu isaretli karbonu ilk olarak ureticiler fotosentezle
besininin yapisina katar.

Sonra bu besin sirasiyla birinci dereceden tuketici, 2.
dereceden tuketici ve 3. dereceden tuketiciye geger.

Ot — Tiril — Kurbaga— Yilan — Kartal
(Uretici) 1.dereceden o dereceden 3-dereceden  4.dereceden

P tuketici tiiketici tuketici tuketici

isaretli
karbon

siralama bu sekilde gerceklesir.

CEVAP: B

CO, formunun bir kismi sularda ¢éziinmis halde
bulunabilir. Canlilarin baglica karbon kaynagi CO,
dir. Atmosferdeki CO, miktari gece, giindlz ve mev-
simlere degiskenlik gosterir. CO, 6zimlemesi demek
CO,’yi yapiya katmak demektir. Fotosentez ve kemo-
sentez yapan canlilarda karbondioksit 6zimlemesi
goérullr.

CEVAP: C

Besin piramidinde tabandan tavana c¢ikildik¢ca biyo-
kitle azalir. Canlilarin piramitteki siralanigi

N

seklinde olur.

L bireyi birinci dereceden tiketicidir.

N bireyi ototroftur.

P bireyi ikinci dereceden tuketicidir.

M bireyin vicut bayUkligu en buyUktir.

CEVAP: C

BiIDERS yayYInciLik






